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leta 1987, ki ustvarjalce deli v tri kategorije — glede na 
pomen — ter bosansko-hercegovske izkušnje in potre- 
be na tem področju. Izet Sabotić, direktor Arhiva 
Tuzelskega kantona, v svojem referatu Nekatere zna- 
čilnosti odbiranja arhivskega gradiva in izločanja do- 
kumentarnega gradiva (bosansko-hercegovske izkuš- 
nje) opozarja, da je preveč pozornosti posvečene do- 
kumentarnemu gradivu ter predlaga, da naj bodo 
moči arhivistov usmerjene zlasti v odbiranje arhiv- 
skega in ne izločanje dokumentarnega gradiva. Joka 
Filipovič iz Univerzitetnega kliničnega centra Tuzla v 
članku Nekatere značilnosti zaščite dokumentarnega 
gradiva in ravnanja z njim v javni zdravstveni usta- 
novi Univerzitetni klinični center Tuzla ter Fikreta 
Mekič iz Javne zdravstvene ustanove Mestne lekarne 
Tuzla v prispevku Splošne značilnosti zaščite doku- 
mentarnega gradiva v javnih zdravstvenih ustanovah 
(izkušnje Javne zdravstvene ustanove Mestne lekarne 
v Tuzli) predstavljata arhiva obeh ustanov. Dopol- 
danski del posvetovanja sta sklenila Zivana Hedbeli iz 
Urada za občo upravo hrvaškega sabora in vlade Re- 
publike Hrvaške, ki v referatu z naslovom Prispevek k 
poznavanju organizacije vlade Republike Hrvaške in 
vladnih uredb od leta 1990 do 2004 opozarja, da je 
preučevanje institucij, od katerih se prevzema arhiv- 
sko gradivo, pomemben segment dela v arhivih, ter 
Muhamed Musa iz Zgodovinskega arhiva v Sarajevu s 
prispevkom Izvajanje načrtovanih nalog pri urejanju 
arhivskega gradiva organov uprave in priprava le-tega 
za izročitev pristojnemu arhivu. 

Ker je bilo za popoldanski del posvetovanja pred- 
videnih le pet referentov, dr. Peter Wiesflecker iz Šta- 
jerskega deželnega arhiva v Gradcu pa se je opravičil, 
se je delo kar nadaljevalo. Drugo temo posvetovanja — 
Zasebno arhivsko gradivo — je začel Omer Zulič iz Ar- 
hiva Tuzelskega kantona s prispevkom Dokumentar- 
no gradivo privatiziranih pravnih oseb. V njem je 
predstavil stanje dokumentarnega gradiva privatizira- 
nih pravnih oseb na področju Tuzelskega kantona ter 
pri tem opozoril, da ta problematika zahteva zakonske 
in strokovne rešitve. Milena Gašič iz Zgodovinskega 
arhiva Sarajevo je v referatu z naslovom Zasebno ar- 
hivsko gradivo v BIH in potreba po zakonski ureditvi 
tega področja poudarila, da sprememba lastninskih 
odnosov otežuje prehod arhivskega gradiva v javne in- 
stitucije in da se hkrati povečuje število zasebnih last- 
nikov in zbiralcev. Aleksandra Pavšič Milost iz Pokra- 
jinskega arhiva v Novi Gorici je v članku Zaščita za- 
sebnega arhivskega gradiva gospodarskih organizacij v 
Republiki Sloveniji opozorila na nejasnosti in nedo- 
slednosti novega arhivskega zakona pri omogočanju 
evidentiranja gradiva zasebnih gospodarskih organi- 
zacij. Jure Maček iz Pokrajinskega arhiva Maribor je v 
referatu z naslovom Osebni fondi v Pokrajinskem 
arhivu Maribor s poudarkom na gradivu dr. Avguština 
Stegenška opozoril na problem, kako predvideti, gra- 

divo katerih danes delujočih oseb bo imelo značaj ar- 
hivskega gradiva in kakšne so možnosti sodelovanja s 
temi osebami z namenom ohranjanja gradiva. 

Tema drugega dneva posvetovanja so bila kot 
vsako leto doslej žgoča vprašanja arhivske teorije in 
prakse. Doc. dr. Branko Bubenik iz Zagreba je s 
prispevkom Analogno/digitalna migracija A V—doku- 
mentacije opozarjal na nevarnost propadanja analog- 
nih avdiovizualnih posnetkov in problem kopiranja 
le-teh v digitalno obliko ter ohranjanje berljivosti 
digitalnih zapisov v prihodnosti. Zdenka Semlič-Rajh 
iz Pokrajinskega arhiva Maribor je v referatu Pristop k 
dokumentarnemu gradivu — sodobna zakonodaja in 
predpisi primerjala novo slovensko zakonodajo, ki za- 
deva varstvo arhivskega gradiva, s predpisi in pripo- 
ročili Evropske unije. Prof. dr. Darko Antovič s Fa- 
kultete za dramske umetnosti Cetinje je nadaljeval s 
prispevkom Arhivski fondi in zbirke Črne gore kot 
vir za preučevanje kulturnih institucij, Milica Strugar 
iz Državnega arhiva Crne gore Kotor pa z referatom 
Dostop do informacij v Državnemu arhivu Crne gore 
— arhivski oddelek Kotor. Ešefa Begovič in Saneta 
Adrovič iz Arhiva Tuzelskega kantona sta predstavili 
prispevka Inventarji kot informativna pomagala v 
Arhivu Tuzelskega kantona ter Evidence, ki jih vodijo 
arhivi v Bosni in Hercegovini. Snežana Pejovič iz 
Državnega arhiva Crne gore Kotor je v referatu 
Položaj in vloga arhivov v Črni gori pri zaščiti elek- 
tronskega gradiva, ki ga je pripravila skupaj s kolegom 
Srdanom Pejovičem, opozorila na probleme zaščite 
elektronskega gradiva in neupoštevanja arhivske stro- 
ke pri sprejemanju zakonodaje in predpisov s tega 
področja. Temo so nadaljevali Edin Tinjič iz Zavoda 
za zaposlovanje Tuzla z referatom Sistem elektronske 
obdelave denarnih nadomestil za nezaposlene, Ner- 
mana Hodžič iz Arhiva Tuzelskega kantona s pri- 
spevkom Problematika obdelave arhivskih fondov 
narodnih odborov in Žarko Strumbl iz Arhiva Re- 
publike Slovenije z referatom Združenje Slovencev v 
Tuzli; pri tem je sodeloval tudi Gašper Smid. Kot 
zadnji in zunaj rednega programa je bil na vrsti 
direktor Arhiva Federacije BIH iz Sarajeva Hadžija 
Hadžiabdić in predstavil prostorsko problematiko te- 
ga leta 1997 ustanovljenega arhiva. 

Na programu drugega dne je bilo še nekaj refe- 
ratov, vendar zaradi odsotnosti predavateljev niso bili 
predstavljeni. 

Med posameznimi sklopi predavanj sta svojo 
ponudbo arhivske in informacijske opreme predstavili 
podjetji Europapir in Kabas iz Sarajeva. 

Večina referatov, tudi tistih, ki zaradi odsotnosti 
referentov niso bili predstavljeni na tem zborovanju 
(poleg referata že omenjenega Petra Wiesfleckerja še 
prispevki Bojana Himmelreicha in Bojane Aristovnik 
iz Zgodovinskega arhiva Celje, dr. Miroslava Novaka 
iz Pokrajinskega arhiva Maribor ter Nade Čibej iz Po- 
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krajinskega arhiva Koper), je objavljenih v 9. številki 
časopisa Arhivska praksa 2006. Udeleženci smo ga 
dobili že prvi dan zborovanja. Poleg tega prinaša ta 
časopis še nekatere stalne rubrike, ki niso povezane s 
samim posvetovanjem, in sicer: Iz drugih časopisov, 
Gradivo, Predstavitve in ocene, Poročila in In memo- 
riam. Prispevki Muhameda Muse, Zdenke Semlič- 
Rajh in drugi del referata prof. dr. Darka Antoviča, ki 
so izpadli zaradi tehničnih razlogov, pa bodo objav- 
ljeni v naslednji številki Arhivske prakse. Prav tako 
bodo v tej številki objavljeni tudi zaključki 19. posve- 
tovanja, ki skušajo nakazati smeri reševanja odprtih 
vprašanj, in sicer: čim prej je potrebno začeti posto- 
pek za sprejetje podzakonskih aktov o valorizaciji 
arhivskega gradiva ter večjo pozornost — tudi zako- 
nodaje — posvetiti zaščiti zasebnega arhivskega gra- 
diva ter nekonvencialnemu arhivskemu gradivu. 

Metka Nusdorfer J/uksanović 

ARHIVI IN JAVNOST. 76. zborovanje nemških 
arhivark in arhivarjev, Essen, 26.-29. september 
2006 

V okviru stalnega mednarodnega sodelovanja z 
nemškimi kolegi sva se na povabilo društva arhivarjev 
iz Nemčije udeležila njihovega že 76. zborovanja. 
Letos je potekalo v samem osrčju najbolj industrijsko 
razvitega dela Nemčije, v Porurju. Za glavno temo so 
si izbrali vedno aktualno temo — odnosi z javnostjo. 
Tema, ki je v času tehnoloških novosti seveda prido- 
bila pomen in predvsem širino. 

Slavnostna otvoritev 76. zborovanja arhivarjev je 
bila v torek, 26. septembra, zvečer. Udeležili so se je 
pomembne politične osebnosti dežele Porenje - Vest- 
falia in župan Essna, pa tudi predsedujoči Medna- 
rodnemu arhivskemu svetu, prof. dr. Lorenz Miko- 
letzky iz Avstrijskega državnega arhiva na Dunaju. Po 
programu je sledil sprejem za udeležence. 

Sama predavanja oz. strokovni del zborovanja je 
potekal predvsem v sredo in četrtek. 

Glavni del tridnevnega strokovnega srečanja (Ar- 
chivtag) je potekal v sejemskem in kongresnem sre- 
dišču Essna, v centru Gruga na robu mesta. Zbo- 
rovanje je bilo razdeljeno na plenarna zasedanja, 
predstavitve po strokovnih skupinah ter okrogle mize 
delovnih skupin. Plenarna zasedanja so bila razdeljena 
na štiri glavna področja. V sekciji I. so se ukvarjali z 
odnosom arhivov in njihovih ustanoviteljev (Archive 
und ihre Träger), v sekciji II. je bila glavna tema 
Vrednotenje in odpiranje arhivov javnosti, delo v sek- 
ciji III. je imelo osrednji naslov Medmrežje in "jav- 
nost" (Netz als "Öffentlichkeit"), v sekciji IV. je bila 

osrednja tema Moderni marketing in tradicionalni 
odnosi z javnostjo. 

V četrtek, tretji dan zborovanja, je delo potekalo 
po strokovnih skupinah (Fachgruppen); razdeljene so 
bile na šest tematskih sklopov. Skupina 1 je obrav- 
navala arhive in arhiviste v državnih arhivih, skupina 
2 se je posvetila arhivistom, zaposlenim v mestnih 
arhivih, strokovna skupina 3 je obravnavala proble- 
matiko cerkvenih arhivov. Skupno zasedanje z naslo- 
vom Zasebni arhivi in javnost so imeli v strokovnih 
skupinah 4 in 5 in je bilo namenjeno arhivarjem, ki 
delajo v specialnih arhivih gospostev, rodbinskih in 
hišnih arhivih ter tistim, zaposlenih v gospodarskih in 
podjetniških arhivih. V strokovni skupini 6 so raz- 
pravljali arhivarji, zaposleni v arhivih parlamentov, 
političnih strank, društev in združenj. 

Naj omeniva še zasedanje delovnih skupin za ar- 
hivsko pedagogiko in historično izobrazbo ter forum 
delovne skupine Izobraževanje strokovnih sodelavcev 
za medije in informacijsko službo. 

Nekaj predavanj, predvsem strokovnih skupin, je 
bilo tudi v Düsseldorfu, na sedežu Deželnega arhiva 
Porenja - Vestfalije. Prav tako ločeno je delala sku- 
pina za cerkvene arhive. 

Predstavniki arhivov in arhivskih društev iz tujine 
smo imeli svoje glavno srečanje že v torek, 26. sep- 
tembra popoldne. Na okrogli mizi smo predstavili 
svoje delo in predvsem probleme predstavniki arhivov 
in arhivskih društev iz Slovenije, Nemčije, Luksem- 
burga, Avstrije, Švice in Slovaške. Razgovor je veči- 
noma zadeval problematiko izobraževanja strokovne- 
ga kadra, predvsem tistega s srednjo izobrazbo. Do- 
taknili smo se tudi problematike elektronskih arhivov 
in standardov, ki naj bi veljali za objave na internem. 
Direktor Zgodovinskega arhiva na Ptuju Ivan Fras je 
sodelujoče na okrogli mizi obvestil o aktivnostih 
slovenskih arhivov in Arhivskega društva Slovenije v 
zadnjem obdobju; izpostavil je predvsem prostorsko 
problematiko večine slovenskih arhivov in dejavnosti 
na področju digitalizacije gradiva. Prav tako smo ko- 
lege seznanili z evidentiranjem gradiva federacije, ki je 
v zadnjem letu pospešeno potekalo v Beogradu. 

Predstavnik Luksemburga nas je seznanil s prese- 
litvijo nacionalnega arhiva, kolegica s Slovaške z uva- 
janjem informacijskega sistema v arhive in digitali- 
zacijo v arhivih. Digitalizacija arhivskega gradiva je 
eden največjih projektov tudi v Nemčiji; tam v bistvu 
še čakajo na primerno opremo, nato bodo začeli s 
splošno digitalizacijo. V prihodnjem letu pomladi bo 
v Berlinu potekala mednarodna konferenca s to temo. 

Ob koncu pogovora je moderator dr. Martin 
Dallmaier iz Regensburga predlagal ukinitev delovne 
skupine srednjeevropskih arhivskih društev z uteme- 
ljitvijo, da je danes večina članic delovne skupine že v 
Evropski uniji, tu pa obstajajo drugi mehanizmi, ki 
omogočajo sodelovanje nacionalnih strokovnih zdru- 
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ženj. Potreba po tej delovni skupini je bila velika sredi 
devetdesetih let predvsem v vlogi koordinacije po- 
moči ogroženim članicam zaradi vojnih razmer in 
odpravljanja posledic naravnih nesreč. 

V sredo, 27. septembra, sva se udeležila zasedanja 
sekcije IL: Vrednotenje in odpiranje arhivov za jav- 
nost. V uvodu smo poslušali strokovnjaka iz Berlina, 
ki sta predstavila modele vrednotenja na podlagi gra- 
diva STASI-ja ob primeru okrajne uprave Schwerin. 
V nadaljevanju smo slišali predavanje o zbiranju in 
vrednotenju gradiva v Literarnih in kulturnih arhivih. 
Zanimiv je bil prispevek dr. Kurta Hochstuhla iz 
Freiburga o drobcih fotografskega gradiva v Držav- 
nem arhivu v Freiburgu. 

V četrtek, 28. septembra, je potekalo sočasno 
zasedanje strokovnih skupin, zato sva se udeležila le 
zasedanja skupine 1 — Arhivarji v državnih arhivih. 
Prisluhnili smo glavnemu prispevku o tradicionalnih 
in novih konceptih arhivskega dela za javnost. Sledili 
so prispevki, ki so se navezali na glavno temo. Po- 
zorno sva sledila prispevku o razstavah v arhivih; 
pričakovala sva predstavitve novosti na tem področju, 
izkazalo pa se je, da je prispevek obravnaval pred- 
vsem arhivske razstave skozi čas. 

Naj omeniva še, da je bilo na zborovanju nemških 
arhivarjev več kot petsto udeležencev, to pa je najmanj 
po združitvi obeh Nemčij. Za primerjavo naj omeniva, 
da jih je bilo leta 1994 v Dresdnu skoraj tisoč (gl. 
Marija Hernja Masten, Zborovanje nemških ar- 
hivarjev, Dresden, 4.-6. 10. 1994, Arhivi XVII, str. 
145). 

Ivan Fras 

41. posvetovanje Hrvaškega arhivističnega društ- 
va, Karlovac, 11. do 13. oktober 2006 

Hrvaško arhivsko društvo (Hrvatsko arhivističko 
društvo) in Državni arhiv v Karlovcu sta od 11. do 
13. oktobra organizirala letošnje arhivsko posvetova- 
nje v nam bližnjem Karlovcu — mestu štirih rek (Ko- 
rana, Kolpa, Mrežnica, Dobra) in bogate zgodovine 
(vojaška z začetki obrambe pred turškimi vpadi, tr- 
govska in kulturna tradicija). Arhiv je ob štiristo letnici 
mesta izdal tudi zbornik Karlovac 1579—1979 z vsebino 
prispevkov z znanstvenega posveta leta 1978, na kate- 
rem je sodeloval prof. Vasilij Melik. Karlovški arhiv 
sicer deluje na področju Karlovške županije, ki za- 
jema Karlovško Pokuplje, zahodni del Zumberka, 
Kordun ter del Like in Gorskega Kotarja. 

Letošnje posvetovanje je pritegnilo več kot 150 
udeležencev, med njimi tudi arhiviste iz tujine: Bosne 
in Hercegovine (arhivskega društva BIH, arhiva Bihać 
v Unsko-Savskem kantonu, arhiva Tuzle iz Tuzel- 

skega kantona), Vojvodine, Romunije, Madžarske in 
Slovenije, ki smo jo predstavljali: Jože Skofljanec kot 
predstavnik ADS, Peter Pavel Klasinc (MLAZ) in 
Ljiljana Šuštar (ZAL). 

Teme posvetovanja so bile umeščene v aktualno 
vprašanje celotne hrvaške države — vključitev v Ev- 
ropsko unijo, kar kaže tudi naslov posvetovanja "Ar- 
hivska služba na pragu pristopa Hrvaške k Evropski uniji". 
Zal referatov ali povzetkov v pisni obliki organizatorji 
posvetovanja niso pripravili, tako smo lahko le po- 
slušali. Predvidena je objava gradiva v posebni publi- 
kaciji do konca leta. Zato tudi predstavljam posve- 
tovanje na podlagi programa in svojih zapiskov. 

Arhivsko posvetovanje je potekalo v obliki dveh 
plenarnih sej (uvodne in sklepne) in petih vzporednih 
panelov. Na uvodni plenarni seji je Stjepan Cošić, di- 
rektor Hrvaškega državnega arhiva, v referatu Proble- 
matika hrvaške arhivske službe navedel nekaj vprašanj in 
dilem: od prostorskih, kadrovskih, financiranja, usta- 
navljanja novih državnih arhivov in zasebnih arhivov 
do problematike v tako imenovani zunanji službi. 
Posebej je izpostavil organizacijo arhivske uprave — 
dilemo, pri kom naj bo organizirana (pri ministrstvu ali 
Hrvaškem državnem arhivu). V štirinajstih hrvaških 
arhivih je shranjeno v 12.680 fondih 85.000 tm gradi- 
va. Namensko zgrajen je na Hrvaškem le karlovški 
arhiv (leta 1980). Leta 2005 je bilo v hrvaških arhivih 
zaposlenih 428 delavcev, od tega 250 arhivistov. V 
kratkem bosta ustanovljena še državna arhiva v Kri- 
ževcih in Vukovarju, ob tem pa se tudi sprašujejo, ali 
naj bi bil v vsaki županiji državni arhiv. Drugi pri- 
spevek plenarne seje je pripravil Jo^e Skofljanec. Pred- 
stavil je izkušnje slovenske arhivske službe ob vstopu 
Slovenije v EU, prednosti in pomanjkljivosti. 

V okviru petih panelov so obravnavali te teme: 1. 
strokovna obdelava arhivskega gradiva, 2. varstvo dokumen- 
tarnega odroma arhivskega gradiva na terenu, 3. arhivska 
zakonodaja, 4. informatizacija javne arhivske službe in 5. 
vse^ivljenjsko izobraževanje arhivistov. V okviru prvega pa- 
nela so bili štirje prispevki: predstavitev 3. zvezka 
zbirke inventarjev (sumarni) karlovškega arhiva, ki iz- 
hajajo od leta 2003. Seznanili so nas z arhivskim gra- 
divom frančiškanskih samostanov vzhodne Hrvaške 
in z gradivom cerkvenih arhivov Poreško-puljske ško- 
fije. Posebej omenjam prispevek, v katerem so pred- 
stavili pripravo vodnika po arhivskih fondih v arhivih 
in institucijah zunaj arhiva. Akcija poteka od leta 
1998, saj omenjajo kar 15.940 popisanih celot in pri- 
čakujejo, da bo končana letos. Panel, ki je obravnaval 
varstvo arhivskega gradiva na terenu se je v preda- 
vanjih Jože Ivanoviča in Silvije Babic dotaknil vse 
problematike, s katero se srečujemo tudi slovenski ar- 
hivisti. Poudarjeni so bili pisarniško poslovanje, iz- 
obraževanje arhivarjev, inšpekcijska služba in ob tem 
dileme, ali naj bo slednja prenesena kot institucija v 
arhivsko upravo ali naj ob svetovalni službi arhivi še 
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naprej opravljajo tudi vlogo nadzora. Kar zadeva ar- 
hivsko zakonodajo so primerjali hrvaško zakonodajo 
z evropsko, predvsem pa so obravnavali evropsko 
direktivo o dostopnosti arhivskega gradiva in se med 
drugim seznanili (v referatu Petra Pavla Klasinca) s 
slovensko. Tako so tudi na sklepni plenarni seji obli- 
kovali sklep o prevodu slovenske arhivske zakono- 
daje. Za panel o informatizaciji so pripravili tri pre- 
davanja: o digitalizaciji slovarjev hrvaškega jezika in 
kot primer navedli Vrančičev slovar iz 1. 1595. Go- 
vorili so še o standardih pisarniškega poslovanja v 
elektronski obliki in certifikatih elektronskih arhivov. 
Ob vprašanjih izobraževanja arhivistov so iskali re- 
šitve v bolonjskem sistemu izobraževanja, ki omo- 
goča ob klasičnem tudi študij dodatnih znanj, pred- 
vsem informacijskih znanosti in menedžmenta. 

Med posvetovanjem smo našli čas tudi za ogled 
karlovškega arhiva, starega dela Karlovca, katerega za- 
četki segajo v leto 1579 — predhodnik je bil grad Du- 
bovac na vzpetini oddaljeni 5 km od mesta. Ogledali 
smo si ga zadnji dan, poleg še treh starih gradov: 
Novigrad, Ribnik in Ozalj. Končujem z željo, da bi 
Hrvaškemu arhivističnem društvu v kratkem uspelo 
izdati publikacijo s prispevki s tega posvetovanja. 

ljiljana Šuštar 

I.   Kongres   arhivistov   Bosne   in   Hercegovine, 
Sarajevo, 2.-4. november 2006 

Med 2. in 4. novembrom sta Arhivsko društvo 
Bosne in Hercegovine ter Arhiv Bosne in Hercego- 
vine organizirala I. kongres bosansko-hercegovskih 
arhivistov. Prireditev je bila spričo svoje premiernosti 
in dejstva, da se z naslednjim letom bliža šestdeset- 
letnica organizirane arhivske dejavnosti na omenje- 
nem prostoru, še posebej slovesna, in je v hotel 
Terme na llidži, najzahodnejšem delu bosenske pre- 
stolnice, privabila preko dvesto udeležencev. 

Večinoma so bili med njimi seveda domači arhiv- 
ski delavci, vendar pa se je ob njih zbralo tudi številno 
mednarodno zastopstvo. Svoje delegacije so na kon- 
gres poslali arhivi in arhivska društva iz vseh šestih, na 
ozemlju nekdanje Jugoslavije nastalih držav, poleg teh 
pa so bili navzoči tudi madžarski in kosovski arhivisti. 
Na prizorišče dogajanja, kjer nas je sicer že čakal Peter 
Pavel Klasinc, predstavnik Mednarodnega inštituta 
arhivskih znanosti Univerze v Mariboru in Trstu, smo 
po dolgi in zapletov polni poti prispeli še trije slo- 
venski odposlanci: Ljuba Dornik-Subelj, Brane Ko- 
zina in Tadej Cankar; zadnji sem tja odpotoval v ime- 
nu Arhivskega društva Slovenije. 

Sam kongres se je pričel v popoldanskih urah, 
tako da se je prvega dne zvrstilo le nekaj dejavnosti, ki 

so neobhodno potrebne ob pričetku vsakega podob- 
nega srečanja: slovesna otvoritev, pozdravni govori 
organizatorjev in gostov, skupna plenarna seja z iz- 
biro delovnih teles kongresa, uvodno predavanje 
(mag. Saban Zahirovič iz Arhiva Bosne in Hercego- 
vine o preteklosti in perspektivah razvoja arhivske 
službe v Bosni in Hercegovini) ter skupna večerja. 
Resnejše delo se je tako začelo šele drugi dan kon- 
gresa; od zgodnjega jutra do poznega popoldneva je 
bila predstavljena večina od skupaj triintridesetih 
referatov. Ti so bili porazdeljeni po naslednjih vse- 
binskih sklopih (vsakemu je sledila razprava): AR- 
HIVSKI FONDI IN ZBIRKE TER OBDELAVA 
ARHIVSKEGA GRADIVA V BOSNI IN HERCE- 
GOVINI; ZAŠČITA IN NADZOR ARHIVSKEGA 
GRADIVA V NASTAJANJU; ARHIVI V SODOB- 
NEM OKOLJU - IZOBRAŽEVANJE ARHIV- 
SKIH DELAVCEV. 

V prvem sklopu je nastopilo osem referentov. Naj- 
prej sta dr. Azem Kožar s tuzelske Filozofske fakultete 
in Bojan Stojnic iz Arhiva Republike srbske (Banja 
Luka) ločeno predstavila arhivske fonde in zbirke v 
obeh konstitutivnih delih Bosne in Hercegovine 
(Federaciji BiH in Republiki srbski). Sledili so referati 
Verice Stosič iz Arhiva Republike srbske {Zaščita ar- 
hivskega gradiva v Arhivu Republike srbske), Mine Kujovič 
(Arhiv Bosne in Hercegovine, Dostopnost arhivskega 
gradiva, ki je nastalo ob delovanju najvišjih organov zako- 
nodajne in izvršne oblasti v Bosni in Hercegovini med letoma 
1945 in 1953), Sonje Tica-Živaljevič (Vojni arhiv pri 
Ministrstvu za obrambo Republike Srbije, Fondi Voj- 
nega arhiva kot vir %a preučevanje zgodovine Balkana), Su- 
vade Hasanovič (Arhiv Bosne in Hercegovine, Infor- 
macija o gradivu v fondu Pokrajinski komite Komunistične 
partije Jugoslavije %a BiH oziroma Centralni komite Zve^e 
komunistov BiH in prevzemanje v Arhiv Bosne in Hercego- 
vine), Milene Gašič (Zgodovinski arhiv Sarajevo, Arhi- 
visti in uporaba sodobne tehnologije) in Ljiljane Radoševič 
(Arhiv Republike srbske, Prihodnost %a zgodovino). 

Drugi sklop je vseboval predvsem referate s pod- 
ročja dela z dokumentarnim gradivom ter zaščite 
arhivskega gradiva. Referate so predstavili: mag. Izet 
Sabotič iz Arhiva Tuzelskega kantona {Stanje in per- 
spektive calcite dokumentarnega gradiva v Bosni in Herce- 
govini), Dušan Vržina iz Arhiva Republike srbske (Za- 
ščita arhivskega gradiva %unaj arhivov v Republiki srbski), 
Omer Zulič (Arhiv Tuzelskega kantona, Stanje doku- 
mentarnega gradiva nevladnih organizacij na področju Bosne in 
Hercegovine), Hajrudin Jusufovič {Stanje in zaščita arhiv- 
skega gradiva v nastajanju v Distriktu Brčko), Muhamed 
Musa (Zgodovinski arhiv Sarajevo, Sprejem novih načel v 
delo Službe %a evidenco, nadzor in casato nad dokumentarnim 
gradivom pri Zgodovinskem arhivu Sarajevo). Nekatere 
praktične plati aktualnega sistema pisarniškega poslo- 
vanja je predstavila Vaida Skandro iz sarajevske ob- 
čine Stari grad. V tem sklopu je bila predstavljena tudi 
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arhivska mreža v Bosni in Hercegovini in Republiki 
srbski; prvo je predstavila Spomenka Pelič iz Kan- 
tonalnega arhiva Travnik, drugo pa Verica Josipović 
iz Arhiva Republike srbske. 

V tretjem, popoldanskem sklopu se je zvrstilo 
sedem referentov. Sejdalija Gušić iz Zgodovinskega 
arhiva Sarajevo je predstavil sistem izobraževanja 
arhivistov v Bosni in Hercegovini, dr. Enes Kujun- 
džić pa se je istega vprašanja lotil s stališča reforme 
univerzitetnega študija in bolonjskega procesa. Vaška 
Sotirov-Đukić iz Knjižnice mesta Sarajeva je pred- 
stavila evropske smernice in prakso pri digitalizaciji 
lokalne kulturne dediščine knjižnic, arhivov in mu- 
zejev. V nadaljevanju je dr. Azem Kožar govoril o 
posebnostih arhivistike kot znanstvene vede, Vlatka 
Lemič iz Hrvaškega državnega arhiva pa je opozorila 
na nekatere razsežnosti delovanja arhivov v sodobni 
družbi. Almira Sehovič (Arhiv Bosne in Hercegovine) 
je predstavila razvoj bosenske arhivske zakonodaje v 
zadnjih petnajstih letih. Delovni dan je zaključil re- 
ferat dr. Jusufa Osmanija iz prištinskega Arhiva Ko- 
sova o stanju in perspektivah razvoja arhivske službe 
na Kosovu po letu 1998. 

Zadnji dan kongresa je bil strnjen v en sam 
vsebinski sklop (SRATEGIJA IN ZAKONSKA RE- 
GULATIVA PRI DOSTOPU K ARHIVSKEMU 
GRADIVU, SVOBODI INFORMIRANJA IN ZA- 
ŠČITI PODATKOV), v okviru katerega je najprej 
nastopil dr. Peter Pavel Klasinc z referatom T ri^ija 
strategije dostopnosti dokumentarnega in arhivskega gradiva. 
Sledila sta referata, ki sta predstavila uporabo arhiv- 
skega gradiva v Arhivu Bosne in Hercegovine (mag. 
Andrej Rodinis) in Arhivu Republike srbske (Ljubica 
Ečimovič). O vprašanju pravice javnosti do dostopa 
do informacij in zakonodaji ter praksi s tega področja 
je govorila Deana Kovačec iz Hrvaškega državnega 
arhiva, o varovanju osebnih podatkov pri vpogledu v 
osebne dosjeje nekdanje Službe državne varnosti pa 
Ljuba Dornik-Subelj. Sledil je še nastop dr. Gojka 
Maloviča iz Arhiva Srbije in Črne gore {Skupna jugo- 
slovanska arhivska dediščina %a Bosno in Hercegovino). Zad- 
nji referat kongresa o dostopu do arhivskega gradiva 
v kosovskih arhivih je predstavil Gazmend Berisha iz 
Arhiva Kosova. 

Iz povedanega je razvidno, da so se bosansko- 
hercegovski arhivisti na svojem kongresu lotili vrste 
vprašanj, ki zadevajo sodobno arhivistiko. Prav široka 
vsebinska zasnova kongresa je bila morda edina 
manjša pomanjkljivost, saj je za predstavitev posa- 
meznega referata dopuščala le malo časa, s tem pa je 
vsaj zunanjim udeležencem oteževala podrobnejšo 
seznanitev z obravnavano problematiko. Smo pa 
kljub temu lahko razbrali osnovne probleme arhivske 
dejavnosti v Bosni in Hercegovini, med katerimi iz- 
stopa neurejenost arhivske mreže, ki se še ni povsem 
prilagodila ustavno začrtanim okvirom. Teritorialne 

pristojnosti posameznih arhivov so glede na pred- 
vojno stanje precej spremenjene: nekaterim arhivom 
se je območje delovanja močno povečalo, drugim pa 
skrčilo. Na nekaterih področjih se pristojnosti arhivov 
prekrivajo, ob tem pa več kot dvajset odstotkov dr- 
žavnega ozemlja ni ustrezno vključenega v sistem jav- 
nih arhivov. Omenjene so bile še težave na področju 
zakonodaje, saj jo večinoma sprejemajo ločeno za obe 
konstitutivni enoti, potrditi pa jo morajo tudi na ravni 
posameznih kantonov. Poleg omenjenih problemov, 
ki sta specifična za sodobno bosensko-hercegovsko 
arhivsko dejavnost, pa ima ta tudi druge težave, ki so 
— nekatere resda v manjši meri — znane tudi drugod: v 
prvi vrsti gre za pomanjkanje finančnih sredstev, kar 
ovira opravljanje uveljavljenih nalog arhivov ter zavira 
prevzemanje novih, ki jih arhivom nalaga sodobna 
družba. Finančne težave ovirajo tudi kadrovsko kre- 
pitev bosensko-hercegovskih arhivov, za katere sta 
značilni neugodni izobrazbena in starostna struktura z 
visokim deležem starejšega osebja. Prav zato je bilo 
na kongresu precej govora o potrebi po specializi- 
ranem arhivističnem študiju, ki bi v večji meri 
vključeval informatična znanja. Poleg omenjenega so 
bili v sklepnem delu kongresa poudarjeni še sklepi o 
temeljitejšem izobraževanju delavcev, ki delajo z do- 
kumentarnim gradivom, revalorizaciji gradiva, nasta- 
lega v socialističnem obdobju, in povečanju dostop- 
nosti arhivov javnosti; k temu naj bi poleg ostalega 
pripomogla tudi digitalizacija arhivskega gradiva. 

S sklepnim delom, v katerem so prišla na vrsto tudi 
nekatera mednarodna vprašanja — med drugim je bilo 
predlagano preimenovanje Arhiva Srbije in Črne gore 
v Arhiv Jugoslavije — se je I. kongres bosansko-her- 
cegovskih arhivistov končal. Sledilo je le še kosilo, po 
katerem smo člani slovenske delegacije, polni prijetnih 
vtisov, odšli na pot proti domu. Poudariti je namreč 
potrebno, da so se gostitelji izkazali ne le z brezhibno 
organizacijo strokovnega dela, pač pa je bilo v sprem- 
ljevalnem programu poskrbljeno tudi za družabnost: 
sklepanje novih znanstev je bilo koristno zlasti za 
mlajše udeležence kongresa, ki smo podobna stro ko v- 
no-družabna srečanja v nekdanji državi pač zamudili. 

Tadej Cankar 

Arhivčkovi na potepu po Padski nižini. Strokovna 
ekskurzija Arhivskega društva Slovenije po se- 
vernoitalijanskih mestih Veroni, Cremoni, Parmi 
in Milanu, 1. do 3. junij 2006 

Slovar slovenskega knjižnega jezika razlaga besedo 
vstajanje kot glagolnik od vstajati in jo ponazarja s pri- 
meri: vstajanje in sedanje ga je utrujalo, zgodnje vsta- 
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janje, zvočni znak za vstajanje, vstajanje megle v do- 
lini. Besedo vstajati pa opredeljuje kot spravljati se iz 
ležečega ali sedečega položaja v pokončnega, sprav- 
ljati se v pokončen položaj po spanju, počitku in 
dodaja primere: plesalci so vstajali in se postavljali v 
vrsto, vstajati izza mize, vstajati iz postelje s pomočjo 
drugih, počasi, previdno, trudno vstajati, od viharja 
poleženo žito že vstaja, po budnici so začeli vstajati, 
zjutraj težko vstaja, zgodaj, z dnevom vstajati.1 

Vse, kar piše v slovarju, je čisto res, sama pa do- 
dajam, da je vstajanje sredi noči prava nočna mora. A 
to se dogaja vedno, ko Arhivčkovi z Arhivskim društ- 
vom Slovenije odhajamo na strokovne ekskurzije. Tu- 
di letos ni bilo nič drugače. Sredi noči smo se zbirali 
ob Zvezdarski 1, se krmežljavo pozdravljali, dočakali 
še bolj zgodaj vstale Štajerce in nato v stanju dremež 
dremavhali2 do slovensko-italijanske meje. Pot nas je 
vodila proti Lombardiji (Lombardia) in mestom Ve- 
rona, Cremona in Milano ter Emiliji - Romanji (Emi- 
lia - Romagna) in Parmi. 

Lombardija je — se ve — dobila ime pò Langobardih, 
ki so bili menda doma na zdaj švedskem otoku Got- 
landu. Ni znano, ali so bili Langobardi tudi bardi, za- 
gotovo pa z otoka Gotland prihaja ljudska poskočnica 
o jagodah, lilijah, vrtnicah, kadulji, poprovi meti in 
radosti srca.3 

Severni del Lombardije je gorat z najvišjim vrhom 
Piz Bernina (4049 m), proti jugu so ledeniško pre- 
oblikovane doline z jezeri Como, Garda, Maggiore, 
Iseo, Orta in drugimi, še južneje pa prehaja v na- 
plavljeno Padsko nižino. V gorskem svetu prevla- 
dujejo živinoreja, gozdarstvo, pridobivanje elektrike, v 
predgorju sadjarstvo in vinogradništvo, v ravninskem 
delu pa kmetijstvo in industrija. Gotovo ni znano 
vsakomur, a Lombardija je tudi dežela riža in največja 
pridelovalka riža v Evropi. In seveda povsod tudi 
turizem. Večja mesta so Milano, Brescia, Bergamo, 
Cremona, Pavia, Mantova in Monza. 

Mi smo se na svojem popotovanju najprej ustavili 
v Veroni. Mesto slovi kot eno najbolj ljubkih in 
vabljivih mest v severni Italiji in leži ob reki Adiži 
(Adige). Trg Bra obvladuje eden največjih in najbolje 
ohranjenih rimskih amfkeatrov, ki sprejme okrog 
20.000 gledalcev. Poleti poteka v njem operni festival 

1 Slovar slovenskega knjižnega jezika V, Ljubljana 1991, str. 
556. 

2 Dreme^, stanje med budnostjo in spanjem (prebudil se je iz 
jutranjega dremeža, nihal je med dremežem in budnostjo, 
prijeten, rahel dremež, zbuditi se iz gospodarskega dre- 
meža); želja, potreba po spanju (dremež se me polašča, 
otresti se mučnega dremeža). Dremavhati, zadovoljno dre- 
mati (stražarji so dremavhali v toplem bunkerju). Slovar 
slovenskega knjižnega jezika I, Ljubljana 1970, str. 492. 

-' Švedska ljudska, priredil Hugo Alfven: Folkvisa fran Got- 
land (Ljudska z Gotlanda). Kot članica Akademskega pev- 
skega zbora France Prešeren Kranj sem jo prepevala tudi 
sama. 

in tudi ob našem obisku so bile na trgu razpostavljene 
kulise z nadnaravno velikimi faraoni in sfingami, ki so 
zvečer ali naslednji dan najbrž nastopali v Verdijevi 
Aidi. Menda je doživetje operne predstave v veronski 
areni veličastno, a tudi nekoliko neudobno. Sedeži so 
kamniti, predstave trajajo po več ur, večeri pa so 
hladni. Zato vam ob nakupu vstopnice prijazno sve- 
tujejo, da si izposodite blazino (seveda za ustrezno 
količino evrov), in vas vprašajo, ali imate svoj naj- 
toplejši pulover mogoče s seboj. Za notranjost 
amfiteatra žal nismo imeli časa, sprehodili pa smo se 
naokrog, poslikali novodobne rimske vojščake, ki so 
(spet za ustrezno količino evrov) dovolili fotogra- 
firanje, živi kip Charlie Chaplin pa je nekaterim 
Arhivčkovim damam pritisnil poljubček. 

Seveda v Veroni ni mogoče mimo Julijine hiše. Tu 
je vse posvečeno mladoletnima zaljubljencema —Julija 
naj bi bila stara 14 let, Romeo pa le kako leto več — 
celo makarončki v bližnji trgovinici so rdeče obarvani 
z rdečo peso in imajo obliko srčka. Na dvorišču je 
bronast Julijin kip, na steni pa balkon, ki pa naj bi bil 
previsoko za ljubezen, razen če je bila Julija cirkuška 
artistica na trapezu, navajena viseti obešena za noge. 
Romeo in Julija je ena od Shakespearovih tragedij, ki 
pogosto temeljijo na motivih italijanskih renesančnih 
novel, prazgodba o sprtih družinah Cappulleti in 
Montechi pa je delo Luigija da Porta iz Urbina. Ob 
vhodu na dvorišče lahko obiskovalci puščajo svojim 
ljubim in ljubicam zaljubljena sporočila v slogu: O 
Romeo, %akaj si Romeo? / Očetu se, imenu odpovej, / če ne, 
priseg, da si ljubi moj, / in jat^ ne bom več Capuletova 
(Novakova, Petričeva itd.).4 

V Veroni smo si ogledali še trga Erbe in Signori z 
renesančnimi palačami, srednjeveškimi meščanskimi 
hišami, gotske nagrobne spomenike družine Scaligeri, 
med njimi Cangrandeja I. (Velikega psa), na vrhu 
spomenika sedečega na konju z blaženim nasmeškom 
na ustih. Ni čudno — mož je bil zavetnik umetnosti in 
posebej Dantejev zaščitnik, ta pa mu je posvetil naj- 
manj kruti del Božanske komedije, Nebesa. V Ca- 
stelvecchiu, ki je trdnjava in nekdanji sedež Scali- 
gerijev, pod katerimi je Verona doživela svoj vrhunec, 
je zdaj umetnostni muzej z deli beneške in veronske 
šole in ne muzej pridobivanja vecchie, kot so na- 
migovali nekateri navzoči. Pokukali smo tudi v naj- 
lepšo romansko cerkev v severni Italiji, cerkev sv. 
Žena s prelepimi reliefi s svetopisemskimi zgodbami 
na portalu in črnim škofom Zenom v notranjosti. 

Turistični vodniki pripovedujejo, da Italija pridela 
največ vina na svetu in da je Verona znana po naj- 
večjem italijanskem vinskem sejmu in starinskih vin- 
skih lokalih, imenovanih osteria, a mi smo samo hiteli 

4     Svetovna književnost I, Izbrana dela in odlomiti, Ljubljana 
1962, str. 227, prevod Oton Zupančič. 
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Arhivčkovi se zvedavo razgledujejo po cremonskem Občinskem trgu. Foto: M. Hafner. 

od enega do drugega kulturnozgodovinskega spome- 
nika, zato vam lahko naštejem samo nekaj vin s tega 
vinorodnega območja, da boste vedeli, kaj piti, ko 
boste (naslednjič) obiskali Verono: prosecco, soave, 
bardolino, valpolicel. 

Pot smo nadaljevali proti mirnemu, provincial- 
nemu, a bogatemu kmetijskemu in trgovskemu sre- 
dišču, mestu Cremona ob reki Pad, si na srednje- 
veškem Občinskem trgu (Piazza del Comune) ogle- 
dali romansko stolnico in torazzo, največji srednje- 
veški zvonik v Italiji, visok 112 metrov. A Cremona je 
najbolj znana in znamenita zaradi izdelovalcev glasbil, 
predvsem violin. Tri stoletja so v mestu delovali 
goslarji iz družin Amati, Guarneri in Stradivari.5 Tudi 

Od Amatijev so znani Andrea, sinova Antonio in Giro- 
lamo ter vnuk Nicola. Andrea je za izdelavo glasbil upo- 
rabljal prvo vrstne materiale, med drugim posebne vrste 
smreke z obronkov Alp in javorja iz Dalmacije in Bosne, 
lak pa je izdeloval iz smol, uvoženih iz čezmorskih dežel. 
Ohranjenih je le nekaj njegovih izdelkov, med drugim 
violina iz leta 1564, ki je bila sprva last francoskega kralja 
Karla IX. Leta 1570 je izdelal tip violine, cenjen še zdaj, 
njegov vnuk Nicola pa je leta 1625 zaslovel z modelom, 
imenovanim grande Amati. Pri njem se je izučil Andrea, 
začetnik družine Guarneri, ki je leta 1670 ustanovil svojo 
delavnico. Izdeloval je violine, viole, violončele, lutnje in 
kitare. Družinsko delavnico so nadaljevali sinovi in vnuki: 
sin Pietro I. je v Mantovi izdeloval teorbe (velika basovska 
lutnja hruškaste oblike z dvema vratovoma), harfe in 
lutnje, Giuseppe I. je prevzel očetovo delavnico, najslav- 
nejši pa je postal vnuk Giuseppe IL, ki je izdeloval violine 
s svetlejšim in močnejšim zvokom in ga je proslavil 
najslavnejši violinist vseh časov Nicolo Paganini. Antonio 
Stradivari — goslaril je kar 68 let — in njegova sinova so 
izdelali okrog 1.100 instrumentov, ohranjenih pa je okrog 

zdaj je v mestu še 60 goslarskih delavnic, ki izdelajo 
800—1.000 violin na leto, tu so tudi najboljša evropska 
šola za izdelovanje violin La Bottega ter Stradivarijev 
in mestni muzej, oba polna violin. Cremona je res 
glasbeno mesto, tu je bil namreč rojen tudi Claudio 
Monteverdi.6 

Z že dodobra utrujenimi nogami smo se zatekli v 
varno zavetje hotela Forum, pojedli okusno večerjo z 
obveznimi al dente kuhanimi testeninami, jo poplak- 
nili z lambruscom, moscatom ali albano, jo še neko- 
liko nadgradili z domačo štajersko kapljico in se po- 
razgubili po prenočiščih. V zavetju sv. Hilarija v kraju 
Sant Ilario d'Enea blizu Parme smo mirno prebili noč. 
Mirna je bila noč, mirni smo bili tudi mi in naš so- 
potnik, dvanajsti brat, sicer krvni brat desetega brata, 
je ugotovil, da smo kot pravi penzionisti. Kar nam ni 
prav v čast, dodaja mravlja. 

Drugi dan smo osvojili Parmo ob reki Parma, eno 
večjih mest v Emiliji - Romanji, vzdolž ceste Via 
Emilia, ki že dve tisočletji povezuje italijanski sever in 
jug. Dežela pokriva južni del Padske nižine do 
vznožja Apeninov. Prebivalci se preživljajo z inten- 
zivnim poljedelstvom (žito, sladkorna pesa, povrt- 
nine, sadje), živinorejo in industrijo. 

Petkov dopoldan je bil sicer namenjen ogledu 
državnega arhiva, a je naneslo, da so Italijani prav tisti 
petek slavili državni praznik v spomin na 2. junij 

600 violin, 50 violončelov, 3 kitare in 3 harfe. Oče Stra- 
divari je imel vsak instrument, preden ga je dokončal, me- 
sec dni v svoji spalnici, da so mu v tem času njegove sanje 
vdihnile dušo. 
Claudio Monteverdi (1567—1643), napisal je prvo umet- 
niško popolno opero v zgodovini Orfej. 
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1945, ko so se na referendumu odločili, da Italija ne 
bo več monarhija, ampak republika. Povem še o za- 
nimivem naključju. Ko smo pred osmimi leti in dnem 
(1. junija 1998) Arhivčkovi popotovali po Švici, na- 
tančneje po Zürichu, smo nameravali obiskati tudi 
zuriški mestni arhiv. A glej ga, zlomka, bil je zaprt — 
zaradi praznika. Bil je binkoštni ponedeljek. 

Tako smo imeli več časa za oglede drugih zani- 
mivosti in znamenitosti, teh pa je v Parmi v izobilju: 
palača Pilotta z narodno galerijo, arheološkim muze- 
jem in lesenim gledališčem Farnese, operna hiša, ro- 
manska stolnica in osmero kotna krstilnica iz 12. oz. 
13. stoletja, cerkvi sv. Janeza Evangelista in Marije v 
ogradi (Madonna della Steccata), park Ducale, 
pokukali smo tudi na prostor ob parku sv. Pavla, kjer 
naj bi se "dogajala" Stendhalova Parmska kartuzija. 

Popoldne smo obiskali še bližnji Fontanellato s 
srednjeveškim gradom, obdanim z vodnim jarkom, si 
ogledali nekakšno "optično prakamero" in se na bliž- 
nji farmi oskrbeli z značilnimi parmskimi dobrotami, 
parmezanom in parmskim pršutom. 

Nemesto razglednice: pozdrav •% debele parmezana. Foto M. 
Hafner. 

V sobotno jutro smo se zbudili s pogledom na 
zasnežene Apenine in rade volje smo se obrnili nazaj 
proti severu, proti Padski nižini. Ko smo spet prešli 
Pad, smo si blizu Pavie ogledali Pavijsko kartu^jo 
(Certosa di Pavia) na nekdanjem lovišču družine Vis- 
conti. Kartuzijsko cerkev so si namreč Viscontiji za- 
želeli imeti za svojo grobnico. Pod budnim očesom 
"hišnega" vodnika smo si ogledali cerkev, samostan s 
prekrasnimi križnimi hodniki, "v žnorco" urejene 
vrtove, okrog 30 samostanskih hišic in tudi skrajno 
asketsko notranjost ene izmed njih. Ker se nam je 
prav tu tudi nekoliko skujal avtobus, smo to izrabili 
za krajši počitek pred naskokom na Milano. 

Milano je drugo največje italijansko mesto, modna, 
oblikovalska in finančna metropola, močno industrij- 
sko središče z avtomobilsko, elektrotehnično, strojno, 
kemično, tekstilno in živilsko industrijo. V mestu do- 
mujejo mednarodni letališči, državna in katoliška uni- 

verza, visoke šole, raziskovalne in kulturne ustanove. 
Splošno mnenje je, da je Milano po zunanjosti najbolj 
evropsko italijansko mesto in po mnenju nekaterih 
južno predmestje Pariza. 

V enem popoldnevu žal ni mogoče niti bliskovito 
preleteti vseh umetnostnozgodovinskih in kulturnih 
znamenitosti. Tu so številni muzeji in galerije (Brera, 
Ambrosiana, pinakoteka, Poldi Pezzoli, muzej antič- 
nih umetnosti), cerkve (katedrala, sv. Ambrozija, Mi- 
lostne Matere Božje), gledališča (Scala), gradovi (Sfor- 
zesco). Slovita in razvpita da Vincijeva Zadnja večerja 
(Ultima cena), stenska slika v nekdanji obednici do- 
minikanskega samostana Milostne Matere Božje, je še 
vedno polna ugank. Prikazuje trenutek po tem, ko je 
Kristus napovedal izdajstvo in ustanovil evharistijo; 
na to kažeta razkosani kruh in njegova roka, ki sega 
po kelihu z vinom. 

Ženski pogledi tudi ne morejo kar mimo neštetih 
trgovin z oblačili, modnimi dodatki in vsakršnim 
luksuznim blagom. "Najtrgovine" so sicer zbrane v t. 
i. zlatem četverokotniku, a že na sprehodu skozi 
galerijo Viktorja Emanuela, pod arkadami v slogu 
belle epoque, se ponujajo same prvorazredne trgovine 
in kavarne. Tu je doma "alta moda"! A neka malen- 
kost kvari brezskrbno pohajkovanje po trgovinah; 
tisto, kar imamo v žepih, je vedno nekoliko (kar 
precej!) pretanko in naše kredi me kartice žal nimajo 
zlatega bleska. 

Zato se zadovoljimo z duhovno hrano in si na 
Stolnem trgu, ki je geometrijsko središče Milana, 
ogledamo največjo gotsko stavbo v Italiji in eno 
najslavnejših in največjih cerkva na svetu,7 katedralo 
sv. Lovrenca. Ze suhoparni številčni podatki so ve- 
ličastni: dolžina 157 metrov, 135 stolpov in stolpičev 
ter najvišji s pozlačenim Marijinim kipom (108 met- 
rov), 2.245 kipov in kipcev. Stavba je gozd koničastih 
stolpičev in zapletenega okrasja in po mnenju Marka 
Twaina prava pesem iz marmorja. Pohvaliti je po- 
trebno Italijane, saj so jo že skoraj v celoti očistili, z 
gradbenimi odri je obdano le še pročelje. V notranjost 
vodi 5 portalov z bronastimi vrati, ki prikazujejo 
milanski edikt, življenje sv. Ambroža, milanskega 
zaveznika,8 zgodovino milanske komune, zgodovino 
stolnice in osrednja Marijino življenje. Petladijska 
notranjost je sorazmerno pusta; mogoče se je pov- 
zpeti tudi na streho in se ob jasnem dnevu brez megle 
razgledati prav do Matterhorna. 

Na Stolnem trgu so se med našim obiskom na 
velikem odru zbirali mladi kitaristi na nekakšni ki- 

Milanska katedrala je po velikosti tretja na svetu. Prva je 
bazilika sv. Petra v Rimu, druga pa seviljska katedrala. 

° Sv. Ambrož, tudi Ambrozij, goduje 7. decembra. Njegovi 
atributi so: panj, knjiga, pero, golob, bič, otrok v zibki, 
model cerkve. Bil je tudi glasbenik; zložil je več himen in je 
začetnik t. i. ambrozijanskega korala. Pokopan je v cerkvi 
sv. Ambroža v Milanu. 
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tariadi in videti so bili kot Kitaristi vseh de^el, ^dru^ite sel 
Na odru je bilo namreč prostora za vsaj 500 ljudi. 
Njihovega igranja nismo dočakali in smo se raje 
podali na ogled zunanjosti enega največjih in naj- 
slavnejših opernih gledališč na svetu in s 3.600 sedeži 
največjega v Evropi, milanske Scale.9 Zgrajena že leta 
1778, si je pridobila ugled šele v 19. stoletju s pre- 
mierami oper Rossinija in Donizettija. Tu so delovali 
taki glasbeni magi, kot so Arturo Toscanini, Claudio 
Abbado in Riccardo Muti. 

Nato smo se po glavni promenadi, kjer naj bi bila 
postavljena velika razstava Leonarda da Vincija Člo- 
vek (Uomo), a je iz nam neznanih razlogov ni bilo 
več, podali proti gradu Sforzev (Castello Sforzesco), 
se sprehodili po notranjih dvoriščih, doživeli drzno 
tatvino (k sreči le manjše količine tolarjev) in se fo- 
tografirali pred arhivom. 

V načrtu je bil še ogled Monze, a najverjetneje ne 
katedrale, čeprav je iz 6. stoletja in v njej hranijo 
železno krono langobardskih kraljev. Najbrž smo 
ciljali na avtomobilsko dirkališče, kjer že od leta 1922 
poteka vsakoletna dirka formule 1 za veliko nagrado 
Italije.10 A čas nam je bil že skopo odmerjen in 
Monza nam je ostala dolg za prihodnji severno- 
italijanski potep. 

Ob koncu našega skupnega spominjanja na po- 
tepanje po severni Italiji ne morem mimo značilnih 
dobrot lombardijske kuhinje. Osnovna milanska in 
lombardijska jed vsebuje riž, ne testenin, kot mislimo 
nepoučeni. In tudi zares smo se proti Milanu vozili 
mimo ogromnih riževih nasadov. Najznačilnejša je 
milanska rižota (risotto alla milanese),11 Druge rižote 
so še: z raki (cestosa), s klobaso (monza), z ostriži 
(comasco), z žabami (lomellina), s salamo (alla pilota). 
Druge specialitete so še: zelenjavna juha (minestrone), 

posebna zelenjavna juha (busecca), telečja kost z 
mozgom in mesom, rižem in omako (osso bucco), 
klobase (salsicce), polenta (polenda), božična specia- 
liteta s sadjem in rozinami (panettone), sir gorgonzola 
in — ne bi verjeli — milanski kotleti (telečji kotleti z 
jajcem in sirom; cotolette alla milanese), veliko bolj 
znani kot dunajski zrezki. Ob hrani pa seveda ne gre 
brez dobrih vin; tu so njihova imena: oltrepò pavese, 
san Colombano, pino, rosso di Franciacorte, lugana, 
groppello, buttafuoco, barbacarlo, grumello, valgella, 
sasella. Želim vam dober tek in na zdravje! 

Naša severnoitalijanska strokovna ekskurzija je 
bila kljub odsotnosti arhivistike in arhivskih depojev 
(saj ti so tako povsod enaki, le nekateri so nekoliko 
bolj zaprašeni od drugih) prav uspešna in zanimiva, za 
kar se imamo zahvaliti predvsem ptujsko-ljubljan- 
skemu tandemu, Mici in Andreju Arhivčkovima.12 
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Mija Mravlja 
Mia Formica 

m 

t v italijanskem jeziku pomeni stopnice, lestev, lestvico, 
kar nekako napeljuje na glasbo, a milansko gledališče je 
njegova ustanoviteljica Marija Terezija imenovala po Bea- 
trice Regini della Scala, soprogi Barnaba Visconüja. 
Prvi zmagovalec Monze, leta 1922, je bil Pietro Bordino s 
fiatom 804, zadnji, leta 2006, pa Michael Schumacher. 
http://www.monzanet.it, http://www.formulal .com 
(uporabljeno 23. 10. 2006). 
Priprava: na maslu opečemo riž, dodamo kostno juho z 
mozgom in žafran; preden ponudimo, dodamo še maslo in 
parmezan. 

12 Marija Hernja Masten, Zgodovinski arhiv Ptuj, tudi tu- 
ristična vodnica, in Andrej Nared, Arhiv Republike Slo- 
venije, tudi tajnik Arhivskega društva Slovenije. 
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O delu arhivov in zborovanjih 

Komunizem v arhivskih depojih 
(Primer vzhodne Nemčije in Slovaške) 

V zadnjih letih so v večini nekdanjih evropskih 
komunističnih držav poskrbeli za ustrezno vrednote- 
nje arhivskega gradiva iz obdobja totalitarizma. 
Količina gradiva je odvisna tudi od tega, kako hiter je 
bil prehod iz komunizma v demokracijo in v kolikšni 
meri je novim demokratičnim oblastem uspelo pre- 
prečiti uničenje dokumentarno-arhivskega gradiva ko- 
munističnih tajnih služb in policije. V okviru Sektorja 
za popravo krivic in za narodno spravo — deluje v 
okviru Ministrstva za pravosodje RS — smo konec 
lanskega in v začetku letošnjega leta obiskali nekatere 
od teh ustanov v Nemčiji in na Slovaškem ter z njimi 
navezali stike, da bo mogoče znanstveno sodelovanje. 
Ker so bili ti obiski zanimivi tudi z arhivskega vidika, 
se zdi primerno nekatera dejstva predstaviti tudi v tej 
publikaciji. 

Pri organizaciji, delu in razvitosti raziskav ter 
ohranjenosti arhivskih virov na tem področju je vo- 
dilna Nemčija. Po padcu Berlinskega zidu novembra 
1989 in še pred združitvijo Nemčije jeseni 1990 se je 
postavljalo vprašanje, kaj bo z arhivi vzhodnonem- 
ških državnih organov. Spomladi 1990 je ljudstvo s 
spontanim vdorom na sedež STASI-ja preprečilo 
uničenje arhiva te zloglasne tajne službe. 

Se pred združitvijo (avgusta 1990), je vzhodno- 
nemški parlament sprejel odločitev o odprtju spisov 
tajne službe STASI. Januarja 1991 je zvezni parlament 
(Bundestag) sprejel zakon o gradivu nekdanje Službe 
državne varnosti. Ze oktobra 1991 je v Berlinu začel 
delo pooblaščenec zvezne vlade za dokumentacijo 
Službe državne varnosti nekdanje NDR (Bundes- 
beauftragten für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der 
ehemaligen DDR), in postavil temelje za "Gauckov 
inštitut"; tako se danes neuradno imenuje po Joachi- 
mu Gaucku, prvem direktorju tega urada. Od januarja 
1992 imajo nekdanji državljani NDR prek opolno- 
močenca nemške vlade dostop do podatkov, ki so jih 
o njih zbirali v komunizmu. Arhivi pa so odprti za 
znanstveno raziskovanje, seveda ob izpolnjevanju po- 
gojev, ki jih določa zakon, predvsem v zvezi z va- 
rovanjem osebnih podatkov. Izdajajo tudi svoje pu- 
blikacije. 

V uradu zaposlujejo v glavnem državljane nek- 
danje NDR, prej pa jih seveda "varnostno" preverijo, 

da bi odkrili, ali so bili povezani s STASI-jem. Zelo 
malo so jih zaposlili iz nekdanje Zahodne Nemčije. 
Niso želeli zbujati vtisa, da je Zahodna Nemčija iz 
preteklega ideološko-političnega spopada izšla kot 
zmagovalka. Prevladalo je mnenje, da so se Vzhodni 
Nemci sami rešili komunizma, zato naj tudi sami "ob- 
računavajo" s svojo preteklostjo. 

Po sedanji nemški zakonodaji si lahko vsak nek- 
danji vzhodnonemški državljan ogleda svojo policij- 
sko kartoteko oz. dosje iz obdobja komunizma. Pra- 
vico ima izvedeti, kdo ga je ovajal, ter si ogledati kar- 
toteko svojega ovaduha, ne more pa si ogledovati kar- 
totek drugih oseb, ki so jih ovajali. Seveda so se v 
Vzhodni Nemčiji bali izbruha revanšizma in medse- 
bojnih obračunavanj med sosedi in znanci, ki bi bili 
posledica odprtja tajnih arhivov, tako da bi državljani 
zvedeli, kdo je koga ovajal. Vendar se to kljub ne- 
katerim zelo kočljivim okoliščinam, ko se je izkazalo, 
da je npr. mož ovajal ženo in narobe, ni zgodilo. Na 
splošno prevladuje zadovoljstvo, ker so te arhive od- 
prli. 

Arhiv centrale STASI-ja je v mogočni stavbi v 
(nekdanjem) Vzhodnem Berlinu; tam imajo arhivske 
depoje in različne oddelke. Med drugim je tam tudi 
prostor, v katerem hranijo centralno kazensko evi- 
denco. Ta obsega več kot 900.000 evidenčnih karto- 
nov kazensko preganjanih posameznikov v nekdanji 
NDR. Imajo tudi arhiv s kartotekami formalnih in 
neformalnih sodelavcev STASI-ja. V njem lahko pre- 
beremo zelo zanimive zgodbe in karakteristike tako 
ovaduhov kot o ovajanih. Med zanimivostmi je treba 
omeniti še nekdanji posebni oddelek za tajno kon- 
trolo pisemskih pošiljk. Njegova posebnost je STASI- 
jev izum: poseben stroj za odpiranje in ponovno 
zapiranje pisemskih kuvert. Ko je prišla kuverta iz 
"obdelave" ni bilo na njej nobene sledi morebitnega 
odprtja in branja vsebine, tako da je imel naslovnik 
občutek, da je še nedotaknjena. 

S skupno 180 km arhivskega gradiva je to eden 
največjih nemških arhivov. 

Slovaška 

Na Slovaškem imajo Oddelek za dokumentacijo 
zločinov komunizma, ki deluje v okviru ministrstva za 
pravosodje Republike Slovaške in samostojno doku- 
mentarno-raziskovalno institucijo Inštitut narodnega 
spomina (Ustav pamäti naroda). Ti dve slovaški usta- 
novi sodita skupaj z nemškim Gauckovim inštitutom 
in  podobnim inštitutom  na Poljskem  med najbolj 
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uveljavljene ustanove za preučevanje komunističnega 
obdobja v Vzhodni Evropi. 

Oddelek za dokumentacijo zločinov komunizma, 
ki ima sedež v stavbi slovaškega ministrstva za pravo- 
sodje v Bratislavi, je bil ustanovljen leta 1999. Sprva je 
vključeval širok spekter raziskovanja komunistične 
preteklosti, po letu 2003, ko je bil ločen od njega oz. 
na novo ustanovljen Inštitut narodnega spomina, pa 
se posveča zgolj preučevanju vpliva in poseganja 
komunističnega režima na pravosodje. Vodja oddelka 
je ing. Jan Bicko. Inštitut narodnega spomina pomeni 
nadgraditev dela, začetega v okviru omenjenega od- 
delka za dokumentacijo zločinov komunizma. Zato je 
na Inštitutu zaposlenih veliko nekdanjih uslužbencev 
ministrstva za pravosodje. Inštitut ima upravni svet z 
devetimi člani; predsednika in štiri člane imenuje 
slovaški parlament, po dva člana pa imenujeta vlada 
in predsednik države. Mandat članov je šest let. 

Inštitut ima zelo razvejano dejavnost in pristoj- 
nosti, saj ima med drugim izključno pravico hraniti in 
omogočati javnosti oz. zainteresiranim posamezni- 
kom ter raziskovalcem dostop do dokumentov, ki so 
nastali v okviru delovanja slovaških republiških var- 
nostnih, notranjih ter zunanjih obveščevalnih služb in 
obrambnih organov v obdobju komunizma od 1948 
do 1989. To pomeni, da gradiva teh organov ne hrani 
državni arhiv tako kot pri nas Arhiv Republike Slo- 
venije, ampak poseben oz. specializiran arhiv znotraj 
tega Inštituta. Sicer pa se Inštitut ukvarja z mno- 
žičnim kršenjem človekovih pravic na Slovaškem v 
obdobju 50 let, in sicer od srede aprila leta 1939, ko je 
bil v takratni Tisovi Slovaški sprejet pni zakon o pre- 
ganjanju Judov, pa do žametne revolucije novembra 
1989, ko je padel komunistični režim. Inštitut je raz- 
deljen na tri sekcije: arhivsko, elektronsko-informa- 
cijsko in sekcijo za pravne analize ter raziskavo do- 
kumentov. 

Inštitut ima okrog 60 zaposlenih, med njimi naj- 
več zgodovinarjev in arhivarjev. Med družboslovno 
izobraženimi zaposlenimi prevladujejo mladi, starejši 
zaposleni pa imajo večinoma tehnično-naravoslovno 
izobrazbo. Šolali so se namreč v komunizmu in so se 
zato kot nasprotniki režima zaradi strožjega prever- 
janja "idejno-politične" primernosti pri družboslovcih 
odločili raje za študij naravoslovja ali tehnike. 

Skladiščni prostori arhiva inštituta se nahajajo v 
najetih prostorih denacionaliziranega salezijanskega 
zavoda v Bratislavi. V njem hranijo okoli 3,2 km ar- 
hivskega gradiva (od tega 1,5 km tajnega gradiva) in 
bogato knjižnico z okoli 60.000 izvodi knjig. Gre za 
knjige in časopise iz nekdanjih specializiranih marksi- 
stičnih knjižnic ter knjige, ki so bile v času komu- 
nizma prepovedane oz. nedostopne širši javnosti. 
Med njimi najdemo celo angleški Fodorjev turistični 
vodnik po nekdanji Jugoslaviji iz leta 1975. 

Arhivski depoji v Ustanovi narodnega spomina (foto M. G.) 

V okviru Inštituta deluje tudi oddelek za doku- 
mentiranje ustnih izpovedi političnih zapornikov in 
disidentov. Imajo odlično opremljen in organiziran 
videostudio z videomontirnico; vse izpovedi snemajo 
snemajo na kaseto VHS. 

Police s knjigami i^ nekdanjih marksističnih knjižnic (foto: 
M. G.) 
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]/ideostudio, v katerem snemajo izpovedi 
disidentov (foto M. G.) 

Inštitut izdaja tudi svojo publikacijo "Pamät naro- 
da — nacizmus a komunizmus vo svojej epoche" (Na- 
rodov spomin - nacizem in komunizem v njuni dobi). 
V njej objavljajo zanimive in strokovno izredno ka- 
kovostne članke notranji in zunanji sodelavci tega in- 
štituta. 

Kar zadeva pridobivanje arhivskega gradiva, imajo 
na Slovaškem podoben problem, kot ga imamo v Slo- 
veniji v zvezi z t. i. federalnimi fondi. Češki centralni 
arhivi v Pragi, ki hranijo gradivo nekdanjih češko- 
slovaških skupnih oz. zveznih organov, jim ponekod 
namreč onemogočajo dostop do gradiva teh organov, 
četudi se zadeve nanašajo na Slovaško oz. na današnje 
slovaške državljane. Težave poskušajo reševati s po- 
gajanji in dogovori. 

Damjan Hančič 
Renato Podbersič 

Poročilo o udeležbi na seminarju o elektronski 
hrambi dokumentarnega gradiva v Marburgu 

Arhivska šola v Marburgu že leta ponuja nekaj dni 
trajajoče izpopolnjevalne seminarje oziroma tečaje iz 
arhivistike. Seminarja EK 51-2: Elektronski doku- 
menti I: Z informacijsko tehnologijo podprt postopek 
obdelave podatkov in elektronsko izločanje (Elektro- 
nische Unterlagen I: IT-gestützte Vorgangsbear- 
beitung und elektronische Aussonderung) sva se v 
jesenskem terminu (od 16. do 17. oktobra) udeležili 
Maja Gombač in Suzana Felicijan Bratož. Izobraže- 
vanje sta vodila dr. Andrea Wettmann iz Saškega dr- 
žavnega arhiva v Dresdnu in dr. Christoph Popp iz 
Mestnega arhiva v Mannheimu. Seminarja se je ude- 
ležilo  11   poslušalcev iz različnih nemških  arhivov, 

Švicarja iz Državnega arhiva kantona St. Gallen in 
Državnega arhiva kontona Zug ter midve iz Arhiva 
Republike Slovenije. 

Po uvodnem pozdravu direktorja šole dr. Rainerja 
Polleya, ki je posebej poudaril zadovoljstvo zaradi slo- 
venske udeležbe in se ob tem spomnil dobrega so- 
delovanja z dr. Jožetom Zontarjem in mag. Vladimir- 
jem Zumrom, je sledila predstavitev predavateljev in 
udeležencev ter pričakovanja. 

Za lažjo uskladitev naših vedenj o elektronskih 
dokumentih smo se najprej vprašali, kaj je elektronska 
dokumentacija, kaj je pri elektronski dokumentaciji 
»drugače«, kakšne posledice prinaša za arhivsko delo. 
Odgovore smo poskušali poiskati skupaj, z delom po 
skupinah, zato se je znotraj skupin razvila živahna 
razprava o žgoči problematiki, ki je pripomogla tudi k 
medsebojnemu spoznavanju. Hkrati je bila to osnova 
za nadaljnje delo. Ob posameznih temah sta preda- 
vatelja ves čas svoje podajanje snovi primerjala z 
našimi idejami. 

V nadaljevanju je dr. Christoph Popp predstavil 
osnovne funkcionalnosti DMS (Document Manag- 
ment System), vključno z zgodovinskim razvojem od 
srede 80. let 20. stoletja in ob praktičnem primeru 
prikazal, kako so v Mestnem arhivu v Mannheimu 
uvedli informacijski sistem za upravljanje dokumen- 
tarnega gradiva DOMEA. Seznanil nas je s postop- 
kom evidentiranja novega dokumenta, vključitev v že 
obstoječo zadevo ali odprtje nove zadeve oziroma za- 
ključek zadeve in končno vključitev v zbirko doku- 
mentarnega gradiva. Spoznali smo pravne podlage 
elektronskega vodenja dokumentarnega gradiva, stan- 
darde za upravljanje elektronskega dokumentarnega 
gradiva (MoReq, ISO 15489, DOMEA) in pripo- 
močke oziroma priporočila za varno uvajanje infor- 
macijskih sistemov. 

Prvi dan smo končali s predstavitvijo projekta o 
uvedbi dokumentarnega sistema (DMS) v okrožju 
Lippe in razmišljanjem, kako svetovati ustvarjalcem v 
zvezi z upravljanjem dokumentarnega gradiva. 

Drugi dan se je seminar začel s predstavitvijo kon- 
kretnih primerov pod skupno temo "Strategije pri vpe- 
ljevanju arhivskih %ahtev". Oba predavatelja sta na krat- 
ko povedala nekaj o problemih pri uvajanju DMS 
(Dokument-Management-System), dr. Wettmanova 
ob primeru Državnega arhiva v Dresdnu, dr. Popp pa 
ob primeru mesta Mannheim. Nato smo se seznanili 
še z uvajanjem ITgVB (IT-gestützen Vorgangsbear- 
beitung) v Saškem državnem arhivu. 

V nadaljevanju nam je bil predstavljen tudi koncept 
DOMRA (Dokumentmanagament und elektronische 
Archivierung im IT-gestutzen Geschäftsgang). 
Koncept so v Nemčiji razvili za potrebe državne 
uprave in se nanaša na pisarniško poslovanje ter elek- 
tronsko arhiviranje v delovnih procesih, podprtih z 
informacijsko tehnologijo. Leta 2005 ga je javnosti v 
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Sloveniji prvič predstavila dr. Andrea Hänger iz Zvez- 
nega arhiva v Koblenzu.1 Govorila je predvsem o 
pomenu in zgodovini koncepta ter dveh različicah 
koncepta; začetki segajo v leto 1996, drugo, iz- 
boljšano verzijo, pa so oblikovali v letih 2003/2004. 
Na seminarju v Marburgu smo izvedeli več podrob- 
nosti v zvezi z njegovo strukturo in se tako posvetili 
različnim fazam t. i. življenjskega cikla dokumenta, 
tudi nastanku, avtorizaciji, dovoljenjem za izdajo, iz- 
daji in končno ponovni obravnavi ali odlogi ter arhi- 
viranju. Koncept DOMEA namreč uvaja zelo po- 
droben postopek izločanja in arhiviranja elektron- 
skega gradiva, vendar za zdaj še ni uveden v arhivsko 
prakso.2 

Zadnja tema tokratnega seminarja so bili Meta- 
podatki in uporaba teh. Tako kot pri drugih elementih 
elektronskega poslovanja smo si tudi tu najprej 
zastavili vprašanje, kaj metapodatki so in zakaj se 
uporabljajo. Pri tem smo ugotovili, da so metapodatki 
še posebej pomembni za elektronske dokumente oz. 
za elektronsko poslovanje. Tako smo se dotaknili že 
omenjenega koncepta DOMEA. Le-ta temelji na tri- 

stopenjski predmetni hierarhiji za dokumente, mape 
in datoteke; na vsaki ravni so definirani metapodatki. 
Definiran niz metapodatkov je mogoče prenesti tudi 
v shemo XML (extensible Markup Language). Tako 
ga lahko dobavitelji informacijskih tehnologij vklju- 
čijo v sisteme za upravljanje elektronskih dokumen- 
tov. 

Seminar se je končal s sproščeno diskusijo o na- 
štetih konceptih. Glede na povedano so ostala odprta 
še številna vprašanja, na katera tudi predavatelja nista 
našla končnega odgovora. To je razumljivo, saj digi- 
talna doba ne prizanaša nikomur. Vse nacionalne ar- 
hivske stroke se srečujejo s podobnimi problemi tako 
v Nemčiji tudi v Sloveniji, Švici, Franciji ali Angliji. 
Vsi potrebujemo novo znanje in izkušnje s tega 
področja, cilj pa je vsem isti: na eni strani čim boljše 
sodelovanje med ustvarjalci elektronskih dokumetov 
in arhivi ter na drugi strani uspešno in dolgoročno 
arhiviranje le-teh. 

Sudana Feliâjan Brato-^ 
Maja Gombač 

Več o tem glej: Andrea Hager, Funkcionalne zahteve za 
upravljanje   z   e-arhivi   in   arhiviranje:   Nemški   koncept 
DOMEA.   Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in  elek- 
tronskega arhiviranja.   Zbornik  referatov % dopolnilnega izobra- 
Ževanja. Maribor 4/2005, št. 1, str. 101-106. 

Več o tem: http://www.kbst.bund.de. 
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ELEKTRONSKI dokumenti : priročnik za arhi- 
viste. [Pripravil] Mednarodni arhivski svet, Komite za 
dokumente v elektronskem okolju ; prevod iz an- 
gleškega jezika Sonja Jager in Natalija Glažar. Ljub- 
ljana : Arhiv Republike Slovenije, 2006,100 strani. 

Mednarodni arhivski svet je izdal kot številko 16 v 
seriji Študije publikacijo z naslovom Elektronski do- 
kumenti: priročnik za arhiviste. Po naslovu bi sklepali, 
da je namenjen predvsem arhivski strokovni javnosti, 
vendar je uporabnost veliko širša. Čeprav obsega le 
100 strani formata B5, lahko v njem najdejo uporabne 
napotke vsi tisti, ki se pri svojem delu kakorkoli 
srečujejo z elektronskimi dokumenti, dejavnostmi, 
namenjenimi dolgoročni hrambi in uporabi ali njiho- 
vimi sistemskimi ter organizacijskimi rešitvami. 

Priročnik je predstavljen kot rezultat skupinskega 
dela članov komiteja za dokumente v elektronskem 
okolju pri Mednarodnem arhivskem svetu. Ta se je v 
svojem mandatu od leta 2000 do leta 2004 ukvarjal s 
celostno problematiko elektronskih oblik dokumen- 
tov, in to predvsem z arhivskega strokovnega stališča. 
Vsebina publikacije je bila pripravljena v angleškem 
jeziku in je bila leta 2005 predstavljena strokovni jav- 
nosti na spletni strani Mednarodnega arhivskega sve- 
ta. Leta 2006 so v Arhivu Republike Slovenije poskr- 
beli za prevod v slovenski jezik. Delo sta prevedli 
Sonja Jager in Natalija Glažar, strokovno recenzijo 
besedila pa so pripravili Gorazd Perenič, Darija Plevel 
in Olga Pivk. Njegova vsebina je postala neposredno 
dostopna slovenski arhivski strokovni javnosti tako v 
klasični kot tudi v elektronski obliki na spletni strani 
Arhiva Republike Slovenije. 

Posamezna poglavja priročnika so pripravili pri- 
znani strokovnjaki za upravljanje elektronskih doku- 
mentov. Tako sta prvo in drugo poglavje z naslovom 
Predstavitev in Temeljni pojmi in definicije delo nemškega 
arhivista Michaela Wettengela. Ameriški arhivist Mi- 
chael Miller je avtor tretjega poglavja, poglavja ì/plivi; 
govori o vplivih in strateškem nadzoru arhivistov pri 
nastajanja dokumentacije. Švicarski arhivist Niklaus 
Bütikofer je napisal četrto poglavje, Izvajanje sphtev \a 
hrambo dokumentov. To govori o uresničevanju zahtev 
za dolgoročno hrambo elektronskih dokumentov. 
Kevin Ashly, zunanji svetovalec komiteja, zaposlen v 
Računalniškem centru Univerze v Londonu, je pripra- 
vil vsebino petega poglavja, poglavja z naslovom 
Dolgoročna hramba. Norvežan Ivar Fonnes je avtor 
šestega poglavja, poglavja Dostop. Kim Barata je pri- 
pravila priloge in usklajevala nastajanje tega priroč- 
nika. Andrew MacDonald je bil predsedujoči komite- 
ju in urednik priročnika. 
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Po uvodnem, prvem poglavju — v njem je pred- 
stavljena metodologija podajanja snovi — je v drugem 
našteta uporabljena strokovna terminologija. Ta ni 
niti obsežna niti preveč poglobljena. V njej so raz- 
loženi pojmi: arhivska funkcija, dokument, struktura, 
kontekst in metapodatki ter elektronski sistemi za 
hrambo dokumentov. Podrobnejše branje vsebine te- 
ga poglavja pokaže, da bi bilo dobro dodati še kakšen 
pojem ali posamezne pojme še poudariti. Tako pri 
arhivski funkciji pogrešamo poudarek na vrednotenju 
kot pomembni strokovni dejavnosti, ali pri doku- 
mentu ugotovitev, da ta ni zgolj dokaz o dejanju, 
ampak tudi dokaz o stanju nečesa v času in prostoru. 
Tudi o kontekstu in metapodatkih bi bilo z arhivskega 
stališča mogoče še kaj dodati. A v komiteju so se že v 
zgodnji fazi nastajanja vsebine odločili, da z navede- 
nimi opredelitvami pojmov omogočijo zgolj temeljno 
razumevanje njihovih vsebin pri uporabi priročnika, 
pisci besedil pa so tem usmeritvam le sledili. Kljub 
mnogim poenostavitvam se zastavljenemu cilju v smi- 
slu njegove "univerzalne uporabnosti" ni bilo prepro- 
sto približati. S pripravljeno vsebino so skušali nago- 
voriti posameznike iz različnih okolij, z različnim ar- 
hivskim strokovnim znanjem in tradicijami, predvsem 
pa z različnimi realnimi možnostmi. 
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V tretjem poglavju so predstavljeni strateški po- 
stopki, s katerimi bi izboljšali končne rezultate uprav- 
ljanja dokumentov. Ti obsegajo od oblikovanja 
ustrezne politične volje, uvajanja pravnega okolja, v 
katerem lahko dokumenti živijo svojo pravo življenje, 
pa vse do oblikovanja različnih partnerstev pri reše- 
vanju problemov v zvezi z dolgoročno hrambo in 
arhiviranjem, pa tudi do opredelitev menedžmenta, za 
izvedbo samega dolgoročnega varovanja in ohranjanja 
občutljivih elektronskih vsebin. Kar zadeva strokovno 
arhivsko stališče, najdemo v tem poglavju mnoge 
usmeritve in napotke o osnovnih postopkih in mož- 
nostih, na podlagi katerih bodo elektronski dokumen- 
ti ohranjeni tako, da bodo uporabni kot arhivsko gra- 
divo. Pri tem moremo poudariti navedene priložnosti 
in obveznosti, ki se v tem procesu ponujajo arhivi- 
stom. 

V četrtem poglavju priročnika so oblikovane za- 
hteve po dolgoročni hrambi elektronskih oblik doku- 
mentov. Vsebina poglavja je na načelni ravni v veliki 
meri za naše razmere že upoštevana tako v veljavnih 
zakonskih kot tudi v podzakonskih aktih. Za arhiviste 
je brez dvoma zanimiv seznam dejavnosti v sedmih 
korakih, ki jih je potrebno upoštevati za dolgoročno 
hrambo. Te kažejo na pomen in položaj arhivistov v 
celotnem življenjskem ciklu elektronskih dokumen- 
tov. V priročniku so ocenjene kot nezanemarljive, še 
posebej tiste v zvezi z valorizacijo vsebin, ki so na- 
stale v elektronskih okoljih. 

Peto poglavje priročnika opisuje pristope pri dol- 
goročni hrambi elektronskih dokumentov. Pri tem je 
dolgoročnost določena kot čas, ki je daljši od življe- 
njske dobe sistemov, v katerih so nastali dokumenti, 
ki jih je potrebno dolgoročno hraniti. Če primerjamo 
določila slovenske zakonodaje z usmeritvami v pri- 
ročniku, vidimo, da je te vsebine s tehnično tehno- 
loškega stališča mogoče primerjati med seboj. 

Šesto poglavje obravnava kompleksno področje 
dostopa do elektronskih dokumentov. Pri tem je 
posebej poudarjeno vprašanje pooblastil za dostope 
do elektronskih oblik dokumentov, to pa je potrebno 
razumeti kot potrebo po uravnavanju med tehnološ- 
kimi možnostmi, zahtevami demokracije in pri varo- 
vanju zasebnosti. V tem kontekstu se pojavlja pro- 
blem, za katerega se uveljavlja pojem "digitalna loč- 
nica", ki nastaja med posamezniki, ki imajo možnosti 
dostopa do digitalnih vsebin in tistimi posamezniki, ki 
tega niso zmožni. To dejstvo ima številne, lahko tudi 
hude posledice za celotno informacijsko družbo. Se- 
veda pa je to samo en pogled na spekter tovrstnih 
problemov. Drugi zorni kot se nanaša na dolgoročno 
zagotavljanje dostopov do elektronskih oblik doku- 
mentov. Že sama delitev uporabniških potreb po do- 
kumentih kot "dokazih" na eni strani in "informa- 
cijah" na drugi vodi do diferenciacije na ravni rešitev 
in zahtev komuniciranja med uporabniki in v arhiv- 

skih ustanovah ohranjenih podatkovnih celot elek- 
tronskih ali klasičnih vsebin. 

Na koncu priročnika najdemo še seznam članov 
odbora kot prilogo A in prilogo B z naslovom Do- 
damo branje. V njej so povzetki vsebin in spletni 
naslovi za dodatna branja po posameznih poglavjih. 
Čeprav je število navedb za posamezna poglavja 
omejeno zgolj na pet, pomenijo odlično iztočnico za 
nadaljnje raziskovanje posameznih problemov. Vred- 
nost tega poglavja tako ni zgolj v navajanju izbranih 
spletnih povezav, ampak predvsem v izvlečkih, ki 
omogočajo uporabniku že na začetku jasnejši pregled 
širšega stanja, ki je sicer datirano v leto 2004 in je 
relevantno tudi leta 2006. 

Vsebina priročnika je na mednarodni ravni brez 
dvoma zanimiva sama po sebi, saj daje odgovore na 
mnoga arhivska strokovna vprašanja, a hkrati s tem 
odpira nova, na katera bo potrebno še poiskati od- 
govore. Priročnik sam po sebi tudi nikakor ni dovolj 
za uveljavljanje konkretnih rešitev pri vsakdanjem de- 
lu s področja celostnega obravnavanja elektronskih 
oblik dokumentov. V posameznih primerih bo po- 
trebno poseči še po dodatnih dokumentih tehnološko 
tehnične, organizacijske, varnostne in še kakšne na- 
rave. 

V slovenski arhivski teoriji in praksi pa prevod 
priročnika predstavlja skupaj s prevodom publikacije 
MoReq: model %ahtev %a upravljanje elektronskih dokumentov 
množico objavljenih strokovnih prispevkov in 
sprejeto zakonodajo, ki zadeva dolgoročno hrambo 
elektronskih dokumentov dobro teoretično okolje za 
nadaljnji razvoj dejavnosti, povezanih z dolgoročno 
hrambo tovrstnih dokumentov. 

Glede na dinamiko splošnega razvoja informa- 
cijske tehnologije in njen vpliv na izdelavo, uporabo 
in hrambo e-dokumentov v sodobni slovenski družbi 
ter glede na probleme, ki se pojavljajo s tem v zvezi, 
bo tudi v prihodnje potrebno poskrbeti za ažurne 
prevode različnih strokovnih besedil v slovenski jezik. 
Prevajanje teh bo v prihodnosti še pomembnejše, saj 
dolgoročna hramba e-dokumentov ni več v razme- 
roma omejeni domeni javne arhivske službe, kot je 
bila doslej. Z novo zakonodajo ta prehaja v pri- 
stojnost širokega kroga zainteresirane javnosti, ki po- 
trebuje jasna in konkretna navodila ter izdelana stro- 
kovna stališča, vključno s posodobljeno terminolo- 
gijo. Priročnik v tem kontekstu brez dvoma predstav- 
lja dobro prakso, ki jo je treba v Sloveniji nadaljevati 
in razširiti še na druga strokovna arhivska področja. 

Miroslav Novak 
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Lilijana Žnidaršič Goleč, Kapiteljski arhiv Ljub- 
ljana, Inventar fonda, Zv. 1: fase. 1—60, Nadškofija 
Ljubljana, Arhiv, Priročniki 3, Ljubljana 2006, 304 
strani 

Dr. Lilijana Žnidaršič Goleč je izdala prvi zvezek 
inventarja fonda Kapiteljski arhiv Ljubljana, ki je sad 
njenega več kot desetletnega dela v Nadškofijskem 
arhivu Ljubljana. V inventarju je sistematično popisala 
prvih 60 fasciklov fonda, v katerih je ohranjeno 
najstarejše in najdragocenejše arhivsko gradivo ljub- 
ljanskega stolnega kapitlja, ki izvira iz obdobja od leta 
1394 do leta 1777. Večina gradiva je iz obdobja od 
ustanovitve ljubljanske škofije in kapitlja v letih 1461— 
1462 do srede 18. stoletja. 

Kratkemu nagovoru in zahvali sledi zelo natančna 
ter slikovita predstavitev zgodovinskega razvoja ljub- 
ljanskega stolnega kapitlja od njegovih začetkov do da- 
našnjih dni. Tako izvemo najpomembnejše podatke o 
tej ustanovi: kaj je stolni kapitelj, kakšne so njegove 
naloge, kako je kapitelj sestavljen ter kako deluje, kdo 
so kanoniki, kakšni so njihovi nazivi, pravice in dolž- 
nosti, kako so kapitelj v njegovi zgodovini zaznamo- 
vala številna dogajanja in kako je vplival na okolje, v 
katerem je deloval. Historiatu ustvarjalca sledi historiat 
fonda. V njem je avtorica opisala načine urejanja in 
popisovanja fonda Kapiteljskega arhiva Ljubljana od 
tridesetih let 19. stoletja, ko je nastal pni popis 267 
fasciklov fonda, do današnjih dni. Sledijo seznam upo- 
rabljenih kratic, skrbno izbrani seznam (objavljenih in 
neobjavljenih) virov in literature (splošna in priročna 
dela ter posebna dela), v katerih je omenjen ljubljanski 
stolni kapitelj ter pregleden in natančen opis popisnih 
načel in elementov popisa, na podlagi katerih je avto- 
rica oblikovala inventar. Pri tem je treba omeniti, da 
avtorica, kar zadeva inventar, ločuje dve obliki popiso- 
vanja, ki sta ga določali dve osnovni zvrsti arhivskega 
gradiva v tem fondu: listinsko gradivo na pergamentu, 
ki je bilo iz fonda izločeno in vključeno v že obstoječo 
listinsko zbirko Nadškofijskega arhiva Ljubljana, ven- 
dar je vključeno v pričujoči inventar, ter spisovno gra- 
divo. Pergamentne listine, ki so bile iz fonda izločene, 
so primerno označene. Gradivo je popisano na dveh 
ravneh, kot posamezni dokumenti (pergamentne listi- 
ne in spisovno gradivo) ter kot zadeve (spisovno gra- 
divo s sorodno vsebino). Skupni popisni elementi v 
inventarju so signatura (tehnične enote in popisne eno- 
te), časovni obseg gradiva, čas (in kraj) nastanka, regest 
oziroma vsebina popisne enote ter jezik. Za perga- 
mertne listine je avtorica uporabila še popisne elemen- 
te: pravni status (izvirnik ali kopija), pisna podlaga, ime 
izstavitelja (in overiteljev), ohranjenost pečata in obja- 
va. Pri popisovanju zadev je upoštevala najnižjo in naj- 
višjo številko popisne enote v zadevi, opisala skupno 
vsebino, popisala vsako posamezno enoto v zadevi po 
številkah z opisom vsebine, časa (in kraja) nastanka. 

\ "i '-:Ji|;i   p-K';..r> ••• 

Lfli/đrtđ Žnibaršič Gofec 

Kapiteljski ary'w Ljubljana 

Shematičnemu prikazu popisa listinskega in spi- 
sovnega gradiva (na obeh ravneh) sledi glavni del 
inventarja, popis arhivskega gradiva. Natančno izde- 
lani popis nam razkriva bogato vsebino fonda, v ka- 
terem so shranjeni papeške bule potrditev novih 
ljubljanskih škofov, spisi v zvezi z imenovanji oz. 
posvetitvami škofov, gradivo kanoničnih vizitacij, 
vizitacij ad liminum, poročila o stanju škofij(e), proš- 
nje in priporočila v zvezi s kandidaturami ljubljanskih 
kanonikov, konstitucije ljubljanskega stolnega kapitlja, 
vizitacij ski zapisniki, spisi o sinodah v Gornjem Gra- 
du in Ljubljani, gradivo o ljubljanskih cerkvah, gradi- 
vo samostana klaris v Ljubljani, uršulinskega samosta- 
na v Ljubljani, frančiškanskih samostanov v Ljubljani 
in Nazarjah, kartuzijanskega samostana v Bistri, jezu- 
itskega kolegija v Ljubljani, beneficija BDM v meš- 
čanskem špitalu v Ljubljani ter beneficija pri oltarju 
sv. Marije Magdalene v ljubljanski stolnici, gradivo 
župnij Dob, sv. Peter pri Ljubljani, Mengeš, gradivo o 
škofijski posesti in premoženju ljubljanske škofije, 
prepisi kupnih, kupoprodajnih in drugih listin, nor- 
malije, podelitve odpustkov in še veliko drugega, za 
zgodovino ljubljanske cerkve in širšo zgodovino zelo 
zanimivega arhivskega gradiva. 

Knjigo zaključujejo kazali osebnih in krajevnih 
imen ter povzetek v nemškem jeziku. Vodilo avtorici 
pri navajanju imen je bilo slovenjenje osebnih imen 
ter bolj ali manj očitno slovenskih priimkov. Poslove- 
njenemu priimku v kazalu sledi v oklepaju ena ali več 
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oblik istega priimka, v katerih je izvirno omenjen v 
gradivu. Pri zapisovanju krajevnih imen je avtorica 
uporabljala današnje poimenovanje, identična krajev- 
na imena pa je dosledno natančneje locirala. Pri danes 
dvojezičnih krajevnih imenih je v kazalu upoštevala 
tudi nemško oziroma italijansko poimenovanje. Knji- 
go spremlja tudi bogato slikovno gradivo po izbiri 
avtorice, ki ilustrira zgodovino kapitlja in vsebino ar- 
hivskega gradiva, predstavljenega v inventarju. 

Z inventarjem fonda Kapiteljski arhiv Ljubljana 
smo dobili nov, temeljit in uporaben arhivski pripo- 
moček, za katerega avtorici čestitamo. 

Inventar je izdal Nadškofijski arhiv Ljubljana v 
sodelovanju z Arhivom Republike Slovenije, založila 
pa Stolni kapitelj v Ljubljani in Nadškofija Ljubljana. 

Danijela Juričić Cargo 

Zorka Skrabl, Meta Matijevič: Novomeška trgo- 
vina in trgovci: Razstava in katalog Zgodovinskega 
arhiva Ljubljana, Enote za Dolenjsko in Belo krajino 
Novo Mesto, Ljubljana 2005, 73 strani 

V prostorih Zgodovinskega arhiva Ljubljana, 
Enote za Dolenjsko in Belo krajino na gradu Grm v 
Novem mestu smo 18. oktobra 2005 odprli razstavo 
in predstavili spremljajoči katalog avtoric Mete Ma- 
tijevič (do leta 1900) in Zorke Skrabl (od leta 1900 do 
1965), v katerem sta predstavili novomeško trgovino 
in trgovce. 

Po zanimivi in odmevni razstavi o bombardiranju 
dolenjske prestolnice je bila to že druga razstava, ki je 
na podlagi izvirnega arhivskega gradiva predstavila 
zaokroženo tematsko vsebino oziroma področje, ki 
pomeni zanimiv kamenček v mozaiku zgodovinske 
podobe Novega mesta. 

Vsebinsko sta razstava in katalog razdeljena na tri 
poglavja. 

V prvem delu poglavja Meta Matijevič predstavlja 
kratek oris novomeške trgovine in trgovstva do leta 
1900. Med razlogi za ustanovitev Novega mesta leta 
1365 navaja, da so neposredno povezani tudi s trgo- 
vanjem. V nadaljevanju avtorica podrobno analizira 
vzpone in padce v razvoju trgovine in predstavlja 
vzroke, ki so privedli do tega (požari, epidemije kuge, 
Vojna krajina ...). Predstavljeni so tudi že prvi trgovci 
in trgovski izdelki ter blago, s katerim se je najpo- 
gosteje trgovalo. 

V drugem delu (namenjenem obdobju od srede 
18. do srede 19. stoletja, ko je zaradi potreb države in 
drugih institucij nastalo več seznamov), je razvoj trgo- 
vine mogoče spremljati veliko podrobneje in kontinu- 

irano. Avtorica podrobneje z imeni predstavlja najpo- 
membnejše trgovce tistega obdobja ter izdelke in 
blago s katerim so trgovali. 

Tretji del obsega čas druge polovice 19. stoletja in 
je zaradi dobro ohranjenega arhivskega gradiva zelo 
dragocen vir za prikaz ne le obravnavane tematike, 
ampak tudi arhitekturnega razvoja starega mestnega 
jedra. Prav tu so imeli trgovci svoje trgovine, ome- 
njeni pa so tudi kramarji, ki so lahko prodajali le 
določeno kramarsko blago. 

Zorka Skrabl je svoj prispevek predstavila v dveh 
poglavjih, in sicer najprej predstavlja pregled novo- 
meške trgovine in trgovstva od leta 1900 do 1945, v 
drugem pa trgovino po letu 1945. 

V prvem delu poglavja avtorica predstavlja gospo- 
darski položaj Novega mesta v prvi polovici 20. stol. 
in podrobni seznam 308 trgovcev, sejmarjev in kra- 
marjev na območju Mestne občine Novo mesto ter 
deloma Kandije (v obdobju od leta 1900 do konca 
druge svetovne vojne), tudi vrsto trgovine in čas 
delovanja. Seznam je povzet po obrtnem registru, ki 
ga je vodilo Sreško načelstvo oziroma Okrajno glavar- 
stvo Novo mesto, obrtnih registrih Trgovinske in 
obrtne zbornice ter sodnih registrih Okrožnega so- 
dišča Novo mesto. 

V nadaljevanju avtorica predstavlja gremij trgov- 
cev za politični okraj Novo mesto, ki se je kasneje 
preimenoval v Združenje trgovcev za srez Novo 
mesto. 
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V tretjem poglavju — trgovina po letu 1945 je v 
uvodu predstavljeno katastrofalno povojno gospodar- 
sko stanje; takrat je hud udarec doživela tudi trgovina. 

Podrobneje so našteti lokali, ki so bili uničeni. 
Sledili so reorganizacija trgovske mreže v na novo 
nastali državi, nacionalizacija, ustanavljanje Okrajnih 
magazinov ... 

V letu 1946 je bila večina trgovin v Novem mestu 
še zasebnih (sledi seznam le-teh, glede na izbiro bla- 
ga), leta 1965 pa zasebne trgovine skoraj niso bile več 
omenjene. 

Poglavitni problem trgovine obravnavanega ob- 
dobja vidi avtorica v premajhnih in neustreznih pro- 
dajalnah, zastarelih osnovnih sredstvih, slabi tehnični 
opremi, pomanjkanju skladišč ..., po drugi strani pa je 
bila preskrba v tem času zelo nezadovoljiva, pomanj- 
kljiva in vprašljiva glede na kakovost. 

Sklep — Želimo si, da bi se ukvarjanje s tematskimi 
sklopi, namenjeno krajevni zgodovini (domo- 
znanstvu) v Novem mestu nadaljevalo, saj opažamo, 
da prav temu področju zgodovine posvečamo pre- 
malo pozornosti. Zato naj bo današnji prispevek 
spodbuda raziskovalcem in drugim ljubiteljem lokalne 
zgodovine. 

Brane Kozina 

Milan Škrabec, Narod naš dokaze hrani: stare 
razglednice, Arhiv Republike Slovenije (Publikacije 
Arhiva Republike Slovenije. Katalogi; zv. 25), Ljub- 
ljana 2005,120 strani 

S tem naslovom, ki si ga je avtor istoimenske 
razstave in publikacije Milan Škrabec sicer izbral iz 
gesla razglednice, ki jo je med vojnama izdal Klub 
koroških Slovencev Maribor, je Arhiv Republike Slo- 
venije konec leta 2005 izdal zanimivo slikovno pu- 
blikacijo, namenjeno predstavitvi starih razglednic 
slovenskih krajev, ki so danes v sestavu sosednjih 
držav, to je Avstrije in Italije. Kot ugotavlja avtor, je 
namreč pestrost razglednic zelo velika. V pomoč so 
lahko pri spremljanju razvoja turizma, političnih bo- 
jev, gospodarstva, arhitekture, videza in spreminjanja 
kulturne krajine, šolstva, vojaških dogodkov, društev, 
... Glavni namen te razstave in publikacije je bil ob 
pomoči zgodnjih razglednic prikazati obstoj Sloven- 
cev v pokrajinah, ki danes ne sodijo v okvir Republike 
Slovenije in niti več k slovenskemu narodnostnemu 
ozemlju. Vsaka razglednica je opremljena z nekakšno 
osebno izkaznico s temi elementi: čas nastanka oz. 
kdaj je bila razglednica odposlana, kdo je založnik, 
izdajatelj in fotograf. Za vsak kraj je najprej navedeno 
slovensko,  potem   pa  nemško  oz.   italijansko  ime. 

Dodatna popestritev in pomembna informacija pa je 
ta, da avtor navaja za posamezne kraje (če je bilo pač 
mogoče) tudi število prebivalcev na podlagi ljudskega 
štetja 1910 ter koliko je bilo Slovencev in koliko 
Nemcev. 

V publikaciji so najprej predstavljeni kraji na avs- 
trijskem Koroškem. Uvodno razglednico iz tega 
sklopa predstavlja razglednica s faksimilom originalne 
listine z rezultati koroškega plebiscita, ki je bil 10. 10. 
1920. Nato se začenjajo vrstiti razglednice koroških 
krajev: na prvi razglednici iz tega sklopa lahko vidimo 
Ziljanke v narodni noši, nato kraj Gorice v Ziljski 
dolini oz. Vinteče pri Goricah, kjer se je rodil Matija 
Majar Ziljski, avtor programa Zedinjene Slovenije iz 
leta 1848. V njegovi rojstni vasi je bilo leta 1910 vseh 
58 prebivalcev Slovencev. Sledi razglednica Bistrice 
na Zilji, ki je v nemškem jeziku. Nato nemška raz- 
glednica Dobrača, najvišjega vrha beljaških Alp. Po- 
tem si od zahoda proti vzhodu sledijo prelepe koroš- 
ke vasice, ki imajo dandanes žal večinoma nemški 
značaj, čeprav so bile še leta 1910 popolnoma ali v 
veliki večini slovenske. Iz razglednic ni izvzeto niti 
deželno glavno mesto Koroške Celovec; z razglednic 
spoznamo bogato športno in kulturno življenje celov- 
ških Slovencev pred prvo svetovno vojno. Tako so 
objavljene razglednice s fotografijo telovadnega odse- 
ka "Orel" v Celovcu in tamkajšnjega prvega koroške- 
ga tamburaškega društva "Bisernica" ter fotografija 
uprizoritve gledališke igre Miklova Zala v Celovcu. 
Skratka, na podlagi razglednic lahko sklepamo, da se 
morajo danes koroški Slovenci bojevati za dvojezične 
napise za tiste kraje, ki so bili še pred 90 leti povsem 
slovenski. 

V drugem delu publikacije pa so predstavljeni kraji 
iz Goriške, Trsta in Istre iz obdobja pred prvo sve- 
tovno vojno in med obema vojnama. Poleg razglednic 
krajev   so   objavljene   tudi  nekatere   razglednice,   ki 



386 Ocene in poročila o publikacijah in razstavah ARHIVI 29 (2006), št. 2 

prikazujejo italijansko propagando. Tako je že na za- 
četku tega razdelka objavljena zanimiva razglednica, 
odposlana leta 1915, ki prikazuje koprsko mestno 
hišo s Triglavom v ozadju in barvno italijansko držav- 
no zastavo v ospredju. To nedvomno jasno kaže ita- 
lijanske ozemeljske težnje v zvezi s takratnim avstrij- 
skim Primorjem. Sledi razglednica "Odrešenega Ko- 
barida" iz leta 1916, z nacionalnega vidika pa sta 
najbolj "boleči" dve razglednici: prva prikazuje mejni 
kamen med Italijo in staro Jugoslavijo na Triglavu, 
druga pa italijanskega vojaka, ki v popolni vojni 
opremi varuje rapalsko mejo (v ozadju Triglav). Nato 
sledi prikaz krajev v Soški dolini. Pomemben del 
zajema tudi prikaz Trsta, zlasti zgradb, ki so veliko 
pomenile tržaškim Slovencem tako s kulturnega kot 
gospodarskega stališča: npr. nova šolska stavba 
družbe sv. Cirila in Metoda v Trstu pri Sv. Jakobu, 
Narodni dom v Trstu. Sledijo razglednice iz krajev v 
okolici Trsta (Opčine, Nabrežina, Prošek, Sv. Križ, 
Devin, Repentabor). Na koncu so predstavljene še 
razglednice Gorice (vse fotografirane še pred pusto- 
šenjem med 1. svetovno vojno), Steverjana in Zabnic 
ter Sv. Višarij. 

Kot je bilo omenjeno že na začetku, je avtor raz- 
stave in publikacije Milan Skrabar, pri zbiranju gradiva 
sta mu pomagala Marko Korenčan in Zmago Tančic, 
recenzijo besedila je pripravil doc. dr. Boris Goleč. 
Publikacijo je izdal Arhiv Republike Slovenije, ki je 
pripravil v svojih prostorih tudi razstavo na to temo. 

a Hančič 

Jurij Rosa, Vlasta Tul, Ivanka Uršič: Za dom in 
rod. V spomin na dogodek v Prvačini na dan sv. 
Cirila in Metoda, 5. julija 1920. Krajevna skupnost 
Prvačina in Pokrajinski arhiv Nova Gorica, Prvačina 
2006, 32 strani 

Ob krajevnem prazniku, ki ga v Prvačini obele- 
žujejo 5. julija, so v spomin na spopad med udele- 
ženci procesije ob prazniku sv. Cirila in Metoda in 
karabinjerji na ta dan leta 1920 izdali publikacijo, ki je 
namenjena širši predstavitvi tega dogodka. 

Sama publikacija je razdeljena na kratek predgovor 
in dve glavni poglavji, prvo poglavje samo pa je raz- 
deljeno na štiri samostojne sestavke. Predgovor je pri- 
speval Robert Cerne, predsednik sveta KS Prvačina. 
Predstavil je vzroke za nastanek publikacije in njen 
namen ter se zahvalil vsem, ki so sodelovali pri nje- 
nem nastanku. 

Prvo poglavje O Ciril-Metodovih slovesnostih sko- 
zi čas deluje kot daljši uvod, potreben za boljše razu- 
mevanje dogajanja in kot samostojno besedilo. Nastalo 
je na osnovi literature, časopisnih in arhivskih virov. 

ZA DOM IN ROD 
V spenniti na dagodeit v Prvačini 

na4ansu Olrtia in Metode, S fuUJa 

mu stupitati Aram Ina 

Prvi sestavek, sestavek Sv. Ciril in Metod, slo- 
vanska blagovestnika, predstavlja njuno življenje in 
delo. Brata Ciril (826/7-869) in Metod (815-885), 
Grka iz Soluna, sta v šestdesetih in sedemdesetih letih 
9. stol. delovala med Slovani na Moravskem in v 
Panoniji. Pri širjenju krščanstva sta v bogoslužju upo- 
rabljala slovanski jezik in glagolico; za to sta dobila 
priznanje papeža Hadrijana II. Njuno delovanje je 
bilo za Slovane velikega političnega, narodnostnega, 
kulturnega in verskega pomena. 

Sledi sestavek Ceščenje sv. Cirila in Metoda na Slo- 
venskem v starejši dobi. Najprej so ju častili predvsem 
Slovani, šele papež Leon XIII. pa je leta 1880 njun god 
zapovedal praznovati v katoliški Cerkvi na dan 5. julija. 
Pri nas je bilo ceščenje živo ves čas, sredi 19. stol. ga je 
pospeševal tudi Anton Martin Slomšek. S širjenjem na- 
rodne zavednosti in vseslovanstva pa je dobilo njuno 
slavljenje še domoljubni, narodnobuditeljski in na 
koncu tudi posvetni značaj. Tako je bila leta 1885 usta- 
novljena narodnoobrambna organizacija Družba sv. 
Cirila in Metoda. Skrbela je za slovenske izobraževalne 
ustanove tam, kjer šolske oblasti niso dovolile to- 
vrstnih javnih ustanov. Delovala je na osnovi podruž- 
nic, ki so zbirale sredstva za njeno delovanje. Sprva je 
imela slogaški značaj, nato pa liberalnega. 

O tem, kako je navdušenje nad solunskima bra- 
toma raslo na Primorskem, prikazuje tretji sestavek: 
Ciril-Metodova praznovanja na Primorskem med leti 
1880 in 1919. Slavja njima v čast so bila najbolj 
razširjena v Trstu in na Goriškem. Postala so izraz 
narodne zavednosti in slave obeh svetnikov. Prazno- 
vanja s kresovanji so potekala v številnih krajih v 
obliki verskih obredov ali še pogosteje veselic. Nji- 
hovo organizacijo pa so prevzemale podružnice 
Družbe sv. Cirila in Metoda. Prva svetovna vojna je 
to dejavnost prekinila. 

V sestavku Ciril-Medotova slavja v Prvačini do 
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dogodka leta 1920 je prikazano dogajanje na krajevni 
ravni. V Prvačini, kjer sta sv. Ciril in Metod soza- 
vetnika, je bilo prvo znano slavje v njuno čast leta 
1882. Oktobra 1887 je bila tu ustanovljena podruž- 
nica Družbe sv. Cirila in Metoda, ki je v začetku 
obsegala tudi sosednje kraje. Leta 1894 je nastala 
samostojna prvaška podružnica in samostojna prvaš- 
ka ženska podružnica Družbe. Liberalno-klerikalni 
prelom je bilo čutiti tudi v Prvačini. O tukajšnjih 
proslavah govorijo časopisna poročila. Podobno kot 
drugod je tudi tu ustavila delovanje 1. svetovna vojna. 

Poglavje V Prvačini, na dan sv. Cirila in Metoda, 
5. julija 1920 obravnava ta dogodek. Dogajanje tega 
dne je moč na kratko povzeti tako: italijanska zasedba 
Primorske po 1. svetovni vojni je prinesla strog režim, 
ki je vseboval raznarodovalne težnje. Zato se je Pri- 
morska pripravila na slavnostno počastitev praznika 
sv. Cirila in Metoda; tako je bilo tudi v Prvačini. 

Kraj je bil 5. julija 1920 slavnostno okrašen s 
slovenskimi zastavami, domačini in ljudje iz sosednjih 
krajev so se zbirali za procesijo k prvaški cerkvi. Ka- 
rabin jer ji so v tem videli iredentistično manifestacijo. 
Začeli so na silo pobirati slovenske zastave na hišah, a 
jim ni povsod uspelo. Pred cerkvijo so ustavili pro- 
cesijo in župnika Primožiča prisilili, da je ljudem 
povedal, da se morajo raziti in izročiti slovensko 
zastavo, ki je bila na čelu sprevoda. Ker ljudje niso 
popustili in so hoteli orožniki to opraviti na silo, je 
prišlo do prerivanja in tepeža ter streljanja na proce- 
sijo. V spopadu je bilo ranjenih 15 domačinov, štirje 
med njimi huje, in trije Italijani, zastave pa niso dobili. 
Ljudje so se razbežali, župnik Primožič pa je bil 
aretiran kot glavni hujskač, a je bil po štirih urah 
izpuščen zaradi širjenja razburjenja med ljudmi. 

Dogajanje je prikazano z uporabo arhivskega vira 
in citiranjem člankov v slovenskem časopisju: Goriški 
straži, Edinosti, Delu in Slovencu. Odsotnost člankov 
italijanskega časopisja odtehta citiranje iz italofilskega 
Goriškega Slovenca in komentar Edinosti o pisanju v 
časopisih "11 Piccolo" in "Il Lavoratore". Publikacija 
objavlja tudi spominski zapis Marije Koršič, ki je bila 
priča tega dogodka. 

Slikovno gradivo publikacije predstavljajo razgled- 
nice Prvačine z začetka 20. stoletja, fotografija, ki 
prikazuje domačo sokolsko pihalno godbo, fotogra- 
fije štirih hudo ranjenih in župnika Jožeta Primožiča, 
fotografija pričevalke Marije Koršič s sestro in bra- 
tom, fotografiji sprejemnice (tj. vpisne listine v Druž- 
bo sv. Cirila in Metoda) in nabiralnika darov za to 
družbo, fotografske reprodukcije treh člankov o 
prvaških dogodkih in poročila o protestu predstav- 
nikov Goriške sokolske župe ob pritiskih italijanskih 
okupacijskih enot na Slovence v novembru leta 1918. 

Publikacija tako podrobneje prikazuje enega od 
številnih italijanskih napadov na slovenstvo že pred 
sklenitvijo rapalske pogodbe novembra 1920 in jasno 

kaže napoved, kakšna bo politika Italije do Slovencev. 
Ob takem ravnanju je bil požig Narodnega doma v 
Trstu dober teden po prvaškem dogodku, tj. 13. julija 
1920, le vrh ledene gore. 

Miloš Fon 

120  let Turističnega  društva  Ptuj  - 1886-2006, 
Zgodovinski arhiv na Ptuju, uredila Katja Zupanič, 
Ptuj 2006, 60 strani, razstava v refektoriju minorit- 
skega samostana na Ptuju, avtorica Katja Zupanič, 16. 
do 26. junij 2006 

120-letnico Turističnega društva Ptuj je ob šte- 
vilnih prireditvah zaznamovala tudi publikacija, ki je 
izšla na pobudo Turističnega društva v Zgodovin- 
skem arhivu na Ptuju. Glede na to, da je ob 110 — 
letnici društva Zgodovinski arhiv pripravil zelo od- 
mevno razstavo, ki jo je dopolnjevala spremljajoča 
publikacija, smo se v dogovoru z vodstvom Turi- 
stičnega društva odločili, da v počastitev 120-letnice 
društva ponovno pripravimo jubilejno publikacijo, to- 
krat v manjšem obsegu (zaradi finančnih težav), s 
poudarkom na delovanju in dosežkih društva v 
obdobju od leta 1991 do danes. 

Spoštljiva starost društva kaže, da so se nekateri 
Ptujčani že v preteklosti zavedali zgodovinskega in 
kulturnega bogastva Ptuja, ki je sicer vedno privlačilo 
(po)potnike od blizu in daleč. V 120-letni zgodovini je 
Turistično društvo Ptuj ves čas skrbelo za lepši in 



Ocene in poročila o publikacijah in razstavah ARHIVI 29 (2006), št. 2 

Z razstave Turističnega društva v refektoriju minoritskega 
samostana na T*tuju, junij 2006 

urejen videz mesta, njegove okolice ter dobro počutje 
obiskovalcev. 

Ker se je bilo treba organizirano lotiti skrbi za 
videz mesta in razvoja turizma, so Ptujčani 23. janu- 
arja 1886 ustanovili Olepševalno društvo Ptuj (Ver- 
schönerungs Verein Pettau). Ker so bili med člani 
dovolj vplivni ljudje, ki so društvu lahko pomagali 
tudi finančno, je tako postalo eno najdejavnejših v 
mestu. Prvotnemu imenu so dodali še tujskopro- 
metno društvo (Verschönerungs und Fremdenver- 
kehrs Verein). Med letoma 1890 in 1895 so ob 
pomoči občine in premožnejših meščanov zgradili 
mestno kopališče, uredili park ob Dravi, nekaj let 
pozneje so tam postavili ličen paviljon za koncerte, na 
novo zasadili Ljudski vrt in zgradili leseno gostišče 
Svicarijo, ki je postalo eno najlepših na Ptuju. V skrbi 
za pospešitev turizma so člani Olepševalnega in 
tujskoprometnega društva skrbeli za turistično propa- 
gando s plakati, objavami v časopisih in razgledni- 
cami. Te pa niso bile zgolj zasluga društva, temveč so 
odražale okus in želje takratnega časa. Leta 1895 je na 
pobudo tujskoprometnega društva izšel prvi pravi 
popotni priročnik Ptuj in okolica; to je pomenilo velik 
korak k večji prepoznavnosti Ptuja. Leta 1893 se je 

društvu porodila zamisel o ustanovitvi Muzejskega 
društva. Društvo je takoj nato začelo urejati prve mu- 
zejske zbirke. Kljub prizadevanju društva, da bi Ptuj 
postal turistično mesto, je bil za obdobje do prve 
svetovne vojne za Ptuj značilen tranzitni promet, 
mesto pa je imelo tudi težave s pomanjkanjem pre- 
nočišč. Do druge svetovne vojne je dejavnost društva 
nekoliko usahnila, vzroke pa gre vsekakor iskati v 
težkem finančnem položaju, v katerem se je društvo 
znašlo. Se vedno pa so si prizadevali za čistočo v 
mestu in pospešitev turizma. Mesto je imelo v letu 
1940 le en hotel, pet restavracij in tri gostilne. Pred 
vojno je privabljalo največ turistov iz Gradca in z 
Dunaja. 1. decembra 1942 je bilo društvo s prihodom 
okupatorja ukinjeno, ponovno pa je oživelo pred 53 
leti, 30. januarja 1953. Skupina posameznikov je s 
svojimi akcijami društvu želela povrniti staro slavo in 
prinesti mestu dohodek od turizma. Se vedno so naj- 
več skrbi posvečali urejanju okolja (urejanje zelenic v 
mestnem parku, na Grajskem hribu in v Ljudskem 
vrtu), kot tudi skrbi za tujce, ki so obiskali Ptuj. 
Nenehno so opozarjali na slabe razmere v turizmu in 
gostinstvu, saj je v petdesetih letih na Ptuju pri- 
manjkovalo prenočišč za tujce, gostinski lokali pa so 
bili na nizki ravni. V okviru društva so tako delovale 
številne sekcije, ki so s svojim delom pripomogle k 
večji prepoznavnosti in urejenosti Ptuja. 

Velika pridobitev za društvo in turiste je bila 
ustanovitev Turist biroja leta 1963. Skrbel je za 
dajanje informacij, prodajo razglednic in spominkov 
ter organizacijo kulturnih prireditev in izletov. Dru- 
štvo je bilo v naslednjih letih pobudnik številnih pri- 
reditev, ki so bistveno posegle v ptujsko dogajanje, 
nekatere pa so postale tradicionalne (kurentovanje, 
akcije Očistimo okolje, okrasitev oken in balkonov v 
mestu s cvetjem ...). Marsikatera zamisel, ki je nastala 
pri Društvu, pa je bila izpeljana v okviru Občinske 
turistične zveze Ptuj, ustanovljene v decembru 1976. 
V osemdesetih letih je uspelo komisiji za turistične 
spominke doseči, da so v ptujskih prodajalnah dobili 
ustrezno mesto domači izvirni spominki: kurent, 
oljenka, klopotec ... Društvo je uspešno predstavljalo 
turistično ponudbo Ptuja na raznih sejmih doma in v 
tujini, postavili so informacijske table, organizirali 
izlete, izdali barvi prospekt Ptuja v več jezikih ... 

V devetdesetih letih je bilo delovanje društva še 
naprej usmerjeno v promocijo, ohranjanje ter oživ- 
ljanje bogate kulturnozgodovinske dediščine Ptuja. 
Na pobudo društva so bile izpeljane številne akcije, ki 
so oživile staro mestno jedro (postavitev cvetličnih 
korit, pleskanje starih mestnih vrat, zasaditev cvet- 
ličnega parka Evropark). Od leta 1990 je na Ptuju 
vsako leto prireditev Dobrote slovenskih kmetij. 
Pobudnik je bilo Turistično društvo Ptuj. V društvu 
skrbijo tudi za obujanje starih običajev (prangerjada, 
blagoslov konjev) in na tak način privabljajo v mesto 
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številne obiskovalce. Poseben pomen pripisujejo 
praznovanju svojih obletnic, saj jim vsaka predstavlja 
novo iztočnico za nadaljnje delo. 

Mesto se ponaša tudi z najvišjimi priznanji v 
tekmovanjih, ki jih spodbujajo projekti Moja debela - 
lepa in gostoljubna, Narodi v razcvetu in Tintente Florale. 

Zavedajo se, da prijaznejšo in bolj kakovostno 
turistično ponudbo ustvarjamo vsi, zato si v društvu 
prizadevajo, da bi bilo boljše sodelovanje z občino, 
lokalno turistično organizacijo, muzejem, termami in 
drugimi dejavniki, ki se ukvarjajo s turizmom. V 
turizmu so pomembne malenkosti, poudarjajo in si ob- 
enem želijo, da bi Ptujčani bili resnično ponosni na 
svoje lepo mesto. 

Publikacijo bogatijo tudi številne razglednice in 
fotografije, prevod v nemški jezik je pripravila Marija 
Hernja Masten, v angleškega Nada Jurkovič. Ob izdaji 
publikacije je bila v začetku junija v prostorih Mestne 
občine Ptuj tiskovna konferenca, niz prireditev v 
okviru 120-letnice Turističnega društva pa smo skle- 
nili s pregledno razstavo na devetih panojih (od 16. 
do 26. junija 2006 v refektoriju minoritskega samo- 
stana na Ptuju) o delovanju društva v njegovi zgo- 
dovini. 

Katja Zup, 

objavo zapisnike sej in drugih dokumentov izvršnega 
odbora Osvobodilne fronte, upravne komisije za os- 
vobojeno slovensko ozemlje, predsedstva Slovenske- 
ga narodnoosvobodilnega sveta in centralnega komi- 
teja Komunistične partije Slovenije. Želimo si, da s 
tem objavljanje dokumentov v okviru te serije ne bo 
končano, čeprav že v zvezi z njegovo srednjeročno 
usodo nimamo prav najbolj optimističnih občutkov. 

Ker 10. knjiga predstavlja očitno prelomnico, je 
primerno opozoriti na pomen, potek in obseg do se- 
daj opravljenega dela, ki ga je v okviru tega projekta 
desedetja izvajala kar precej številna skupina arhi- 
vistov in tudi raziskovalcev. Naj spomnimo, da za- 
četek izhajanja serije sega v leto 1962, ko je izšla prva 
knjiga. Prvih sedem knjig je izdal takratni Inštitut za 
zgodovino delavskega gibanja (sedaj Inštitut za no- 
vejšo zgodovino), po institucionalni reorganizaciji ar- 
hivskih ustanov pa je izdajanje prevzel Arhiv Re- 
publike Slovenije. Po začetnem rednem izhajanju sta 
sledili dve dolgi "sušni" obdobji, ko ni izšla nobena 
knjiga (1968-1978, 1989-2001), vendar je serija ostala 
pri "življenju" in je zadnja leta zopet ujela začetni 
ritem. V desetih knjigah je bilo objavljenih več kot 
1600 dokumentov, ki pokrivajo obdobje od nepo- 
sredne vojne nevarnosti pred napadom sil osi na 
Jugoslavijo (marec 1941) do kapitulacije Italije (sep- 
tember 1943). Gre torej za obsežen opus dokumen- 
tov.  Objava je raziskovalcem zelo olajšala razisko- 

Dokumenti organov in organizacij narodnoosvo- 
bodilnega gibanja v Sloveniji, knjiga 10, dodatek, 
januar 1942—september 1943, Arhiv Republike Slo- 
venije, Ljubljana 2005, 631 strani 

Deseta knjiga iz zbirke Dokumenti organov in 
ni-^acij narodnoosvobodilnega gibanja v Sloveniji (do sedme 
knjige se je imenovala Dokumenti ljudske revolucije v 
Sloveniji; dalje: DLRS), ki objavlja dokumente poli- 
tičnih in oblastnih organizacij in ustanov revolucij- 
skega odporniškega gibanja med drugo svetovno voj- 
no, predstavlja zadnjo knjigo v tej seriji, v kateri so 
bili dokumenti objavljeni po kronološkem principu in 
kriterij ustvarjalca oziroma tematike pri razvrščanju 
dokumentov ni bil upoštevan. V prihodnje bo zaradi 
konceptualnih sprememb, nastalih predvsem zaradi 
vse večjega obsega arhivskega gradiva od leta 1943 
dalje, podoba omenjene zbirke bistveno drugačna, kot 
smo je bili vajeni do sedaj. Novi koncept še ni po- 
vsem dorečen, jasno pa je, da bo tematsko zasnovan 
in da bo na začetku imelo prednost objavljanje doku- 
mentov osrednjih političnih in oblastnih organov. 
Tako lahko že sedaj z zadovoljstvom napovemo, da 
skupina arhivistk, ki je pripravila zadnje knjige do- 
kumentov v tej seriji, nadaljuje delo in že pripravlja za 

DOKUMENTI 
ORGANOV • ORGANIZACIJ 

NARODNOOSVOBODILNEGA 

GIBANJA V SLOVENIJI 
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valno delo ne samo zaradi lažje dostopnosti do ar- 
hivskega gradiva (ki je večkrat tudi poškodovano in 
težko berljivo), temveč tudi zaradi obsežnega kri- 
tičnega aparata, s katerim so dokumenti opremljeni. 
Podrobno pojasnjevanje je pomembno, a pogosto 
tudi težavno in zamudno delo, še zlasti pri doku- 
mentih, ki so nastajali v ilegali, tako kot dokumenti te 
serije. Zato so v opombah razrešena ilegalna imena, 
pojasnjeni posamezni dogodki ali ponekod ezopovski 
jezik itd. uporabnikom v veliko pomoč. Sicer pa 
pomen predstavljene zbirke dokumentov najbolj zgo- 
vorno potrjuje dejstvo, da jo pogosto citirajo v 
strokovni, pa tudi poljudni literaturi oziroma zapisih. 
Ne nazadnje je imela v novejšem obdobju pomemb- 
no vlogo pri kritični obravnavi dogajanja med drugo 
svetovno vojno na Slovenskem. 

Trdimo lahko, da so sedaj objavljeni vsi ali velika 
večina najpomembnejših in do sedaj znanih doku- 
mentov s t.i. partizanskega politikuma iz obdobja od 
začetka vojne do kapitulacije Italije, kar olajšuje ana- 
lizo bistvenih procesov na odporniški strani, ki jih je 
odločilno usmerjala Komunistična partija Slovenije 
kot sestavni del Komunistične partije Jugoslavije ob 
upoštevanju usmeritev Komin terne oziroma sovjet- 
skega državnega vodstva. Zaradi nediferenciranega 
objavljanja dokumentov serija kaže tudi organiza- 
cijsko pestrost odporniške organizacije, saj prinaša 
dokumente o delovanju Komunistične partije Slove- 
nije, Osvobodilne fronte ter drugih organizacij, ki so 
delovale pod vodstvom OF in partije (mladinske, 
ženske in humanitarne organizacije, Delavska enot- 
nost). Hkrati predstavlja presek dogajanj in razmer na 
različnih ravneh — od osrednjega politično vojaškega 
vodstva, prek pokrajinskih, okrožnih in najnižjih 
(rajonskih) ravni. Tega v nadaljnjih zbornikih ne bo 
več, saj bodo, kot je že bilo omenjeno, vsaj na začetku 
omejeni na delovanje osrednjih organov ob upošte- 
vanju tematskega principa. 
Deseto knjigo je pripravil uredniški odbor v sestavi: 
Marjeta Adamič, Darinka Drnovšek, mag. Metka 
Gombač in Marija Oblak Carni. Prinaša 141 
dokumentov, ki zadevajo obdobje od januarja 1942 
do septembra 1943. Knjiga predstavlja posebnost v 
tej seriji, saj je zasnovana kot dodatek k prvim de- 
vetim. Na eni strani prinaša dokumente, ki bi lahko 
bili oziroma bi že morali biti objavljeni v eni izmed 
prejšnjih devetih knjig, pa zaradi takega ali drugačnega 
razloga niso bili objavljeni — morda zaradi uredniške 
presoje ali pa, ker posamezni dokumenti takrat še 
niso bili poznani ali dostopni in so prišli v arhivsko 
ustanovo kasneje. Vse to pa zadeva manjši del v tej 
knjigi objavljenih dokumentov. 

Poglavitno skupino predstavljajo dokumenti, ki so 
že bili objavljeni, in sicer predvsem v zborniku do- 
kumentov Jesen 1942: Korespondenca Edvarda Kardelja in 
Borisa Kidriča, ki ga je pripravil Inštitut za zgodovino 

delavskega gibanja in je izšel že davnega leta 1963. 
Ker je v približno istem času začela izhajati serija 
DLRS, ki jo je pripravljal isti inštitut, je bila sprejeta 
odločitev (takrat sicer morda razumljiva, potem pa se 
je izkazala za precej neposrečeno), da dokumentov, ki 
so že bili objavljeni v zborniku Jesen 1942, v DLRS ne 
bodo ponovno objavljali, tako da sta tretja in četrta 
knjiga, v katero bi ti dokumenti sodili, le opozarjali na 
njih. Enako se je zgodilo z manjšim delom doku- 
mentov, ki so bili objavljeni v Zborniku dokumentov in 
podatkov o narodnoosvobodilni vojni jugoslovanskih narodov: 
del 6: Borbe v Sloveniji in so sedaj tudi objavljeni v tej 
dodatni knjigi, s ciljem, da bi bila serija vsebinsko čim 
bolj zaokrožena in popolna. 

Ker so zaradi objave zbornika jesen 1942 po- 
membni dokumenti v seriji DLRS manjkali, zbornika 
pa tudi ni mogoče več dobiti, se je uredništvo od- 
ločilo, da jih ponovno objavi. Pri tem pa je tudi od- 
pravilo pomembno "pomanjkljivost". Nekateri doku- 
menti v Jeseni 1942 niso bili objavljeni v integralni 
obliki in je imel zbornik, enako kot prve knjige 
DLRS, pečat takratnega časa. Posamezni deli doku- 
mentov so bili namreč izpuščeni, na kar pa je takratno 
uredništvo, to je treba poudariti, v ustreznih opom- 
bah sproti opozarjalo. Sedaj so ti dokumenti ob- 
javljeni v celoviti obliki in nam hkrati omogočajo za- 
nimivo vsebinsko analizo prvotno izpuščenih delov. 
Pregled izpuščenih stavkov ali kar odstavkov nas 
opozarja na skupni imenovalec, zakaj je bila objava 
takrat neprimerna. Vsebujejo namreč kritične ocene o 
posameznih osebah ali celotnih forumih (na primer o 
nezadovoljivem opravljanju političnih ali vojaških za- 
dolžitev, o povsem osebnih negativnih značajskih po- 
tezah posameznikov itd.) ali pa o neučinkovitosti, niz- 
ki bojni morali in nedopustnem odnosu partizanskih 
enot do civilnega prebivalstva. Številni izpuščeni deli 
zadevajo najbolj občutljiva vprašanja, kot so sektaštvo 
komunistov, nezaupljiv odnos komunistov do posa- 
meznih pripadnikov preostalih skupin v OF ali skupin 
v celoti, usmrtitve resničnih, pa tudi domnevnih 
nasprotnikov OF oziroma komunistov. Pri tem je bila 
večkrat problematizirana ne samo upravičenost ozi- 
roma neupravičenost usmrtitev, ampak tudi sam na- 
čin usmrtitev. 

V ilustracijo naj navedemo poročilo Edvarda 
Kardelja z dne 5. novembra 1942 Francu Leskošku in 
Ivanu Mačku (sedaj objavljeno kot dok. št. 31), ki je 
imelo v Jeseni 1942 kar pet izpuščenih mest. Izpuščeni 
deli se med drugim nanašajo na delo in značajske po- 
teze dveh članov poverjeništva centralnega komiteja 
KPS za Ljubljano, to je Lidije Sentjurc in Vladimirja 
Krivica ter voditeljice Varnostno obveščevalne službe 
Zdenke Kidrič. V precej okrnjeni obliki je bilo objav- 
ljeno tudi Kardeljevo poročilo Francu Leskošku z dne 
27. novembra 1942 (sedaj objavljeno kot dok. št. 96), 
ki govori o partizanskih in vosovskih usmrtitvah, v 
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njem pa je tudi poimensko naveden atentator na dr. 
Lamberta Ehrlicha in dr. Marka Natlačena. Z izpušča- 
njem takih in podobnih primerov so po vojni na eni 
strani skušali vzdrževati pozitivno in celo idealizirano 
podobo odporniškega gibanja kot celote in partije še 
posebej ter prikrivati dejanja, ki so že med vojno, vsaj 
nekatera, v internem krogu partijskega vrha, pogosto 
označena kot "svinjarije"; šlo pa je tudi za osebno 
občutljivost ljudi, ki so med vojno in po njej zasedali 
pomembne položaje. 

Značaj objavljenih dokumentov v pričujoči knjigi 
je sicer raznovrsten. Vendar gre večinoma za doku- 
mente osrednjih politično-vojaških organov. Poleg 
nekaj dokumentov glavnega povelj stva slovenske par- 
tizanske vojske, izvršnega odbora OF in vrhovnega 
plenuma OF so tu predvsem pisma, navodila in po- 
ročila članov centralnega komiteja KPS in še zlasti 
člana politbiroja centralnega komiteja KPJ Edvarda 
Kardelja. Zato ni treba posebej poudarjati velikega 
pomena dejstva, da so z objavo ti dokumenti po- 
novno, nekateri pa prvič, dostopni širšemu krogu 
uporabnikov. Prvič je na primer objavljeno poročilo 
sekretarja centralnega komiteja KPS Franca Leskoška 
centralnemu komiteju KPJ z dne 7. januarja 1942 
(dok. št. 1), ki govori o vdoru gestapa v partijsko 
organizacijo na Štajerskem in izdajah aretiranih ko- 
munistov. Nekatere obtožbe o izdajstvu so se potem 
izkazale za neutemeljene (na primer obtožba člana 
pokrajinskega komiteja KPS za Štajersko Leona No- 
vaka). Na strokovnem mestu je prvič objavljeno tudi 
slovito Kardeljevo pismo Ivanu Mačku z dne 1. ok- 
tobra 1942 (dok. št. 19), v katerem med drugim na- 
roča: "Belo gardo uničujte neusmiljeno /.../ Duhovne 
v četah vse postreljajte. Prav tako oficirje, intelek- 
tualce i.t.d. ter zlasti tudi kulake in kulaške sinove." 
Med prvič objavljenimi dokumenti je treba opozoriti 
še na pismo Edvarda Kardelja in Borisa Kidriča 18. 
februarja 1943 krščanskim socialistom v Ljubljano 
(dok. št. 129), v katerem očitata krščanskim socia- 
listom zapostavljanje skupnega boja in izkoriščanje 
Osvobodilne fronte za utrjevanje lastnih skupinskih 
pozicij, na pismo skupine ljubljanskih krščanskih so- 
cialistov z dne 16. marca 1943 njihovim predstav- 
nikom v izvršnem odboru OF (dok. št. 133), v ka- 
terem izražajo bojazen, da le-ti s sprejetjem Dolo- 
mitske izjave krščanskim socialistom niso dovolj dob- 

ro zagotovili svobode združevanja in izražanja v na- 
zorskem smislu, pa tudi na pismo poverjenika iz- 
vršnega odbora OF in centralnega komiteja KPS za 
Primorsko dr. Aleša Beblerja z dne 20. aprila 1943 
tajniku Jugoslovanskega odbora iz Italije dr. Ivanu 
Rudolfu (dok. št. 135), s katerim ga skuša pridobiti za 
OF. Opozarjamo še na sicer na drugem mestu že 
objavljeno poročilo dr. Lojzeta Udeta 20. avgusta 
1943 izvršnemu odboru OF (dok. št. 140) o njegovi 
posredovalni akciji za sklenitev premirja med tabo- 
rom Osvobodilne fronte in taborom njenih dejavnih 
nasprotnikov, da bi se slovenski narod obvaroval 
"najstrašnejše državljanske vojne". 

Kljub naznačenemu širšemu časovnemu razponu 
pa glavnina dokumentov izhaja iz jesenskega obdobja 
leta 1942. To je bil čas, ko se je politično vodstvo po 
umiku iz Kočevskega Roga začasno nastanilo na Pod- 
lipoglavu (od tam sta Kardelj in Kidrič odšla reševat 
politična vprašanja v Ljubljano, kateri so še vedno 
pripisovali velik pomen), potem pa v Polhograjskem 
hribovju. Celotno prizadevanje vodstva odporniškega 
gibanja je bilo takrat usmerjeno v prilagoditev delo- 
vanja novim razmeram, ki so nastopile s silovito ita- 
lijansko ofenzivo poleti 1942 in z njo povzročeno 
krizo v odporniškem gibanju tako na politični kot 
vojaški ravni, ki jo je poglobil še oborožen nastop 
protirevolucije oziroma stanje državljanske vojne. 
Ukrepi so zadevali reorganizacijo partizanske vojske 
in stopnjevanje njene bojne učinkovitosti ter ofen- 
zivnosti, tem pa naj bi začasno postale glavni cilj 
njenih napadov postojanke vaških straž. Na politič- 
nem področju so bili ukrepi usmerjeni k utrditvi enot- 
nosti in razširitvi OF, s tem pa so povezani sklic 
vrhovnega plenuma OF in konference Delavske enot- 
nosti novembra 1942 v Ljubljani ter poskusi pridobiti 
za OF tako imenovano politično sredino. Kar zadeva 
dokumente iz jesenskega obdobja in iztekajočega se 
leta 1942 je treba posebej opozoriti na troje obsežnih 
poročil, ki so jih decembra 1942 poslali Kardelj, 
Kidrič in Boris Kraigher centralnemu komiteju KPJ 
(dok. št. 125, 126, 127), ki podajajo obširno analizo 
odporniške akcije in političnih procesov leta 1942 v 
Sloveniji, zlasti v Ljubljanski pokrajini. 

Vida Debelak Barić 
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Tuji časopisi 

The American Archivist, Glasilo SAA, Chicago, 
Illinois, USA, Letnik 65, zv. št. 1, pomlad/poletje 
2002, obseg 158 strani 

The Society of American Arhivists — Društvo 
ameriških arhivistov tudi v nadaljevanju sledi novemu 
vsebinskemu programu revije. Glede na to, da ARS 
do priprave tega besedila še ni prejel drugega zvezka 
letnika 65, bo predstavitev obsegala le snopič št. 1. 
tega letnika. 

The American Archivist, letnik 65 
Snopič št. 1, pomlad/poletje 2002, obseg 158 strani 

Uvodni predstavitvi avtorjev prispevkov tega sno- 
piča sledita kar dva za objavo dopolnjena nagovora 
predsednika SAA 2000/2001 (Reimagining Archives: 
Two Taks for the Information Age) Leona J. Stouta s 
pensilvanijske državne univerze. Prva zgodba, ^ima- 
gining Archives: Tessons from the Museum Experience, pred- 
stavil jo je na sklepnem delu zborovanja SAA sep- 
tembra 2000 v Denverju v Coloradu, se nanaša na 
njegovo izkušnjo s študenti muzealstva, ko so pri- 
merjali med seboj muzejsko in arhivsko stroko. Na- 
vaja stičišča in razhajanja pri obeh strokah, v obe pa 
je prinesel razvoj telekomunikacij v novem tisočletju 
dodatno zavedanje o tem, kako pomembna je vloga 
arhivov, ne glede na to, kako prepoznavna je dejav- 
nost muzejev. 

Druga zgodba je predsednikov nagovor na uvod- 
nem, plenarnem zasedanju SAA avgusta 2001 v 
Washingtonu z naslovom The Cyberarchivist: Mary Jane 
meets the Information Age. Avtor utemeljuje potrebo po 
spremembi odnosa arhivista do globalizacije in novih 
informacijskih sredstev, elektronskega komuniciranja 
in ohranjanja novih nosilcev informacij. Postopek od- 
biranja ostaja nespremenjen, le orodja so tehnološko 
izpopolnjena. Novim izzivom primerno se moramo 
tudi sami »elektronsko opismeniti«. Vrednote poklica 
arhivista pa vsekakor ostajajo predvsem humanizem, 
etika, znanje in sodelovanje. Tehnologija pa je le 
sredstvo, s katerim delamo in ohranjamo zgodovino. 

Snopič prinaša štiri razprave. Vse se nanašajo na 
delo arhivov in arhivistov v postmoderni dobi. 

Tom Nesmith z Univerze Manitoba v prvi raz- 
pravi z naslovom Seeing Archives: Postmodernism and the 
Changing Intellectual Place of Archives navaja, da so ar- 
hivisti že začeli načrtovati glavne smernice razvoja 
stroke za prihodnost. Postmodernističen pogled po- 
stavlja arhive v novo vlogo. Avtor skuša osvetliti 
pomembno vlogo znanja arhivista in njegovo ključno 

vlogo pri opravljanju poklica v dobi elektronskega 
poslovanja. 

Mark A. Greene, predstojnik Raziskovalnega cent- 
ra muzeja Henryja Forda v prispevku The Power of 
Meaning: The Archival Mission in the Postmodern Age 
opozarja, da mnogi avtorji, ki za elektronsko gradivo 
uveljavljajo tradicionalno definicijo dokumentacije, 
arhiva in arhivista, dvomijo, da je bila definicija, ki je 
bila pred časom postavljena, dovolj vseobsegajoča. 
Glede na to, da jo nekateri avtorji hočejo obravnavati 
zoženo, to pa bi pomenilo zmanjšanje družbeno- 
kulturnega pomena gradiva in arhivov, je nujno, da se 
arhivisti uprejo takemu pojmovanju; sicer bo to po- 
menilo, da se strinjajo z okrnjeno in brezplodno vizijo 
arhivske stroke. 

Raziskovalna skupina, v kateri so bili Tom Hyry, 
Diane Kaplan in Christine Weideman, v krajšem 
sestavku »Though This Be Madness, jet There Is Method in 
't«: Assessing the Value of T acuity Papers and Defining a 
Collecting Polig predstavlja rezultate projekta, ki so ga 
vodili v rokopisnem oddelku knjižnice na univerzi 
Yale. Z njim so želeli razviti lasten racionalni pristop 
pri izbiranju in vrednotenju fakultetnih pisnih virov. 
Da bi oblikovali zbirke, so uporabili in priredili 
metodo, ki jo je razvilo Zgodovinsko društvo v 
Minnesoti za določanje zbirk gospodarstva. 

Sledi razprava Preservation Strategies for Electronic 
Records: Where We Are Now — Obliquity and Squint? 
avtoric Michèle Valerie Cloonan iz UCLA in Shelby 
Sanett iz Dallasa v Teksasu. Raziskovalki predstavljata 
povzetek raziskav trinajst ustanov in projektov v 
ZDA in tujini, ki se ukvarjajo ali razvijajo strategijo za 
ohranitev originalnega elektronskega gradiva. Projekti 
strategije vključujejo ohranjanje gradiva od tehnične 
in tehnološke obnove, valorizacije, kadrov, stroškov 
in dostopnosti gradiva do načrtovanja in vodenja. 
Vsakega od elementov posebej razčlenjujeta. Kot pri- 
logo dodajata tudi razlago strokovnih izrazov. Objav- 
ljata tudi odgovore na enoten vprašalnik in opozar- 
jata, da kljub različnim pristopom obstaja ozavešče- 
nost o tem, v katero smer se bosta razvijali meto- 
dologija in tehnologija hrambe elektronskih zapisov. 

V rubriki Review Essey je urednica Elizabeth 
Kaplan prispevala predstavitev knjige Democracy — and 
Documents — in America avtorja Alexisa de Tocqueville 
v prevodu Jamesa OToola. Delo je izšlo pri založbi 
University of Chicago Press leta 2000. 

Med knjižnimi novostmi so: 
Serving History in a Changing World: The Historical 

Society of Pennsylvania in the Twentieth Century avtorice 
Sally F. Griffith. Delo je izšlo pri založbi University 
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of Pennsylvania Press leta 2001. Je zgodovinski prikaz 
najstarejše raziskovalne organizacije, ustanovljene leta 
1825. Recenzijo je prispevala Brenda M. Lawson. 

Sledi zbornik American Archival Studies: Readings in 
Theory and Practice. Izdala ga je SAA v Chicagu (leta 
2000); uredil ga je Radnall C. Jimerson. Recenzijo je 
napisala Megan Sniffin-Marinoff. 

Izšel je tudi tretji del vodnika Guide to Genealogical 
Research in the National Archives. Uredila sta ga Anne 
Brunner Eales in Robert M. Kvasnicka. Izdal ga je 
NARA v Washingtonu (leta 2000). Recenzijo je na- 
pisala Duane P. Swannson. 

Abygail J. Seilen in Richard H. R. Harper sta pri 
založbi MIT leta 2001 izdala delo The Myth of the 
Paperless Office. Recenzijo je prispeval Robert Horton. 

Historical Accounting Records: A Guide for Archivists 
and Researchers je skupinsko delo Rosemary E. Boyns, 
Trevorja Boynsa in Johna Richarda Edwardsa. Delo 

je izšlo v Londonu. Izdalo ga je Arhivsko društvo 
(leta 2000). Predstavil ga je Christopher A. Lee. 

Zgodbo The Island of Tost Maps: A True Story of 
Cartographic Crime je prispeval Miles Harvey. Izšla je 
pri Random House v New Yorku (leta 2000). Pregled 
dela je pripravil Richard Strassberg. 

Zadnja med recenzijami je namenjena delu Boswell 
Presumptuos Task: The Making of the Ufi of Dr. Johnson, 
avtorja Adama Sismana. Knjiga je izšla leta 2000 v 
New Yorku. Recenzijo je pripravil Richard J. Cox. 

Zadnja rubrika je stalna in prinaša zapisnike treh 
zasedanj odbora SAA (28. avgusta 2001, 1. septembra 
2001 in 11. oz. 12. januarja 2002). Zasedanja so bila v 
Washingtonu. 

Snopič končuje s predstavitvijo uredniške politike 
revije SAA in napotilom avtorjem prispevkov. 

Milica Treble S to fa 
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Razstave 

Razstava Prvi med enakimi! Funkcija župana 
skozi stoletja (17. oktober-30. oktober 2006), raz- 
stavni katalog, Zgodovinski arhiv na Ptuju, Ptuj 2006, 
108 strani 

V zgodovinskem arhivu na Ptuju smo v sodelo- 
vanju in s pomočjo posameznih občin želeli pred- 
staviti vlogo in funkcijo župana v zgodovini. Marija 
Hernja Masten je pripravila razstavo za mestno ob- 
čino Ptuj, Nataša Majerič Kekec pa je pripravila raz- 
stave za preostale občine. Avtorici sta projekt pred- 
stavili vsem občinam, vendar so se na koncu za 
razstavo odločile le občine Ptuj, Destrnik, Juršinci, 
Kidričevo, Majšperk in Zetale. 

Prva od občin, ki se je odločila za postavitev in 
otvoritev razstave, je bila mestna občina Ptuj. Slav- 
nostno odprtje razstave je bilo 17. oktobra v palaciju 
ptujskega gradu. Na ogled je bila do konca meseca 
oktobra. Sedaj se je preselila v mesto hišo. 

Marija Hernja Masten je dala svojemu delu 
razstave podnaslov Mestni sodniki in župani Ptuja. 
Za razstavo sta se avtorici odločili, ker letos mineva 
630 let odkar je mesto Ptuj dobilo svoj statut, hkrati 
pa je leto 2006 tudi leto lokalnih volitev. Z razstavo in 
publikacijo sta želeli odgovoriti na vprašanja, od kdaj 
pozna pravni red funkcijo župana, kaj pomeni izraz 
"župan je oseba, ki zastopa občino", kaj vse združuje 
županska funkcija. Funkcija župana je posledica 
stoletnega ustavnega in pravnega razvoja in izvira še 
iz časov staroslovanske oblastne ureditve. Funkcija 
župana je v srednjem veku z razvojem mest doživela 
preobrazbo. Ze v mestnem pravu iz leta 1376 je za- 
pisano določilo o izvolitvi mestnega sodnika izmed 
dvanajstih bogatih in vplivnih meščanov. Zgodovin- 
skemu prikazu razvoja funkcije župana je dodan se- 
znam mestnih sodnikov in županov, a je še nepopoln, 
saj taka raziskava zahteva več let trajajoče delo. 

Na razstavi je avtorica uporabila predvsem arhiv- 
sko gradivo, zapisnike sej iz 19. stoletja ter obdobja 
do druge svetovne vojne. Od ptujskih velikih drago- 
cenosti so predstavljeni oba srednjeveška pečata, prvi 
iz 13. stoletja in drugi iz začetka 15. stoletja, ter pni 
mestni statut (iz leta 1513). Gradivo so prispevali 
Zgodovinski arhiv na Ptuju, Pokrajinski muzej Ptuj, 
Arhiv Republike Slovenije, Štajerski deželni arhiv v 
Gradcu, Pokrajinski arhiv Maribor ter posamezniki. 
Na koncu so v razstavo vključene fotografije javnega 
delovanja županov v občini. Pokrajinski muzej Ptuj je 
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posodil portrete županov, ki so bili nekoč na ogled v 
mestni hiši. Ob tej priložnosti so bili po dolgem času 
spet predstavljeni javnosti. 

Najdeno arhivsko gradivo omogoča vpogled v 
volitve, delo občinske uprave, v povsem administra- 
tivni del županovega posla in reprezentativne funk- 
cije, ki jih je opravljal. 

Razstava želi nagovoriti mlade, šolarje na vseh 
ravneh (osnovna šola do srednje in visoke šole), ki jih 
sicer velikokrat ne zanima dogajanje v njihovem 
okolju. Tako se razvijajo v nezadovoljne občane, ki 
imajo možnost na volitvah vplivati na tok dogajanja, 
vendar te možnosti ne izrabljajo. Prav tako je razstava 
namenjena vsej širši javnosti, saj želimo z njo zbuditi 
zanimanje za lokalno zgodovinsko podobo. 

Nataša Majerič Kekec 
Marija Hernja Masten 
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Razstava "Non Ego, Sed Deus", ob 130-letnici 
rojstva škofa Ivana Jožefa Tomažiča (1876-1949) 

Uvod 

Nadškofijski arhiv Maribor je 5. julija 2006 v 
dvorcu Betnava pri Mariboru odprl razstavo ob 130. 
obletnici rojstva lavantinskega škofa Ivana Jožefa 
Tomažiča z naslovom "Non ego, sed Deus" ("Ne jaz, 
ampak Bog"). Na ogled bo do konca leta. Pobuda za 
to je bila 130. obletnica rojstva škofa Ivana Jožefa 
Tomažiča, ki smo jo praznovali v poletnem času. Ker 
je škof Tomažič širši javnosti še premalo znan, smo 
izkoristili priložnost, da bi na podlagi virov in doku- 
mentov iz osebne zapuščine in drugih fondov, shra- 
njenih v Nadškofijskem arhivu Mariboru in nadško- 
fijskem ordinariatu, predstavili in vsaj malo osvetlili 
njegovo podobo. Gradivo je bilo popisano in urejeno 
v zadnjih letih. 

V našem prispevku bomo najprej predstavili kon- 
cept razstave, nato pa na kratko predstavili Tomaži- 
čev življenjepis, kot ga opisujejo razstavljeni doku- 
menti in drugi eksponati. 

1. Naslov in koncept razstave 

Razstava ima naslov "Non ego, sed Deus" (Ne jaz, 
ampak Bog). Te besede si je že mladi Ivan Tomažič 
izbral za novomašno, potem pa tudi za škofovsko 
geslo: "Ker človek, sam i% sebe ničesar ne premore inje njegovo 
delo pralno bre-^ milosti bo^je in pomoči i^ nebes, %ato mi bo 
življenjsko geslo ... rek: Non ego, sed Deus (Neja^f ampak 
Bog)"} Te besede so zaznamovale njegovo življenje in 
ga spremljale od mladosti do smrti. Po njih se je sku- 
šal ravnati v iskanju odgovora na vprašanje, kako pu- 
stiti vedno več prostora Bogu in njegovemu delo- 
vanju. Prav zato smo jih izbrali kot najprimernejši 
ključ za predstavitev njegovega življenja. 

Razstava je razmeščena tako, da je najprej pred- 
stavljeno Tomažičevo življenje po kronološkem zapo- 
redju: tako se seznanimo z življenjsko potjo Ivana 
Tomažiča pred imenovanjem za škofa. O tem 
govorijo že naslovi posameznih panojev: V domačem 
kraju, Otroštvo in verska vzgoja, Gimnazija v Ljub- 
ljani, Semenišče v Mariboru, Mašniško posvećenje, 
Kaplan pri Svetem Juriju ob Sčavnici in v Celju pri 
Sv. Danijelu, Študij v Innsbrucku, Tajnik in sodelavec 
škofa Napotnika in Karlina. 

Sledi predstavitev škofovanja z imenovanjem za 
pomožnega škofa leta 1928 in škofa ordinarija leta 
1933. Drugi del razstave osvetljuje nekatere značil- 
nosti in dogodke, ki so Ivana Tomažiča zaznamovali 
kot škofa in upošteva bolj pomenski kriterij ter vse- 
binske sklope: prizadevanje za pospešitev beatifikacije 

'      NŠAM, Zapuščine škofov — Tomažič I. Jožef, fase. 13, 
Tomažičevo premišljevanje Non ego, sed Deis I, str. 1. 

škofa Slomška (najprej prvi postulator, potem pa 
organizator tako imenovanih "Slomškovih dnevov" 
leta 1936, takrat zelo obiskane verske prireditve), nje- 
govo skrb za vzgojo duhovnikov, razvoj Katoliške 
akcije, njegovo pastoralno delovanje, njegovo ravna- 
nje med drugo svetovno vojno ter po njej, čas bolezni 
in smrti. 

Na panojih so razstavljeni izvirniki ali skenirani 
izvirni dokumenti in fotografije iz njegove zapuščine 
ter drugih fondov našega arhiva. Panoje spremljajo 
vitrine, ki želijo obiskovalcem približati izvirno arhiv- 
sko gradivo, ki ga hrani naš arhiv in je povezano z 
vsebino posameznih panojev. 

V veznem besedilu na panojih so večinoma be- 
sede Ivana Tomažiča: odlomki iz njegovih spisov, 
spominov, uradnih in neuradnih pisem ter dokumen- 
tov, ki nam pripovedujejo o njegovem osebnem 
dojemanju življenja, vere, dogodkov. Želeli smo, da bi 
viri govorili sami, mi pa bi se umaknili in pustili, da bi 
se obiskovalec čim bolj sam srečal s škofom Ivanom 
Jožefom Tomažičem, da bi lahko nekako navezal dia- 
log z njim. 

2. Ivan Jožef Tomažič: kratek življenjepis ob razstavi 

Prvi del razstave nam na kratko predstavlja Toma- 
žičevo življenje od rojstva do škofovskega posve- 
ćenja. 

Kot je vidno iz razstavljenega krstnega lista, se je 
Ivan Tomažič rodil 1. avgusta 1876 v Miklavžu pri 
Ormožu v takratni mariborski (lavantinski) škofiji. Bil 
je peti sin staršev Antona Tomažiča in njegove žene 
Marije, rojene Ozmec. V družini so bili zelo verni, še 
posebej mama, ki je otrokom posredovala pristne 
krščanske vrednote. O tem nam Ivan sam pripove- 
duje v svojih spisih, na primer v razstavljenem Mate- 
rin vpliv na vzgojo, ki ga je mladi Tomažič pisal leta 
1897, ko je razmišljal o vzgoji, ki je je bil deležen kot 
otrok. Po Tomažičevi pripovedi vemo, da so doma 
živeli "bolj v pomanjkanju, kakor v obilici" in da ni 
bilo mišljeno, da bi šolo nadaljeval, a po posredovanju 
dobrotnikov, še posebej kaplana Jožefa Mlaska 
(1850—1901), je po končani osnovni šoli v Miklavžu 
lahko obiskoval državno gimnazijo v Ljubljani. Do- 
končal jo je leta 1895 z odličnim uspehom, kot do- 
kazuje tudi razstavljena diploma. Nekaj dni pred ma- 
turo mu je po kratki, a mučni bolezni umrla mama. 
Po dolgem premišljevanju je isto leto napisal prošnjo 
za vstop v mariborsko bogoslovje in bil sprejet. Tu je 
živel in se pripravljal na duhovniško službo od leta 
1895 do leta 1899. Lavantinski knezoškof Mihael Na- 
potnik ga je posvetil v mašnika 5. decembra 1898, ko 
je bil star 22 let. Bil je kaplan pri Sv. Juriju ob Sčavnici 
(1899-1901) in v Celju pri Sv. Danijelu, in sicer od 
leta 1901 do leta 1903. O tem obdobju nam govorijo 
skenirane  strani iz originalnih dnevnikov, ki jih je 
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takrat zvesto in v katere je na primer natančno zapisal 
ime in priimek vernikov, ki jih je sam obiskal in jim je 
podelil zakramente, celo s kratkim opisom bolezni ali 
vzroka kasnejše smrti. 

Po pastoralni izkušnji je sledilo obdobje izobraže- 
vanja na jezuitski teološki fakulteti v Innsbrucku 
(1903-1906); 4. aprila 1906 je tam doktoriral iz 
bogoslovnih ved z disertacijo "Die Exklusive bei der 
Papstwahr. Ta ni več dosegljiva v originalni obliki, 
shranjene so le nekatere lastnoročno napisane strani v 
nemškem in slovenskem jeziku. Med študijem v 
Innsbrucku mu je umrl tudi oče, kot nam sporoča v 
dnevniku. 

Leta 1905 ga je škof Napotnik imenoval za dvor- 
nega kaplana in tajnika. Postal je škofov tesni sode- 
lavec in opravljal številne službe, med drugim je bil 
imenovan za škofijskega teologa (1906), duhovnega 
svetnika (1908), kanonika stolnega kapitlja (1915), 
konzistorialnega svetnika in finančnega prokuratorja 
naddekana in vizitatorja mariborskega mestnega nad- 
dekanata, predsednika komisije za cenzuro knjig 
(1916), suplenta cerkvene zgodovine in patrologije na 
teološkem učilišču (1920), stolnega dekana (1920). Po 
smrti škofa Napotnika (1922) je bil Tomažič, ko je bil 
sedež izpraznjen, škofijski ekonom. Po imenovanju 
škofa Karlina za ordinarija je postal tudi njegov tesni 
sodelavec, še posebej zaradi dobrega poznavanja ško- 
fije. Od 1924. do 1933. je bil urednik Oglasnika la- 
vantinske škofije. Leta 1925 je bil imenovan za hiš- 
nega prelata Svetega očeta, leta 1926 je postal prvi 
postulator za beatifikacijo škofa Antona Martina 
Slomška; prav zato je na različne načine poživil 
molitev in delo za ta namen. Leta 1928 je postal 
pomožni škof in generalni vikar. Kot je vidno s pa- 
nojev in vitrine, ki nam poročajo o tem dogodku, se 
je Tomažič od takrat naprej podpisoval s krstnim 
imenom Ivan, obenem pa še z birmanskim imenom 
Jožef v znamenje hvaležnosti dobrotniku iz mladih 
let, kaplanu Jožefu Mlasku. Na ogled so tudi Toma- 
žičeva škofovska mitra, liturgična obuvala, grb z raz- 
lago   ter   še   posebej   dragoceni   originalni   listini   z 

imenovanji za škofa. Po smrti škofa Karlina leta 1933 
je bil namreč Ivan Jožef Tomažič imenovan za la- 
vantinskega knezoškofa in apostolskega administra- 
torja delov krške, sekovske in somboteljske škofije v 
Jugoslaviji. Želel je biti pravi pastir vseh zaupanih mu 
vernikov, zato je ob začetku opravljanja službe ordi- 
narija napisal: "Vsi smo pred Bogom enaki. Vsi bre% izjeme 
smo poklicani, da Boga spoznavamo, ga ljubimo in mu slu- 
timo ter se tako ^veličamo. Postavljen torej v to, da vodim k 

'ičanju vse, ki so mi izročeni v duhovno skrb, bi rad vsem 
'vse, da bi rešil vse".2 

Kot škof se je še naprej zavzemal za beatifikacijo 
lavantinskega škofa Slomška in leta 1936 priredil tako 
imenovane "Slomškove dneve", ki sodijo med naj- 
večje verske prireditve takratnega časa, saj so na njih 
zbrali 400.000 podpisov Slovencev za pospešitev bea- 
tifikacije. Kot je vidno iz razstavljenega gradiva, je bil 
ob slovesnosti izročitve podpisov med drugimi nav- 
zoč tudi dr. Anton Korošec. Tomažič je na različne 
načine skrbel za duhovne in gmotne potrebe ver- 
nikov, saj je tudi sam iz svoje lastne izkušnje dobro 
vedel, kaj pomeni pomoč dobrotnikov. Iskal je 
pristen odnos z ljudmi, še posebej ob vizitacijah in 
birmovanju. Ob takih priložnostih, kot nam kažejo 
tudi nekateri razstavljeni spisi, se je izkazal kot zelo 
dober poznavalec škofije; bil je vedno skromen in 
pozoren na razmere ljudi, saj so bili takrat časi hudi za 
vse. Zavzemal se je tudi za širjenje Katoliške akcije, 
pri tem pa se je lahko zanesel tudi na pomoč kate- 
histinj Evharističnega križarstva, ki jih je spoznal, ko 
je bil leta 1934 na pastoralnem obisku v Nemčiji in na 
Nizozemskem. Katehistinjam je izročil dvorec Bet- 
navo v brezplačno uporabo, tako da se je, kot je sam 
pripovedoval, "i% te hiše razširjala misel %a utrditev Kra- 
ljestva Kristusovega v smislu Katoliške akcije"? V skrbi za 
vzgojo in izobraževanje duhovnikov, njegovih tesnih 
sodelavcev pri oznanjanju evangelija, je zgradil novo 
bogoslovje (1938—1941), kot nam kažejo številni do- 
kumenti, albumi in fotografije tedanjega časa. Stavbe, 
zgrajene z darovi vernikov iz vse škofije, zaradi vojne 
in povojnih dogodkov na žalost nikoli niso uporabljali 
za to, čemur je bila namenjena. Leta 1940 je To- 
mažiču uspelo tudi urediti položaj Visoke bogoslovne 
šole. 

Modra odločitev škofa Tomažiča je bila predčasna 
posvetitev duhovnikov leta 1941. Isti dan, 6. aprila 
1941, se je namreč začelo vojno stanje, kot nam priča 
njegov osebni, lastnoročno napisani dnevnik, ki spada 
med zanimivejše eksponate. Ti novi duhovniki so 
lahko nekaj časa nemoteno delovali, ker še niso bili v 
evidenci gestapa. Okupacija je bila za škofa podobno 
kot za vse ljudi bridka preizkušnja zaradi številnih 

2 OLŠ1933,VI. 
3 Škof Tomažič v uvodu knjižice katehistinj Povsod Boga po 

~ijt, Betnava, 15. avgusta 1938. 
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Jožefa Tomažiča. Tako si lahko ustvarimo le grobe 
obrise njegovega lika v pričakovanju, da bodo kmalu 
sledili drugi poglobljeni prispevki, posvečeni tako za- 
nimivi osebnosti. 

Ilaria Montanar 
Fotografije: Igor Filipič 

aretacij duhovnikov in vernikov, še posebej pa zato, 
ker s svojimi poskusi, da bi posredoval pri okupa- 
cijskih oblasteh, ni ničesar dosegel. 

V predvojnem času, v prvi dobi okupacije in proti 
koncu vojne, je nasprotoval vsaki nezakoniti in sub- 
verzivni dejavnosti ter političnemu in podobnemu de- 
lovanju. Svoje stališče do komunizma — obiskovalec 
razstave ga lahko sam prebere — je jasno izrazil leta 
1940 v okviru tečaja Katoliške akcije v Kranju. Po 
papeških načelih je obsodil ideologijo, zmoto in so- 
delovanje z zmoto, hkrati pa je pokazal svojo odpr- 
tost za posameznika v iskrenem iskanju resnice. 

V povojnem obdobju so ga spremljale številne 
zdravstvene težave. Junija 1947 ga je zadela srčna kap 
in priklenila na bolniško posteljo. 5. decembra 1948 je 
še praznoval zlato mašo. Čestitke, ki mu jih je poslal 
Sveti oče Pij XII. (razstavljen je original), pa so zaradi 
težav, ki jih je delala takratna oblast, prišle prepozno. 
Ko je bilo poskrbljeno za prihodnost škofije — saj je 
16. februarja 1949 Sveti sedež na njegovo željo za 
lavantinskega apostolskega administratorja imenoval 
pomožnega škofa Maksimilijana Držečnika — je škof 
Tomažič v soboto, 26. februarja 1949 ob 21.45, pre- 
viden s tolažili svete vere, mirno zaspal v Gospodu. 
Poslovil se je z besedami, ki so ga spremljale vse 
življenje: "Non ego, sed Deus" ("Neja^ ampak Bog"). 

3. Zaključek 

Ivan Tomažič je živel v izredno razburkanem 
času: doživel je razpad avstro-ogrske monarhije, dve 
svetovni vojni, rojstvo Jugoslavije, upravo Prekmurja 
in slovenskega dela Koroške s strani mariborske ško- 
fije, spoznal je in na svoji lastni koži občutil nacizem 
in komunizem. Kot dobri pastir je v prelomnih časih 
zgodovine z živo vero in zaupanjem v Boga vodil 
lavantinsko škofijo in s svojo modro pastirsko službo 
vplival na versko, kulturno in politično življenje v 
predhodnici sedanje mariborske metropolije. Razstav- 
ljeno gradivo predstavlja prav gotovo samo nekatere 
kamenčke iz mozaika, ki sestavlja podobo škofa Ivana 

Simon Gregorčič (1844-1906). Priložnostna raz- 
stava ob 100. obletnici smrti. Nova Gorica 2006. 

Tudi Pokrajinski arhiv v Novi Gorici (dalje 
PANG) se je pridružil številnim prireditvam letošnje 
100. obletnice smrti pesnika Simona Gregorčiča. V 
preddverju arhiva je bila tako 22. junija 2006 odprta 
priložnostna razstava z naslovom "Simon Gregorčič 
(1844-1906). Priložnostna razstava ob 100. obletnici 
smrti". Razstavo je pripravila Ivanka Uršič, za teh- 
nično postavitev pa je poskrbel Dušan Jurca. 

Razstavljeni so dokumenti in gradivo, ki se ka- 
korkoli dotikajo Simona Gregorčiča. Izbrani so iz 
različnih fondov in zbirk PANG: tj. iz osebnih in 
društvenih fondov, iz fondov krajevnih skupnosti in 
ljudskih odborov raznih stopenj, zbirk razglednic in 
knjižnice arhiva. Razstavljeni dokumenti so večinoma 
nastali po pesnikovi smrti in prikazujejo, kako se je 
ohranjal spomin na Simona Gregorčiča. 

Razstava je razdeljena na šest sklopov. Prvi sklop, 
"Planinski raj", prikazuje Gregorčičeve portrete, nje- 
gov rodovnik, fotografije Vršnega, rojstne hiše in 
pesnikovega nagrobnika. Naslednji sklop, "Spomini, 
zapisi in pesmi o Gregorčiču", že s svojim imenom 
pove, kaj je v njem predstavljeno. Predstavljeni doku- 
menti so v rokopisu in tipkopisu, med njimi je tudi 
prepis Gregorčičevega pisma sorodniku Josipu Baliču. 
Tretji sklop, "Slovesnosti ob obletnicah rojstva in 
smrti Simona Gregorčiča", prikazuje dokumente o 
slavnostih, ki so potekale ob pesnikovih jubilejih v 
različnih obdobjih preteklega stoletja tako doma kot 
med izseljenskimi Primorci v Argentini. Zanimiv je 
zapis o praznovanju v Reziji leta 1944. V sklopu 
"Postavitve spomenikov, obnova rojstne hiše, portreti 
in druge spominske upodobitve Simona Gregorčiča" 
so razstavljeni dokumenti, ki prikazujejo priprave in 
postavljanje Gregorčičevih spomenikov in spomin- 
skih plošč v raznih krajih, odprtje spominske sobe v 
rojstni hiši in spremembo slednje v muzej. Raz- 
stavljene so tudi nekatere razglednice s pesnikonim 
portretom, njegovimi verzi ali izreki in upodobitvami 
krajev, ki so povezani z njegovim imenom. Obsežni 
peti sklop razstavljenih dokumentov, "Pesnikovo ime 
so  nosili", govori  o  tem,  kako   se  je  med ljudmi 
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ukoreninila Gregorčičeva osebnost in kdo vse je nosil 
njegovo ime. To so bila razna društva, založba, gla- 
sila, vojaška enota, šola, bralna značka in ulice. Na 
njegovo priljubljenost kažejo tudi številne uglasbene 
pesmi v pevskih programih zborov. Zadnji sklop se 
imenuje "Gregorčičeve pesmi". Razstavljenih je nekaj 
naslovnic raznih izdaj Gregorčičevih Poezij, med nji- 
mi tudi platnica izvoda, ki so ga izdali primorski iz- 
seljenci v Argentini. Poleg tega so predstavljene tudi 
uglasbitve štirih Gregorčičevih pesmi, delo Vinka 
Vodopivca. 

Ob razstavi je nastal tudi istoimenski štiriindvajset 
strani obsegajoči katalog Simon Gregorčič (1844— 
1906). Priložnostna razstava ob 100-letnici smrti 
njene avtorice Ivanke Uršič. Najprej so na straneh od 
5. do 8. predstavljeni posamezni razstavni sklopi in v 
njih razstavljeni dokumenti. Nato na straneh od 9. do 
21. sledi seznam dokumentov, ki so razstavljeni v po- 
sameznem sklopu. Katalog zaključujeta fotografski 
reprodukciji dveh Gregorčičevih pesmi, na str. 21 
rokopis ene od kitic iz pesmi "Oj, z Bogom ti pla- 
ninski svet", na str. 22 pa začetne tri kitice pesmi 
"Pastir". Obe sta vzeti iz knjige "Zlata knjiga Simona 
Gregorčiča: Ob 100. obletnici pesnikove smrti", ki je bila 
izdana v Ljubljani leta 2006. Katalog je izdal 
prireditelj razstave — PANG. 

Ogled razstave je mogoč vsak delavnik od 8. do 
15. ure. Predvidoma bo na ogled do konca leta 2006. 

Miloš Fon 

Jugobruna), in manjših tekstilnih tovarn (Intex, Tek- 
stilna tovarna Stražišče, Tekstilindus v Stražišču, Ika) 
so nastajali tudi srednje veliki gumarski (Semperit), 
usnjarski (družina Pollak — tovarna Standard), čevljar- 
ski (Jadransko-posavska čevljarna v Kranju, Rekord, 
Elita) in lesnopredelovalni obrati (Franc Gorjanc & 
Co., Ivan Zabret) ter gradbena (Ivan in Viktor Bi- 
dovc, Metod Oblak ter Josip Slavec), mizarska (Peter 
Kobal, Jurij Pollak), tiskarska (sorodniki Cirila Pirca) 
in predelovalna podjetja (tovarna mila Ignac Fock, 
Tovarna olja Zabret, predelava žime v Stražišču). 
Hkrati z industrijo se je začel vzpon trgovskih podjetij 
in prvih veleblagovnic z mešanim blagom ter speciali- 
ziranih trgovin (železnina Merkur Petra Majdiča, por- 
celan-steklo-posoda Ferdinanda Hlebša, elektroinšta- 
lacijski material in aparati Draga Schilinga), pekarn in 
pri kupcih priljubljenih modnih trgovskih hiš (Ada- 
mičeva, Savnikova, Kocbekova, Andrašičeva, Berja- 
kova, Kušlanova). Živahna trgovina je za sabo poteg- 
nila razvoj turistične infrastrukture z novimi hoteli 
(Jelen, Union), prenočišči, gostilnami v mestu in bliž- 
nji okolici. Sredi tridesetih let, ko se je začela gos- 
podarska kriza in je postal jugoslovanski trg zasičen s 
tekstilnimi obrati, so nastajali le manjši tekstilni in 
pletilski obrati, mnoga mala podjetja pa so menjavala 
lastnike ali celo propadla. Tovarne so poleg več kot 
4.500 zaposlenih delavcev ustvarile hkrati nov sloj 
kranjskega meščanstva — od poslovodij, direktorjev, 
veletrgovcev, upravnikov do ravnateljev, ti pa so 
omogočili kulturno in družabno življenje v mestu, 
kakršno si danes v Kranju komaj lahko predstav- 
ljamo. 

Marija Kos, Podjetništvo v Kranju od leta 1918 do 
nacionalizacije leta 1948, razstava Zgodovinskega 
arhiva Ljubljana, Enote za Gorenjsko Kranj, Galerija 
Prešernove hiše, Kranj, 3. avgust—18. september 2006 

Kljub deževnemu nalivu se je v četrtek, 3. avgusta, 
dopoldne v pritličju Prešernove hiše v Kranju nabrala 
velika množica obiskovalcev, željnih (novih) spoznanj 
o kranjskem podjetništvu, ki je bilo nekdaj gonilna 
sila slovenskega in na področju tekstilne industrije 
tudi jugoslovanskega gospodarstva. 

Avtorica razstave in kataloga zgodovinarka Marija 
Kos je skupaj s sodelavci slabo leto obdelovala arhiv- 
ske dokumente s temo kranjsko podjetništvo. Razvoj 
podjetništva v Kranju se je začel leta 1921, ko so bili s 
sodelovanjem češkega, judovskega, poljskega in nem- 
škega kapitala odprti prvi večji industrijski obrati. Po- 
leg velikih, z več kot tisoč zaposlenimi (Jugočeška, 
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Med drugo svetovno vojno je nemški okupator 
zaplenil večino podjetij in trgovin, industrijske obrate 
pa je preusmeril v izdelavo izdelkov za potrebe 
nemške vojske: delov za torpede, finomehanične 
izdelke za letala, vojaško obleko in obutev. 

S povojno spremembo družbenega in gospodar- 
skega sistema so tudi v Kranju potekali številni pro- 
cesi proti industrialcem, trgovcem in obrtnikom. Oči- 
tali so jim sodelovanje z okupatorjem, črnoborzijan- 
stvo, špekulantstvo, sabotažo. Razstava in katalog jas- 
no dokumentirata do sedaj zamolčane obsodbe, prisil- 
no delo v taboriščih, kaznovanja z zaporom, zaplem- 
be premoženja, prisilne odvzeme upravljanja podjetij 
in celo usmrtitev kranjskih meščanov s podjetniško 
žilico v letih 1946—1948, to pa je novost v slovenski 
arhivistiki. "Treba seje soočiti tudi s temi manj svetlimi tre- 
nutki naše -^godovine", dodaja ob koncu avtorica Marija 
Kos. 

Namen razstave, navezati stike s potomci nekda- 
njih kranjskih podjetnikov in evidentirati njihovo ar- 
hivsko in dokumentarno gradivo, je bil dosežen. Od- 
zvale so se družine Berjak, Pire, Prah, Božič, Gros in 
Zabret, in Zgodovinskemu arhivu Ljubljana poklonile 
del svojega družinskega gradiva. 

Velik odmev razstave med obiskovalci, bilo jih je 
prek 1300, številna poročila v osrednjih in lokalnih 
tiskanih medijih, na radiu ter prispevek na Radiu in 
televiziji Slovenija nakazujejo pravo smer delovanja 
kolegov arhivistov iz kranjske enote Zgodovinskega 
arhiva Ljubljana, ki s predstavitvijo skrbno hranjenih 
dokumentov širši slovenski javnosti omogočajo po- 
gled na slovensko polpreteklo zgodovino in krepijo 
našo kulturno samozavest. 

Polona Robkk 

Razstava Prospekti mariborske industrije (1945- 
2005) 

V vseh devetih vitrinah razstavnega prostora v 
UKM je bilo od 23. 9. 2006 do 19. 10. 2006 prika- 
zanih 98 enot ekonomskopropagandnega gradiva iz 
40 podjetij iz Maribora in treh njihovih obratov. 
Prevladovali so prospekti, znatno manj je bilo re- 
ferenčnih list in prodajnih katalogov. 53 enot je bilo iz 
Univerzitetne knjižnice Maribor UKM,1 41 jih je bilo 
iz arhiva popisnih listov tehniške dediščine Zveze 
društev inženirjev in tehnikov ZDIT Maribor, tri iz 
fundusa Pokrajinskega arhiva Maribor PAM, ena pa iz 
Muzeja narodne osvoboditve Maribor MNOM. 

Osnovni namen razstave je bil omogočiti osnovno 
predstavo o številnosti mariborskih podjetij najrazlič- 
nejših področij, o raznolikosti njihovih proizvodnih 
programov, ki so sicer pogosto segali prek osnovne 
dejavnosti, po kateri je bilo podjetje prepoznavno. 
Zato se je bilo treba pri končni izbiri gradiva za 
uvrstitev v vitrine na tej razstavi omejiti na podjetja 
znotraj meja mesta Maribora in na njihove najpo- 
membnejše proizvodne programe in izdelke. Glede 
danih prostorskih možnosti2 je bilo nemogoče pri- 
kazati še kaj več. Zlasti velja to za tiste izdelke, ki so 
nastali z domačo ustvarjalnostjo, domiselnostjo, zna- 
njem in spretnostjo. Ce bi hoteli prikazati izdelke in 
proizvodne programe ter dejavnosti enega samega 
izmed velikih mariborskih podjetij, bi potrebovali vse 
vitrine, kar jih ima na voljo razstavni prostor UKM. 
Ce pa bi hoteli predstaviti vse proizvodne programe 
in posamezne izdelke vseh podjetij, ki so bila 
zastopana v vitrinah na tej razstavi, bi potrebovali ve- 
like razstavne prostore, tako da bi razstava spominjala 
na knjižni sejem, le da bi bila namesto imen knjižnih 
založb navedena imena podjetij, od katerih jih 
(pre)mnogih ni več. 

Med prospekti je treba omeniti Tamovo knjižico 
iz obdobja 1947—1948, ki prikazuje tovarno tudi kot 
proizvajalca najzahtevnejših obdelovalnih orodij, knji- 
žico Metalne iz začetka petdesetih let, ki predstavlja 
podjetje z imenom Franc Leskošek, vendar že takrat 
pomembnega proizvajalca hidromehanske opreme in 

Ob vitrinah. Tina od fotografij razstave, posnetih %a članek v 
Večeru ^ naslovom "Nevsakdanja razstava v Univerzitetni 
knjižnici Maribor". (Fotoarhiv Večera. Foto: Sašo Bizjak) 

Zbirka drobnih tiskov v okviru Enote za domoznanstvo. 

V razstavišču je devet enakih vitrin. Razstavna površina 
vsake od njih je 116 cm x 116 cm. Torej je mogoče 
namestiti v vsako vitrino po šest prospektov, odprtih kot 
knjiga formata A3 ali po dvanajst prospektov kot list 
formata A4. Torej lahko namestimo v devet vitrin skupno 
54 prospektov, odprtih kot knjiga formata A3 ali 108 
prospektov kot list formata A4. V vsako vitrino je mogoče 
namestiti po tri vrste prospektov pokončnega formata A4. 
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Preglednica zastopanosti posameznih podjetij po vitrinah glede na zvrst: 

Proizvodne dejavnosti 
(panoge) 

Podjetje3 (število enot) Skupno število 
enot v vitrini 

Kovinskopredelovalna 
industrija 

TAM (9) 
9 

Kovinskopredelovalna 
industrija 

TVT (3), Metalna (7) 
10 

Kovinskopredelovalna 
industrija 

Hidromontaža (8), IMP Maribor (2), Cevovod (2) 
12 

Kovinskopredelovalna 
industrija 

Strojna (1), Primat (5), Nikrom (1), Mariborska livarna (4) 
11 

Kovinskopredelovalna — 
elektro industrija 

Elektrokovina (5), TSN (3), SM Strojkoplast (2), Vesna (3) 
13 

Tekstilna industrija MTT (2), PIK (2), TSP (1), S vila-tekstilna tovarna (1), Merinka 
(D 

7 

Gradbeništvo in industrija 
gradbenega materiala 
(opekarne, steklo) 

GP Gradiš Ljubljana: Biro za projektiranje Maribor, Kovinski 
obrati na Studencih (3), SGP Konstruktor (4), Stavbar (1), 
Opekarna Košaki (1), Opekarna Radvanje (1), Kristal (2) 

12 

Energetika, tiskarstvo, 
papirna in kartonažna 
industrija 

Dravske elektrarne Maribor DEM (2), Plinarna (2), GZP 
Mariborski tisk (2), 
Dravska tiskarna (2), Embalaža (2) 

10 

Industrija maziv, predelava 
sekundarnih surovin, 
industrija abrazivnih 
materialov, površinska 
zaščita, prehranska 
industrija industrija čistil in 
kozmetike 

Mapetrol (1), Surovina (1), Tovarna umetnih brusov Maribor 
Swaty (2), Tekol (1) 
Intes (1), Mariborske mlekarne (1), Košaki, tovarna mesnih 
izdelkov (1), 
Talis (1), Vinag (1) 
Zlatorog (4) 

14 

Skupno: 98 

žerjavov. Mlajše obiskovalce je najverjetneje pritegnila 
zloženka GZP Mariborski tisk, ki vabi učence višjih 
razredov osemletk v oblike srednješolskega šolanja za 
grafično dejavnost za šolsko leto 1994/95, prav goto- 
vo pa jih je presenetilo, da je podjetje Nikrom iz- 
delovalo smučarske vezi Antigips po patentu doma- 
čega izumitelja. 

Razstava, ki smo jo pripravili, se je pri predstavitvi 
ekonomskopropagandnega gradiva omejila na gradi- 
vo, ki ga je glede na njegovo velikost mogoče dati v 
vitrine. Morda bi večje zvrsti ekonomskopropagand- 
nega gradiva, kot so plakati, kdaj posebej predstavili 
in jih bibliografsko klasificirali. 

V eni od prihodnjih razstav o industrijskem raz- 
voju v Mariboru in njegovi okolici bi lahko predstavili 
tudi almanahe in posebne številke tovarniških glasil, 

Zaradi boljše preglednosti smo uporabili le začetnice vse- 
povsod tam, kjer je podjetje po njih prepoznavno. Tako 
tudi v primeru imena. Primer: namesto polnega naziva: 
TEKOL,, podjetje %a tehnično •••••• dela smo vstavili v 
preglednico le osnovno ime tovarne. Besedo Maribor smo 
izpuščali, kjer je le bilo mogoče, razen pri Industrijskem 
montažnem podjetju IMP s sedežem v Ljubljani in obrati 
drugod po Sloveniji. Kolikor je bil uporabljen pridevnik, 
na primer Mariborske mlekarne, smo jo obdržali. 

ki so izšle ob raznih okroglih obletnicah in pomemb- 
nih dogodkih, saj bi to dalo kljub določeni meri 
enostranskosti v prikazovanju vendarle širšo sliko o 
industrijskem obdobju v socializmu. O življenju de- 
lavstva in delu v neposredni proizvodnji (fotografije s 
podnapisi v rubriki Večerovo podstrešje v Večerovi so- 
botni prilogi) ima časopisna hiša Večer v svojem 
arhivu veliko zbirko posnetkov, ki bi jih lahko 
vključili v razstavo almanahov in posebnih številk, še 
primerneje pa bi bilo, če bi jih zbrali in prikazali na 
samostojni razstavi. 

Razstava v UKJVI opozarja, da v dobi, ki jo ime- 
nujemo sicer postmoderna, še zdaleč ni obdelano in 
ovrednoteno gradivo iz industrijske dobe. Le kdaj 
bodo ta nema, a vendarle zgovorna pričevanja ustrez- 
no bibiliografsko obdelana? 

Borivoj ••••• 
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Razstava Slovenci v Londonu 1991-1994. Kronika 
delovanja civilne družbe v času osamosvajanja: 
Slovenski krizni center in glasilo Slovenian 
Newsletter. 

25. junija 2006 je minilo natanko petnajst let, 
odkar je Slovenija razglasila svojo državnost. Ob tej 
priložnosti smo v Arhivu Republike Slovenije (ARS) 
odprli razstavo Slovenci v Londonu 1991—1994. Kro- 
nika delovanja civilne družbe v času osamosvajanja: 
Slovenski krizni center in glasilo Slovenian News- 
letter. 

Razstava je bila postavljena v prostorih ARS na 
pobudo gospe Jane Valenčič. Oblikovala in postavila 
jo je s pomočjo gospoda Miha Dobrina na podlagi 
ohranjenega gradiva Kriznega centra in glasila The 
Slovenian Newsletter, ki je v svojih sedemnajstih šte- 
vilkah kot kronist sledil dogodkom v Londonu. 
Zbrala je veliko gradiva in ohranila tudi korespon- 
denco članov Britansko-slovenskega društva iz ob- 
dobja 1991—1994. Za gradivo je ves čas skrbela, ga 
primerno uredila in predala ARS. Predaja je potekala 
v okviru akcije, ki jo je začel ARS za ohranitev 
arhivskega gradiva iz tega obdobja, ki je nastalo pri 
delu različnih društev, organizacij ali posameznikov. S 
to akcijo je ARS želel in želi spodbuditi vse, ki hranijo 
arhivsko gradivo, da bi ga predali v hrambo arhivu in 
bi tako postalo del našega spomina. 

V septembru 1991 so se v Londonu živeči Slo- 
venci začeli redno zbirati in iz teh srečanj se je razvilo 
Britansko-slovensko društvo. Koncept razvoja akcij 
za pomoč Sloveniji je bil sprejet že avgusta 1991. V 
tistem času je bil vsak posameznik pripravljen delo- 
vati v dobro nove države. Vsi so se zavedali po- 
membnosti časa, zato so se odločili, da bodo svoje 
delovanje tudi dokumentirali. Kot nastajajo vse stvari 
najprej spontano, šele potem pa zavestno ali orga- 
nizirano, se je gradivo sprva nabralo naključno, po- 
zneje pa so ga zbirali sistematično. 

Prva zamisel o razstavi se je porodila že leta 1991, 
osnutek razstave pa je bil izdelan leta 1993. Zakaj 
pravzaprav postavitev razstave? Sodelujoči so želeli, 
da prelomni dogodki v času in prostoru ne bi bili 

pozabljeni. Ob osamosvajanju Slovenije so na svoje- 
vrstni način predstavili svoje delovanje. Razstava je 
bila prvič postavljena decembra 1994 v prostorih Sve- 
tovnega slovenskega kongresa v Ljubljani, nato so jo 
selili po drugih krajih Slovenije in v zamejstvo. Ob 
deseti obletnici osamosvojitve Slovenije je našla pro- 
stor tudi v prostorih Arhiva Republike Slovenije. 

Razstava, ki je danes na ogled v našem ARS, je 
pravzaprav repriza razstave iz leta 2001, seveda z 
nekaterimi dopolnitvami. Bogato slikovno, časopisno 
(v kopijah glasila Slovenian Newsletter), dopisno in 
plakatno gradivo popelje obiskovalca v obdobje osa- 
mosvajanja Slovenije in sočasnih dogodkov v Lon- 
donu in kaže čustveno navezanost posameznikov na 
domovino. Avtorica razstave tudi sama meni, da ve- 
liki dogodki zažarijo v vsem sijaju, ljudje pa se jim 
čustveno predajo, a sij kmalu zbledi in le redkim os- 
tane prvotna zanesenost, saj se večina prepusti novim 
obveznostim, ki jih od njih terja poklic. 

Razstava je na žalost postavljena v dokaj temen 
prostor, kot da bi želela svetlobo in luč svobode, ki so 
jo nosili v svojih srcih njeni akterji pred petnajstimi 
leti, odmakniti, zatemniti. Ni čutiti ali videti tiste za- 
gnanosti in energije, ki je vodila londonske Slovence 
in njihove prijatelje — morda je avtoričina pripomba 
utemeljena, da je oris nekaterih ljudi preskromen v 
primerjavi z njihovimi prizadevanji. Nekaj popestritve 
in barvitosti razstavi dajejo predvsem živobarvni 
napisi, ki so jih Slovenci in njihovi prijatelji v tistih 
evforičnih in za Slovenijo zelo pomembnih časih no- 
sili po londonskih ulicah. Dogodki so bili pomembni, 
a z razstavo jih ni več moč priklicati nazaj. In- 
formacije o delovanju Društva pa bo obiskovalec na- 
šel v obsežnem in za arhivske razmere zelo pestrem 
katalogu, ki spremlja razstavo. 

Razstave brez navdušenja in predanosti avtorice 
ne bi bilo. Njen neomajani zanos je pripomogel k te- 
mu, da je ohranila spomin na takratne dogodke z 
zapisanimi mislimi v objavljenem katalogu in predajo 
arhivskega gradiva ARS ter tako ohranila spomin na 
minule dogodke. 

Aleksandra Serše 
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Osebne vesti 

Magdalena (Manda) Čehovin 
sedemdesetletnica 

Življenjska zgodba Mande Čehovin je pestra in 
pretresljiva. Rodila se je 15. julija 1936 v kmečki dru- 
žini v Rudopolju na Hrvaškem očetu Ivanu in mami 
Ani Dragičevič. Usoda je hotela, da v Liki ni ostala 
dolgo, saj je že v njeno zgodnje otroštvo kruto po- 
segla druga svetovna vojna. V divjaških pokolih fa- 
šistov v Liki se je njena družina razbežala. Oče je 
padel, mala Manda pa je brez svojcev s partizani in 
drugimi vaščani prišla v Slovenijo, v Ilirsko Bistrico. 
Tam ji je dom ponudila družina iz Kozjan, pri kateri 
je Manda odrasla in ostala tudi potem, ko je šele čez 
dobro desetletje zvedela za domače v Liki. Po kon- 
čani gimnaziji v Postojni se je vpisala na Višjo peda- 
goško šolo v Ljubljani in leta 1961 diplomirala iz zgo- 
dovine in geografije. Prvih dvanajst let svoje delovne 
dobe je posvetila pedagoški službi in svoje znanje 
razdajala mladim na osnovnih šolah v Senožečah in 
Sežani. Po preselitvi v Novo Gorico se je leta 1973 
zaposlila v le dobro leto prej ustanovljenem Pokrajin- 
skem arhivu, tam pa se je leta 1991 tudi upokojila. 
Bila je med prvimi strokovnimi delavci mlade kul- 
turne ustanove, med tistimi, ki so v mračnih, tesnih in 
vlažnih prostorih, v kleteh občinske in sodne stavbe v 
Novi Gorici, začeli  strokovno  obdelovati arhivsko 

gradivo. Razporejena je bila na delovno mesto arhi- 
vista oziroma strokovnega sodelavca, opravljala pa je 
tako rekoč vsa arhivska strokovna opravila, kar so pač 
narekovale potrebe. Veliko je sodelovala z ustvarjalci 
arhivskega gradiva na terenu, jim dajala navodila za 
urejanje, hranjenje in izločanje dokumentarnega gra- 
diva ter prevzemala arhivsko gradivo. Tudi v časih, ko 
je imel arhiv veliko prostorsko stisko, je poskrbela za 
nujne prevzeme ogroženega gradiva. 

Kot članica komisije, ki je v novogoriškem arhivu 
potrjevala tako imenovane vnaprejšnje izločitvene se- 
zname, predvidene po navodilu o odbiranju arhiv- 
skega gradiva iz registraturnega gradiva iz leta 1970, je 
sodelovala pri valorizaciji dokumentarnega gradiva. 
Po sprejetju zakona o naravni in kulturni dediščini le- 
ta 1981 pa je dala svoj prispevek tudi k valorizaciji 
ustvarjalcev arhivskega gradiva, saj je sodelovala pri 
pripravi predloga "seznama družbenopravnih oseb in 
društev, katerih arhivsko gradivo bo prevzemal Po- 
krajinski arhiv v Novi Gorici". Zavzemala se je, da bi 
pri splošnih kriterijih valorizacije ustvarjalcev arhiv- 
skega gradiva in gradiva samega upoštevali tudi spe- 
cifičnosti obmejnega območja. 

Veliko časa je posvetila delu v arhivski čitalnici; tja 
so velikokrat zahajali tudi neizkušeni uporabniki ar- 
hivskega gradiva, tako da jim je bilo potrebno po- 
svetiti veliko več časa, pozornosti in potrpljenja kot 
izkušenim raziskovalcem preteklosti. Vrsto let je so- 
delovala z zgodovinskimi krožki osnovnih šol pri 
izdelavi raziskovalnih nalog. 

Mando Čehovin lahko štejemo tudi za začetnico 
pedagoške dejavnosti novogoriškega arhiva, saj je leta 
1978 opravila prve učne ure, in sicer za dijakinje 
srednje administrativne šole iz Nove Gorice. Raz- 
kazala jim je arhivske prostore in predavala o pomenu 
in vlogi zgodovinskih arhivov. V poznejših letih je 
imela učne ure z različnimi tematikami tudi za druge 
šole. 

Ukvarjala se je tudi z urejevalnimi deli in popi- 
sovala arhivsko gradivo. Naj omenim le njen podrob- 
ni popis osebnega fonda odvetnika dr. Karla Podgor- 
nika in urejevalna dela v obsežnem arhivskem fondu 
Občinskega ljudskega odbora Ajdovščina. Skupaj s 
sodelavcema Stankom Murovcem in Kristino Koglot 
je leta 1976 pripravila prvi popis arhivskih fondov in 
zbirk Pokrajinskega arhiva v Novi Gorici, tako da je 
bil leta 1982 dobra podlaga za pripravo prvega vod- 
nika po arhivu. 

Leta 1984 je bila od 1. junija do 31. oktobra 
vršilka dolžnosti ravnatelja arhiva. To je bil čas, ko je 
bilo treba po katastrofalni poplavi, ki je leta 1983 
prizadela arhiv, nujno zagotoviti začasne prostore za 
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hrambo posušenega poplavljenega arhivskega gradiva 
in hkrati zastaviti vse sile za trajno rešitev prostorske 
stiske. Začasne prostore je v tistem času arhiv dobil v 
eni izmed stavb dijaškega doma na Grčni, kot naj- 
boljša trajna rešitev prostorskih težav pa je bila pri 
vseh takratnih občinah ustanoviteljicah, pri občinskih 
kulturnih skupnostih in tudi na kulturni skupnosti 
Slovenije sprejeta novogradnja arhiva. Pot do reali- 
zacije sklepa je bila sicer še dolga, a smer je bila po- 
stavljena. 

Po odhodu v pokoj se je Manda s svojo družino 
vse pogosteje vračala na Kozjane, v kraj svoje 
zgodnje mladosti in z leti je ob delu pridnih rok tam 
zrasel novi dom. Ob sedemdesetem rojstnem dnevu ji 
želimo, da bi v njem zdrava in zadovoljna doživela še 
veliko lepega. Se na mnoga leta, draga Manda! 

•••-sandra Pavšič Milost 

Dr. Breda Pogorelec (1928-2006) 

V torek 25. julija 2006 smo se na ljubljanskih 
Žalah poslovili od profesorice dr. Brede Pogorelec, 
slovenistke in jezikoslovke. Breda Pogorelec je bila 
rojena 1. januarja 1928 v Ljubljani. Maturirala je na 

klasični gimnaziji, leta 1952 pa diplomirala iz slo- 
venskega jezika in književnosti ter primerjalne slov- 
nice slovanskih jezikov na Filozofski fakulteti v Ljub- 
ljani. Do leta 1955 je poučevala slovenski jezik s knji- 
ževnostjo na brežiški gimnaziji, takrat pa je postala 
asistentka na Oddelku za slovanske jezike in književ- 
nosti na FF Univerze v Ljubljani. V letih 1956—1958 
se je izpopolnjevala na Univerzi v Krakovu in leta 
1964 v Ljubljani doktorirala. Od leta 1955 do upo- 
kojitve leta 1997 je delovala na Oddelku za slovanske 
jezike na Filozofski fakulteti v Ljubljani, od leta 1985 
kot redna profesorica za slovenski knjižni jezik in 
stilistiko. Objavila je številne prispevke iz zgodovine 
slovenskega knjižnega jezika, o zvrstnosti v današnji 
slovenščini, jezikovni stilistiki umetnostnih besedil in 
besediloslovju. 

Med prvimi se je znanstveno temeljito posvetila 
družbenim razsežnostim slovenskega jezika. Leta 
1975 je bila med pobudniki in nato vodja akcije za 
ureditev odnosa do slovenščine v javnosti. Pozneje je 
sodelovala v delovnih skupinah Sveta za slovenski 
jezik in predsedovala delovni skupini za jezikovna 
vprašanja v Državnem zboru Republike Slovenije. 

Ob vprašanju zgodovine slovenskega jezika smo 
se s profesorico Pogorelčevo srečali tudi v arhivih. V 
Arhivu Republike Slovenije smo se veliko pogovarjali 
o njenem videnju zgodovine jezika kot izjemno po- 
membnega področja zgodovine. Bila je mentorica 
številnih naših razstav. "Slovenščina v dokumentih sko^i 
stoletja" pa je bila celo njena ideja. In od takrat je 
sodelovala pri vseh razstavah, ki so zadevale jezik in 
književnost in napisala tudi nekaj uvodnih člankov v 
razstavne kataloge. Bila je prizadevna lektorica naših 
publikacij. Sodelovala je tudi pri nastajanju strokovne 
revije Arhivi. 

Zato ni čudno, da so ji bili arhivi blizu. Poudarjala 
je pomen arhivskega gradiva za preučevanje razvoja 
slovenskega knjižnega jezika in pri tem vlogo, ki jo 
lahko imajo arhivisti, ki ob neposrednem stiku z do- 
kumenti najlaže opazijo tudi drobne podatke in zapise 
o jeziku. Poudarjala je potrebo po sodelovanju arhi- 
vistov, zgodovinarjev in jezikoslovcev. Spodbujala je 
k sprotnemu objavljanju odkritih zapisov slovenskih 
besedil. 

Čeprav sodelovanje sčasoma zaradi mnogih ob- 
veznosti ni bilo več tako intenzivno, je ostala na- 
klonjena arhivom. Spominjamo se zadnjega pogovora 
z njo. Po telefonu smo jo prosili za podatek v zvezi z 
izdajo virov o kulturnem sodelovanju med Slovenijo 
in Rusijo do prve svetovne vojne, ki jo pripravlja 
republiški Arhiv v sodelovanju z rusko stranjo. Kako 
se je razveselila, da bodo dokumenti objavljeni! 
Očitno že zelo bolni ni bilo odveč v svoji knjižnici še 
preveriti podatek in nam ga takoj posredovati. 

Njeno sodelovanje, prijateljski nasveti in pobude 
pri načrtovanju  pospešenega razvoja Arhiva, naših 
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prvih objav, so bili dragoceni. In rezultati, predvsem 
objavljena slovenska besedila, nas bodo spominjali 
nanjo. 

Marija Oblak. Carni, Hma Umek 

Marjeta Vodopivec 
(1950-2006) 

Na pokopališču v Štepanji vasi smo se 29. avgusta 
letos poslovili od naše Marjete. Naše zato, ker smo jo 
v službi kar nekako posvojili, vsak dan za del dneva, 
čeprav njeno delo dokumentalistke raziskovalke na 
Oddelku za arhiviranje in dokumentacijo Televizije 
Slovenija ni bila njena prva in edina služba. 

Marjeta je poklicno pot kmalu po opravljeni 
diplomi na Filozofski fakulteti začela v vrtcu Najdi- 
hojca, nadaljevala jo je na osnovni šoli Trnovo in nato 
desetletje učila horjulske otroke angleškega jezika. Na 
Radioteleviziji Slovenija se je zaposlila leta 1987, naj- 
prej v radijski fonoteki kot referentka za govorno fo- 
netiko in nato kot arhivarka dokumentalistka v radij- 
skem arhivu, zadnjih deset let pa je pri nas, v tele- 
vizijskem arhivu, urejala besedila oddaj. Občasno se je 
ukvarjala tudi s prevajanjem in lektoriranjem pri stro- 
kovni službi za gledališko in kulturno dejavnost pri 
Zvezi kulturnih organizacij Slovenije. Redno se je 
udeleževala seminarjev, srečanj in izletov Arhivskega 
društva Slovenije in prav ona je bila tista, ki je vsako 
leto zbrala prispevke za članarino Društva za vse za- 
poslene na RTV Slovenija. Nepogrešljiva je bila tudi 
na vsakoletnih zborovanjih, namenjenih tehničnim in 
vsebinskim problemom klasičnega in elektronskega 
arhiviranja v Radencih, ki jih prireja Pokrajinski arhiv 
Maribor. In v toliko letih se nabere veliko oddaj, veli- 
ko besedil, veliko besed in veliko spominov, veliko 
misli, ki se zbudijo, ko blazinice prstov drsijo po tip- 
kovnici in te misli kot droben, neviden prah natresejo 

arhivski škratki med liste papirja. Ali pa te besede 
lovijo v mreže lovke računalniških programov, ki 
hranijo spomine — lepe, srečne in tudi žalostne. 

Žalostne, kot je bil tisti ponedeljek okoli osme ure 
zjutraj, ko je zazvonil telefon, ki sta si ga delili Jožica 
in Marjeta. Aco, ki je bil prav takrat pri njunih mizah, 
je dvignil telefonsko slušalko, nekaj časa poslušal, 
nato jo nemo odložil in nam povedal, da se Marjeta 
ne bo več vrnila k nam. 

Kolegi in prijatelji nismo mogli in še zdaj ne mo- 
remo verjeti, da Marjete Vodopivec ni več med nami. 
Pred tremi tedni je odšla na dopust, na dan, ko bi se 
morala vrniti v službo in biti spet med nami, pa smo 
se zadnjikrat poslovili od nje. 

Marjeta je bila dobra prijateljica in kolegialna 
sodelavka. Vedno je bila pripravljena priskočiti na po- 
moč. Bila je tiha, skromna in neopazna, toda na voljo, 
ko smo jo potrebovali. In sedaj je ni več. Tega kar ne 
moremo sprejeti. Sicer pa modreci pravijo, da živiš 
toliko časa, dokler se te spominjajo. Da je Marjeta 
odšla od nas za vedno, bomo slej ko prej morali 
sprejeti, spominjali pa se je bomo prav gotovo še zelo 
dolgo. 

Marjeta, na tvojem zadnjem potovanju tja, kjer so 
red in lepota ter razkošje in mir doma, se od tebe 
poslavljamo s prevodom verzov iz tvoje diplomske 
naloge: 

Poglej, nad kanali 
so čolni pospali, 
ki jim potepuška je nrav; 
da tvoje si želje 
vzemo za povelje, 
od konca sveta sem jih zbral. 

Tam sonca večerna 
čez polja se mirna 
čez vodo, čez mesto razstro, 
da v rožah in zlatu 
ko v gorkem ornatu 
svet v sen se zaziblje sladko. 

(C. Baudelaire) 

Aleksander Lavrenčič 
s sodelavkami in sodelavci Oddelka •• arhiviranje 

in dokumentacijo TV Slovenija 



Razstava Škojja Loka v starih listinah 



ARHIVI 29 (2006), št. 2 Nove pridobitve arhivov v letu 2005 407 

Nove pridobitve arhivov v letu 2005 

ARHIV REPUBLIKE SLOVENIJE 

Klinični center Ljubljana, 1950-1970, 214 k (matične 
knjige z indeksi), 22 tm 

Znanstvenoraziskovalni center SAZU, 1981-1992, 11 
š, 1,2 tm 

Bolnišnica Golnik, 1946-1962, 31 š, 3,1 tm 
Zveza združenj šoferjev in avtomehanikov Slovenije, 

1926-2002, 31 š, 3 f, 3 svežnji, 4 tm 
Družbeni pravobranilec Republike Slovenije, 1976— 

2005, 306 š, 30,6 tm 
Republiški sekretariat za notranje zadeve SRS, 1945— 

1970, 22 š, 2,5 tm 
Skupnost kurirjev in vezistov NOV Slovenije, 1941— 

1987, 68 š, 7,5 tm 
Republiški odbor Zveze združenj borcev NOV Slo- 

venije, 9 zvočnih kaset 
Sindikat delavcev prometa in zvez Jugoslavije, RO za 

Slovenijo, 2 š, 0,2 tm, 1982-1990 
Zbirka Plebiscit 1990, 184 š, 20,4 tm, glasovnice so 

izročile upravne enote: Zagorje, Trbovlje, Hrastnik, 
Litija, Krško, Brežice, Sežana, Ajdovščina, Sloven- 
ske Konjice, Mozirje, Črnomelj, Kočevje 

Republiški upravni organi in zavodi za izvrševanje 
kazenskih sankcij v Sloveniji, 1957-1967, 282 š, 
31,3 tm 

Republiški tržni inšpektorat SRS, 1956-1965, 25 š, 3 
tm 

Davčna uprava Republike Slovenije, Generalni davčni 
urad, 1991-1993, 6 š, 0,6 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Bibič Adolf, 1962-1996, 0,7 tm, 7 š, dar 
Adamič France, 1843-1999, 0,8 tm, 7 š, dar 
Zbirka razglednic, voščilnic in fotografij starejšega iz- 

vora,  120  ks. razglednic  slovenskih krajev  1898— 
1908, dar 

Republiški sekretariat za notranje zadeve RS, 1918— 
1993,   prevzem   spominskega   gradiva   pripadnika 
VOS in narodnega heroja Franca Stadlerja Pepeta, 2 
š, dar 

Piskernik Angela, 1886-1967, 8 š, 0,8 tm, dar 
Traven Terezija, 1910-2005, 70 š, 8 tm, dar 
Južnič Marjan-Niko, 1944-1989, 4 š, 0,4 tm, dar 
Kovač Ivanka, 1957-1967, 2 š, 0,2 tm 
Splošna zbirka fotografij ARS, 126 ks., odkup 
Camernik Anton, 1932-1980, 2 š, 0,2 tm 
Zbirka   občinskih   simbolov   Val ta Jurečiča,   2001— 

2002, 32 map, 0,7 tm 

Dedijer, družina, 1933-1991, 240 š, 72 f, 2 k, 46 tm 
Zbirka gradiva Slovencev v Kanadi, 1964—2004, 2 š, 

0,2 tm, 
Zbirka dopolnilnega gradiva o delavskem gibanju in 

NOB, 1942-1946,1 mapa 
Oražen Ivan, 1919-1924, 1 š, 0,1 tm 
Hallerstein Ferdinand Avguštin, 1746-1773, 10 ks 
Odbor staršev za varstvo in vrnitev slovenskih voja- 

kov iz JLA 1991, 8 š, 1 tm 
Zbirka filmov, 1905-2005: 359 naslovov; 568 kolu- 

tov, DVD in CD 
Zbirka videokaset, 31 kosov/naslovov (24 ks. VHS, 7 

ks. Beta) 

Pridobivanje filmov v letu 2005 
Zbirka filmov: 
Arkadena, 1 film, 2 koluta 
Pales, 1 film, 10 kolutov 
Videoprodukcija Kregar, 1 film, 10 kolutov 
Bela film, 1 film, 2 koluta 
Emotion, 8 filmov, 27 kolutov 
Ulčar Ciril, 1 film, 1 kolut 
Kavčič Hinko, 6 filmov, 6 kolutov 
Emotion, 1 film, 4 koluti 
Stara gara, 1 film, 12 kolutov 
Televizija Slovenija, 1 film, 1 kolut 
Valenčičjoe, 1 film, 1 kolut 
Radešček Borko, 1 film, 6 kolutov 
Križnar Naško, 1 film, 6 kolutov 
Zupane Peter, 1 film, 1 kolut 
Radiotelevizija Slovenija, 6 dvd 
Emotionfilm, 3 dvd 
Radešček Borko, 1 dvd 
Filozofska fakulteta, oddelek za etnologijo, 1 dvd 
Videoprodukcija Slak, 1 dvd 
Križnar Naško, 1 dvd 
Društvo slovenskih filmskih ustvarjalcev, 1 dvd 
Pogačnik Jože, 1 dvd 
Hrvaška kinoteka, 1 dvd 
Rau Marta, 1 dvd 
Mayer Richards, Honkong, 1 dvd 
Televizija Medvode, 7 dvd 
Jugoslovanska kinoteka, 5 dvd 
Korean film archive, 3 dvd 
European film promotion, 1 dvd 
Digital studio Alfa in Ornega Muenchen, 1 dvd 
KUD Cineast, 1 dvd 
Rokus, 1 dvd 
Staragara, 1 dvd 
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Slovenska kinoteka, 4 dvd 
Hungaro film laboratories, 1 dvd 
Cinesave, 1 dvd 
Marinšek Janez, 1 dvd 
Tršan Lojz, 4 dvd 
Filozofska fakulteta, oddelek za zgodovino, 1 cd 

(zvočni zapis) 
Akademija za gledališče, film, radio in televizijo, 1 cd 

(fotografije prevzema filmov K. Grossmanna) 
Merku Peter, 1 dvd 
Zbirka videokaset: 
24 naslovov VHS videokaset in 7 naslovov Beta vi- 

deokaset 

Depozit: 
Filozofska fakulteta, oddelek za etnologijo, 1 film, 1 

kolut 
Zgodovinski arhiv Ljubljana, enota za Gorenjsko, 13 

filmov, 14 kolutov 
Smasek Uroš, 1 film, 1 kolut 
Radiotelevizija Slovenija, 22 filmov, 6 kolutov 
Merku Peter, 1 film, 2 koluta 
Gustav film, 1 film, 41 kolutov 
Doba, 1 film, 12 kolutov 
ATA production, 1 film, 12 kolutov 
Akademija za gledališče, film, radio in televizijo, 217 

filmov, 392 kolutov 
Emotionfilm, 7 filmov, 7 kolutov 
Mestna občina Ljubljana, 4 filmi, 4 koluti 
Bindweed film, 2 filma, 39 kolutov 

ZGODOVINSKI ARHIV CELJE 

Skupščina občine Celje, 1986-1988, 32 trn 
Skupščina   občine   Slovenske   Konjice,   1964—1970, 

52,5 trn 
Skupščina občine Šmarje pri Jelšah, 1964-1985, 38,3 

tm 
Skupščina občine Velenje, 1966-1977, 59,3 tm 
Skupščina občine Žalec, 1965-1985, 22,5 tm 
Davčni urad Celje - Izpostava Slovenske Konjice, 

1953-1993, davčna tajnost, 0,3 tm 
Davčni urad Brežice, 1965—1993, davčna tajnost, 1,3 

tm 
Davčni urad Velenje, 1978—1993, davčna tajnost, 1 

tm 
Davčna uprava RS, Davčni urad Celje, 1974—1993, 

davčna tajnost, 0,4 tm 
Okrajno sodišče Brežice — zemljiško knjižne listine 

Brežice, 1872-1945, 29 tm 
Okrajno sodišče Brežice — zemljiško knjižne listine, 

1871-1942, 17,8 tm 
Okrajno sodišče Celje (Rnp zadeve), 1965-1978, 8 tm 
Okrajno sodišče Krško — zemljiško knjižne listine, 

1871-1947,23,3 tm 

Okrajno sodišče Sevnica — zemljiško knjižne listine, 
1872-1947,10,3 tm 

Okrajno sodišče Trbovlje — zemljiško knjižne listine 
Laško, 1901-1940, 8,5 tm 

Okrajno sodišče Trbovlje — zemljiško knjižne listine 
Radeče, 1901-1940, 5,2 tm 

Okrajno sodišče v Žalcu — zemljiško knjižne listine, 
1872-1941,15 tm 

Sodnik za prekrške Brežice, 1965-1998, 1965-1998, 5 
tm 

Sodnik za prekrške Celje, 1972-1992, 3 tm 
Sodnik za prekrške Krško, 1962-1997, 1,5 tm 
Sodnik za prekrške Mozirje, 1973-1998, 3 tm 
Sodnik za prekrške Laško, 1972-1992, 3 tm 
Sodnik za prekrške Sevnica, 1972-1997,1,3 tm 
Sodnik za prekrške Šentjur, 1973-1997,1,5 tm 
Sodnik za prekrške Šmarje pri Jelšah, 1988-1999, 1,2 

tm 
Sodnik za prekrške Trbovlje, 1968-1998, 2 tm 
Sodnik za prekrške Velenje, 1966-2004, 5 tm 
Geodetska uprava Žalec — katastrske mape Okrajnega 

sodišča Žalec, 1825, 0,2 tm 
Tekstilna tovarna Prebold d. d., 1809, 1812, 1838- 

1842,1871-1989,41 tm 
Ingrad VNG d.d., 1976-2002, 0,6 tm 
Termoelektrarna Trbovlje d.o.o., 1949—1981, 4,5 tm 
TOLO - Tovarna lahke obutve, Šentjur, 1966-2001, 

6 tm 
Tovarna nogavic Polzela, 1949-1990,10 tm 
Ferralit Žalec, 1946-1990, 5,5 tm 
Pogrebni zavod Celje, 1881-1981, 38,3 tm 
MONT Kozje, 1898-2005,1,4 tm 
Rudnik Zagorje v zapiranju, 1800-2000, 50 tm 
Center interesnih dejavnosti Celje, 1975—1995, 6 tm 
Delavski dom Trbovlje, 1952-2001, 3,2 tm 
Kulturni center Delavski dom Zagorje, 1964—1994, 

3,5 tm 
Plesni forum Celje, 1985-2005, 0,1 tm 
Zveza kulturnih organizacij Mozirje, 1972—1999, 1,5 

tm 
Zveza kulturnih organizacij Slovenske Konjice, 1956— 

1996, 3,5 tm 
Zveza kulturnih organizacij Trbovlje, 1954—1999, 3,4 

tm 
Krajevni šolski svet Sv. Jernej, 1906—1941, 0,1 tm 
Krajevni šolski odbor Raka, 1923-1965, 0,1 tm 
Kmetijska gospodarska šola Raka, 1953-1957, 0,1 tm 
Osnovna šola Breze, 1939-1963, 0,5 tm 
Osnovna šola Brežice, 1870-1977, 2,3 tm 
Osnovna šola Čatež, 1896-1970, 0,5 tm 
Osnovna šola Crešnjice, 1947—1987, 0,2 tm 
Osnovna šola Frankolovo, 1941-1980, 0,9 tm 
Osnovna šola Loče pri Poljčanah, 1847—1950, 2 tm 
Osnovna šola Mrzlava vas, 1957—1975, 0,1 tm 
Osnovna šola Primoža Trubarja Laško, 1880—1991, 5 

tm 
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Osnovna šola Raka, 1940-1960, 2 tm 
Osnovna šola Radeče, 1907-1981, 2,5 tm 
Osnovna šola Rečica, 1926-1954, 0,4 tm 
Osnovna šola Reka, 1885-1957, 0,3 tm 
Osnovna šola Skopice, 1924-1974, 0,4 tm 
Osnovna šola Sv. Jernej, 1874-1962, 0,4 tm 
Osnovna šola Vrh nad Laškim, 1925-1967, 0,9 tm 
Osnovna šola Zbelovo, 1942-1963, 0,1 tm 
Osnovna šola Žice, 1847-1974, 0,1 tm 
Srednja šola Krško, 1904-1992, 3,2 tm 
SZDL Velenje, 1986-1989, 2,5 tm 
Društva UE Celje (strani na internem), 0,1 tm 
Društvo prijateljev mladine Zagorje, 1962—1999, 0,2 

tm 
Zveza športnih društev Žalec, 1975-1999, 9,0 tm 
Planinsko društvo Solčava, 1949-2000, 2,5 tm 
Turistična zveza Celje, 1957—1995, 4,5 tm 
Slovensko  društvo  Celje  (Grevenbroich,  Nemčija), 

1979-1984, 0,1 tm 
Zbirka plakatov, 2005, 0,05 tm 
Zbirka voščilnic, 2004-2005, 0,1 tm 
Zbirka razglednic, 1910, 0,05 tm 
Štefan Kočevar, 1833-1850, 0,1 tm 
Konrad Kolšek, 1918-1991, 0,5 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Zbirka starih razglednic: 315 razglednic različnih kra- 

jev. 
Kolorirana karta vojvodin Štajerske, Koroške, Kranj- 

ske in drugih dednih avstrijskih dežel iz leta 1696, 
nakup. 

POKRAJINSKI ARHIV KOPER 

Davčna uprava RS, Davčni urad Koper: Republiška 
uprava za javne prihodke Koper, Izola, Piran, Se- 
žana, 1956-1996,193 š, 10 tm 

Agencija za plačilni promet Koper, 1997-2001, 135 š, 
13 tm 

Grafika Ilirska Bistrica, 1963-1993,105 š, 10 tm 
Cestno podjetje Koper, 1949-1991,175 š, 19 tm 
Kmetijska zadruga Hmezad Ilirska Bistrica, 1947— 

1990,12 tm 
Preskrba Sežana, 1958-2004, 31 š, 3,1 tm 
Okrožno sodišče Koper (Tribunale Circondariale 

Capodistria), 1956-1978, 679 š, 198 k, 70 tm 
Okrožno ljudsko sodišče Koper (Tribunale Popolare 

Circondariale Capodistria), 1953-1954, 3 knjige, 0,5 
tm 

Okrajno sodišče Koper (Giudizio Distrettuale Capo- 
distria), 1945-1978,1007 š, 88 k, 104 tm 

Okrajno ljudsko sodišče Koper (Giudizio Popolare 
Distrettuale Capodistria), 1945-1954,1 š, 11 k, 1 tm 

Okrožno gospodarsko sodišče Koper, 1954—1978, 
454 š, 151 knjig, 58 tm 

Okrožno javno tožilstvo v Kopru (Pubblica Accusa 
Circondariale Capodistria), 1956-1978, 78 šk, 105 k, 
13 tm 

Okrajno javno tožilstvo v Kopru (Pubblica Accusa 
del Distretto di Capodistria), 1955-1978, 35 š, 48 k, 
6 tm 

Javno tožilstvo za Istrsko okrožje Koper (Pubblica 
Accusa Circondariale Capodistria), 1945-1954, 25 
knjig, 1 tm 

Javno tožilstvo okraja Koper (Pubblica Accusa del 
Distretto di Capodistria), 1945-1954, 40 k, 1,5 tm 

Družbeni pravobranilec Republike Slovenije — na- 
mestnik v Kopru (Avvocato sociale della Repub- 
blica di Slovenia Capodistria), 1976-2005, 34 š, 7 
knjig, 3,5 tm 

Družbeni pravobranilec Republike Slovenije — na- 
mestnik v Postojni, 1976-2005, 20 š, 13 k, 2,3 tm 

Občinski sodnik za prekrške Izola (Giudice comunale 
per le trasgressioni Isola), 1982-1994, 50 š, 16 k, 5 
tm 

Občinski sodnik za prekrške Postojna, 1956-1994, 47 
š, 63 k, 11 tm 

Sodnik za prekrške Postojna, 1995, 2 š, 0,2 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Labis, društvo za zaščito vasi Labor, 1999—2004, 2 š, 

0,2 tm, dar 

POKRAJINSKI ARHIV MARIBOR 

Društvo likovnih umetnikov Maribor, 2004, 0,1 tm 
Društvo stenografov in strojepiscev Maribor, 1954— 

2005, 2 tm 
Društvo uporabnikov kabelskega TV sistema Rad- 

vanje-Pekre-Limbuš, 1986-2004, 0,1 tm 
Društvo za pomoč in samopomoč "Nova pot" Mari- 

bor, 2000-2005, 0,1 tm 
ELGO Vidonci d.o.o. v stečaju, 1992-2002, 0,1 tm 
Gasilsko društvo Pekre, 1896-1910, 0,1 tm 
Gradiš Ravne na Koroškem, 1947-1996,15,5 tm 
Hartman Ervin st., 1904-2005, 0,5 tm 
International Inner Wheel klub Maribor, 1999-2004, 

0,1 tm 
Katastrski načrti občine Lendava, 1962—1990, 5 tm 
KUD Jože Hermanko, 1949-1950, 0,1 tm 
Notar Dušan Senear, Prevalje, 1919-1941, 0,1 tm 
Notar Fran Penko, Marenberg, 1931-1933, 0,1 tm 
Notar Fritz Speri, Prevalje, 1942-1945, 0,1 tm 
Notar Ivan Winkler, Slovenj Gradec, 1909-1920, 0,5 

tm 
Notar Marjan Belle, Marenberg, 1940-1941, 0,1 tm 
Občinski sodnik za prekrške Lenart, 1955, 0,1 tm 
Okrajno sodišče Prevalje, 1919—1945, 5,5 tm 
Okrajno sodišče v Slovenski Bistrici, 1900-1945, 31 

tm 
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Osnovna šola Franceta Prešerna Črenševci, 1908— 
1981, 2,3 tm 

Prostovoljno industrijsko društvo Intes — Vesna Ma- 
ribor, 1947-1999, 0,9 tm 

Rodbina Badel, Maribor, 1899-1906, 0,1 tm 
Štukelj Leon, 1924-2000, 2,3 tm 
Tekstilna tovarna Svila d.d. v stečaju Maribor, 1906— 

1995, 33,7 tm 
Zbirka delavskih knjižic ZP1Z—a Murska Sobota, 

1900-2001, 5 tm 
Železniško kulturno društvo "Krilato kolo" Maribor, 

1997-1999, 0,1 tm 
Zlatorog d. d., 1947-2001, 6 tm 
Zveza dekliških krožkov Maribor, 1939-1941, 0,1 tm 

Dopolnitve: 
Društvo mobiliziranih Slovencev v nemško vojsko 

1941-1945, območni odbor Maribor, 1990-1999, 
0,5 tm 

Gašparič Maks, 2005, 0,1 tm 
Mariborska tekstilna tovarna — tekstilna tovarna Me- 

lje, d. d., 1953-1999,11,2 tm 
Namestnik družbenega pravobranilca Republike Slo- 

venije Radlje ob Dravi, 1995-2005,1,4 tm 
Notar Kolšek Avgust, Marenberg, 1921-1931, 0,3 tm 
Notar Tomschegg Ivan, Slovenj Gradec, 1888, 2,8 tm 
Občinski odbor Zveze združenj borcev NOV Ruše, 

1994-1995,0,1 tm 
Okrajno  sodišče Marenberg,  1850—1945  (skupno z 

Marenbergom in Pre valj ami) 
Okrajno sodišče Marenberg, 1872-1945,15,3 tm 
Okrajno sodišče Murska Sobota, 1945-1978,18,3 tm 
Okrajno sodišče Prevalje, 1921—1947 (skupno z Ma- 

renbergom in Prevaljami) 
Okrajno sodišče Slovenj Gradec, 1850-1945, 21,8 tm 
Okrajno sodišče Slovenj Gradec, 1850-1947, 83,4 tm 

(skupno z Marenbergom in Prevaljami) 
Osnovna šola Bakovci, 1949-2001, 8,8 tm 
Osnovna šola Beltinci, 1931-1975, 5,6 tm 
Preskrba Poljčane d. d. v stečaju, 1990—2005,1,6 tm 
Skupščina občine Lendava, 1983-1990, 27 tm 
Skupščina občine Maribor, 1967—1982 (gradbeni na- 

črti), 131 tm 
Snaga Maribor, 1944-2004,12,1 tm 
Sodnik za prekrške Slovenska Bistrica, 1983-1990, 2 

tm 
Špedtrans Maribor, 2000, 0,2 tm 
Univerza Maribor, 1961-2000, 25,8 tm 
Varia, 20. stol., 0,1 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Baran Josip, 1902-1943, 0,1 tm, odkup 
Robar Franc, 1901-1941, 0,1 tm, odkup 
Ozmec Jože, 1922-1961, 0,1 tm, odkup 
Dr. Radey Franz, 1880-1908, 0,1 tm, odkup 
Družina Pliberšek, 1900-1969, 0,1 tm, odkup 

Najdič Metod, 1925-1959, 0,1 tm, odkup 
Državna realna gimnazija Maribor, 1932—1936, 0,1 

tm, odkup 
Franciscejski kataster, 19. stol., 0,1 tm, odkup 
Zbirka plakatov, lepakov in letakov, 1945, 0,1 tm, od- 

kup 
Zbirka priznanj, diplom in spričeval, 20. stol., 0,1 tm, 

odkup 
Albumi, 19.-20. stol., 0,9 tm, odkup 
Fototeka, 19.-20. stol., 0,5 tm 
Varia, 20. stol, 0,3 tm, odkup 
Drobni tiski, 1947-1957, 0,1 tm, odkup 
Knjižnično gradivo, 1 knjiga, 0,1 tm, odkup 
Trg Veržej, 17.-18. stol., 0,1 tm, odkup 

POKRAJINSKI ARHIV NOVA GORICA 

Skupščina občine Ajdovščina, 1969-1993, 25 š, 1 sve- 
ženj, 2,6 tm 

Občinski ljudski odbor Grahovo, 1953—1953,1 mapa 
Občinski ljudski odbor Kobarid, 1956-1961,1 knjiga 
Občinski ljudski odbor Kostanjevica, Kostanjevica na 

Krasu, 1953-1955,1 š, 0,1 tm 
Skupščina občine Nova Gorica, 1962-1992, 225 š, 7 

kosov, 25,1 tm 
Občinski ljudski odbor Renče, 1952-1954,1 mapa 
Občinski ljudski odbor Šempeter pri Novi Gorici, 

1955-1959, 2 š, 0,2 tm 
Skupščina občine Tolmin, 1951-1993, 69 š, 2 k, 6 

ovojev, 7,7 tm 
Samoupravne interesne skupnosti družbenih dejavno- 

sti občine Tolmin, 1978-1990, 5 š, 0,5 tm 
Krajevni ljudski odbor Renče, 1945-1950, 3 š, 0,3 tm 
Varia  —  zbirka   dokumentov  iz   osebnih   zapuščin, 

1897-1933,1 knjiga 
Primorska srečanja, Nova Gorica, 1977—2004, 4 š, 0,4 

tm 
Splošna bolnišnica dr. Franca Derganca Nova Gorica, 

Šempeter pri Gorici, 1956-1986, 85 knjig 
Klub starih goriških študentov, 1969 
Občinski odbor za ugotavljanje in odpravo posledic 

potresa na Tolminskem, 1976-1978, 4 š, 0,4 tm 
Zbirka pečatnikov, 1962-1992, 92 kosov 
Osnovna šola Branik, 1947-1989, 19 š, 1,9 tm 
Gostol Nova Gorica, 1966-1995, 21 š, 2,1 tm 
Osnovna šola Dornberk, 1947-1990,10 š, 1 tm 
Zbirka fotografij, 1921-1960,12 kosov 
Zbirka mikrofilmov, 1939-1939, 29 kolutov 
Zbirka fotokopij, 1703-2005, 5 š, 2 mapi, 0,5 tm 
Zbirka razglednic krajev, 1993-1995, 5 kosov 
Hranilnica in posojilnica Vipava, 1902—1948, 4 knjige 
Zbirka videofilmov, 2005-2005, 2 kaseti (5 posnet- 

kov) 
Vodnogospodarsko   podjetje   Soča   Nova   Gorica, 

1971-2003, 7 š, 0,7 tm 
Zbirka razstav PANG, 1990-2005, 0,2 tm 
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Srednja lesarska šola Nova Gorica, 1996—1998, 3 ma- 

Pe 

Osnovna šola Cepovan, 1970—1970,1 mapa 
Krajevna skupnost Solkan, 1971-1986,13 š, 1,3 tm 
Varia- uprava po 1943,1946-1947,1 zvezek 
OKO, časopis za Goriško, 1993-1998, 22 š, 2 tm 
Zbirka gradiva ob  100—letnici Trgovskega doma v 

Gorici, 2004-2004,1 mapa 
Goriška livarna Solkan, 1989-1995, 7 š, 0,7 tm 
Občina Renče, 1946-1947,1 š, 0,1 tm 
Krajevna skupnost Vogrsko, 1965—1978,1 š, 0,1 tm 
Poligalant Volčja Draga, 1957-1991,10 š, 1 tm 
Mlinotest Ajdovščina, 1953-1992, 34 š, 3,4 tm 
Rokometni klub Nova Gorica, 1981-2005, 2 mapi 
Mladinski dom Toneta Severja Kojsko, 1947-1951, 1 

š, 0,1 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Tomaž Marušič, 1924-2005,12 š, 1,2 tm 
Zbirka fotografij, 1924-2003, 76 kosov 
Zbirka razglednic krajev, 1899-2005,152 kosov 
Zbirka videofilmov, 2005, 1 videokaseta 
Branko Marušič, dr., 2004-2005,1 š, 0,1 tm 
Zbirka plakatov, letakov in raznih tiskov, 2004-2005, 

2 kosa 
Zbirka načrtov, zemljevidov in skic, 1951—2005, 2 ko- 

sa 
Zapuščine družin Pahor, Zupan in Tušar, 1898—1974, 

1 mapa 
Anton Pavlica, 1947-1947,1 kos 
Zbirka zgoščenk, 2005-2005,1 kos 
Peter Potočnik, 1987-1987,1 š, 0,1 tm 
Peter Kerševan, 1908-1935,1 š, 0,1 tm 
Družina Šantel, 1884-1949,1 š, 0,1 tm 
Rodbina Božič, 1903-1949,1 k 
Anton Štrancar, 1976-1990, 1 š, 0,1 tm 
Družina De Corti, 1944-1944,1 š, 0,1 tm 
Pavlica Bizjak, 1944-1984, 1 š, 0,1 tm 
Stanislav Simčič, 1916-1971,1 š, 0,1 tm 

ZGODOVINSKI ARHIV PTUJ 

Ribiška družina Ptuj 1946-1998, 7 š, 0,7 tm 
Imenje Lančji dvor (Lanzenhoff) 1665, 1 š, 0,1 tm, 

(vrnjeno iz PAM) 
Imenje Pesjak ( Gut Pesjack):  1737, in Gradenšak 

(Gradenschagg) 1791—1805, 0,2 tm, 2 š, (vrnjeno iz 
PAM) 

Imenje Sv. Marko pri Ptuj, 1739-1792, 1 š, 0,1 tm, 
(vrnjeno iz PAM) 

Imenje Placarovci (Placerhof), 1841-1848,1 š, 0,1 tm, 
(vrnjeno iz PAM) 

Krajevno sodišče Hrastovec, 1817—1846, 2 š, 0,2 tm, 
(vrnjeno iz PAM) 

Občinski odbor Rdečega križa Ptuj, 1957-1990, 50 š, 
5 tm 

Plastdispeser d. o. o. Ormož 1966-2004, 114 fas, 8 
kar. š, 20 š, 17 knjig, 18 trn 

Darila, odkupi, depoziti: 
Knjiga Andrees Algemeiner Handatlas 1899, 1 kom, 

nakup 
Žigi in štampiljke, 4 žigi, dar 
Razglednice, 31 kosov 

ZGODOVINSKI ARHIV LJUBLJANA 

Občinski ljudski odbor Grosuplje—Skupščina občine 
Grosuplje, (1961)1971-1994, 136 š, 7 kartotek, 14,3 
tm 

Samoupravna stanovanjska skupnost občine Grosup- 
lje, 1982-1989,1 š, 0,1 tm 

Delovna skupnost skupnih strokovnih služb samoup- 
ravnih    interesnih    skupnosti    občine    Grosuplje, 
1976-1989,1 š, 0,1 tm 

Občinska izobraževalna skupnost občine Grosuplje, 
1967-1990,1 š, 0,1 tm 

Občinska   skupnost   otroškega   varstva   Grosuplje, 
1970-1991,1 š, 0,1 tm 

Občinska telesnokulturna skupnost Grosuplje, 1975— 
1990,1 š, 0,1 tm 

Občinska zdravstvena skupnost Grosuplje, 1990, 1 š, 
0,1 tm 

Občinska kulturna skupnost Grosuplje, 1974—1990, 1 
š, 0,1 tm 

Občinska  raziskovalna   skupnost  Grosuplje,   1981— 
1990,1 š, 0,1 tm 

Občinska   skupnost   socialnega   varstva   Grosuplje, 
1977-1989, lš, 0,1 tm 

Samoupravna   interesna   skupnost  za   varstvo   pred 
požarom občine Grosuplje, 1982—1986,1 š, 0,1 tm 

Samoupravna   interesna   skupnost   za   ceste   občine 
Grosuplje, 1984-1989, 1 š, 0,1 tm 

Občinska  samoupravna komunalna  skupnost  Gro- 
suplje, 1978-1989,1 š, 0,1 tm 

Zveza telesnokulturnih organizacij Grosuplje, 1978— 
1988,1 š, 0,1 tm 

Kmetijsko zemljiška skupnost Grosuplje, 1978—1989, 
1 š, 0,1 tm 

Delovna skupnost samoupravnih interesnih skupnosti 
gospodarstva občine Grosuplje 1979—1980, 1 š, 0,1 
tm 

Občinski ljudski odbor Domžale—Skupščina občine 
Domžale, 1965-1994, 50 š, 5 tm 

Tiski, 1905-1985,1 š, 0,1 tm 
Okrajno sodišče Domžale, 1960—1983, 4 š, 27 fase, 

3,2 tm 
Okrajno sodišče Kočevje, 1946—1960, 105 š, 12,5 tm 
Sodišče združenega dela Ljubljana, 1975-1990, 385 š, 

10 k, 39 tm 
Javno tožilstvo za okraj Kočevje, 1950—1954, 1 fase, 

0.1 tm 
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Zmajčkov butik, Ljubljana, 1971-1997, 26 š, 2,6 tm 
Cankarjeva založba, 1954-1997, 35 š, 3,5 tm 
Univerzale Domžale, 1952-2002, 43 š, 4,3 tm 
Osnovna šola Krimski odred Preserje, 1903-2000, 40 

š, 4 tm 
Občinski odbor ZZB NOV Litija, 1955-1989, 19 š, 1, 

9tm 
Občinski odbor ZZB NOV Kočevje, 1961-1992, 7 š, 

0,7 tm 
Občinska konferenca SZDL Vrhnika, 1980-1989, 4 

registratorji, 0,4 tm 
Davčni urad Novo mesto, 1985-1995, 5 š, 0,5 tm 
Agencija za plačilni promet Novo mesto, 1997—2001, 

116 š, 14 tm 
Okrajno sodišče Novo mesto, 1900-1940, 178 k, 29 

tm 
Družbeni pravobranilec samoupravljanja Novo me- 

sto, 1898-2005, 35 š, 3,5 tm 
Občinski odbor ZZB NOV Trebnje, 1952-1982, 30 

fase, 2 k, 2,5 tm 
Občinski ljudski odbor Radovljica, 1955-1961, 295 š, 

6 fase, 30 tm 
Krajevna skupnost Bratov Smuk Kranj, 1982—1995, 3 

š, 0,3 tm 
Krajevna skupnost Besnica, 1980-1992, 15 š, 1,5 tm 
Krajevna   konferenca   SZDL   Bratov   Smuk   Kranj, 

1982-1987,1 š, 0,1 tm 
Služba družbenega knjigovodstva Kranj, 1947—2002, 

176 š, 17,6 tm 
Samoupravna stanovanjska  skupnost občine  Kranj, 

1973-1991, 30 š, 3,0 tm 
Samoupravna   komunalna   skupnost   občine   Kranj, 

1977-1986, 6 š, 0,6 tm 
Občinska zdravstvena skupnost Kranj, 1982—1987, 1 

š, 0,1 tm 
Občinska skupnost za ceste Kranj, 1983—1989, 1  š, 

0,1 tm 
Skupnost za  varstvo  pred  požarom  Kranj,   1981— 

1989, 2 š, 0,2 tm 
Strokovna služba samoupravnih interesnih skupnosti 

Kranj, 1977-1990, 8 š, 0,8 tm 
Regionalna zdravstvena skupnost Gorenjske Kranj, 

1957-1984, 4 š, 0,4 tm 
Občinska raziskovalna skupnost Kranj, 1975-1989, 5 

š, 0,5 tm 
Občinska skupnost socialnega skrbstva Kranj, 1975— 

1989, 4 š, 0,4 tm 
Občinska skupnost socialnega varstva Kranj, 1974— 

1986, 2 š, 0,2 tm 
Občinska skupnost otroškega varstva Kranj, 1975— 

1986,1 š, 0,1 tm 
Kulturna skupnost občine Kranj, 1968-1989, 4 š, 0,4 

tm 
Telesnokulturna skupnost občine Kranj, 1963—1989, 

š, 0,1 tm 

Izobraževalna skupnost občine Kranj, 1963—1987, 3 
š, 0,3 tm 

Okrajno sodišče Kranj, 1945-1978, 43 k, 130 fase, 24 
tm 

Železarna Jesenice, 21 kartotek mikrofilmskih žepkov 
Tehniški šolski center Kranj, 1946-1985, 35 š, 3,5 tm 
Srednja gradbena šola Kranj 1945—1975, 27 š, 2,7 tm 
Skupščina občine Skofja Loka, 1987, 34 š, 3,4 tm 
Skupščina občine Skofja Loka — spisi SLP, 1961— 

1976,4š,0,4tm 
Skupščina občine Skofja Loka — Izvršni svet, 1980— 

1994, 6 š, 0,6 tm 
Zbirka katastrskih map, 1825-ok. 1955, 5 š, 0,5 tm 
Alpina Žiri, 1952-1991, 200 š, 20 tm 
Osnovna šola Cvetka Golarja Skofja Loka, 1956— 

1990,18 š, 1,8 tm 
Čevljarski šolski izobraževalni center Žiri, 1950—1982, 

12 š, 1,2 tm 
Sodnik za prekrške Idrija, 1961-1997, 25 š, 18 k, 3,6 

tm 
Okrajna gasilska zveza Idrija, 1948-1952,1 š, 0,1 tm 
Planinsko društvo Ljubljana - Matica, 1967-2003, 4 š, 

0,4 tm 
Zveza kulturnih organizacij občine Ljubljana — Beži- 

grad, 1960-1998, 51 škatel, 5,1 tm 
Zveza prijateljev mladine občine Ljubljana — Beži- 

grad, 1962-1999, 36 reg, 39 š, 7,5 tm 
Delniška družba Dolenjske železnice 1897—1942, pro- 

ga Trebnje—Tržišče, 2 š, 0,2 tm 
Zadruga rokodelskih obrtnikov Žiri, 1900—1941, 2 š, 

0,2 tm 
Zbirka NOB, 1941-1945, 2 š, 0,2 tm 
Zbirka Varia, 1922-1945, 1 š, 0,1 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Fototeka, 1898-1954, 27 razglednic, odkup 
Fototeka, serija Fl 7,1960-2000, 460 razglednic, dar 
Fototeka, serija A6,1946, 36 fotografij, odkup 
Zemljevidi in karte, okoli 1960, 2 karti, odkup 
Načrti, okoli 1975, 9 kosov, odkup 
ponatis Valvazorjeve slave vojvodine Kranjske, 1879, 

odkup, 4 knjige 
Zbirni fond Radovljica, Gozdno gospodarstvo Bled, 

1958,1 kos, odkup 
načrt  rovov  oz.   zaklonišč   pod  mestom   Kranjem, 

1941-1945,1 kos, dar 
Zbirka fotografij Skofja Loka, 1900-1995, 59 kosov 
Družina Gosar, Stara Loka, 1891—1952, 2 š, 0,2 tm 
Zbirka podobic, 1890-2003, 542 kosov, 0,1 tm 
Družina Heinrihar, Skofja Loka, 1934-1946, 1 mapa 
Državna meščanska šola Skofja Loka, 1934—1938, 1 

mapa 
Zbirka razglednic in fotografij, 15 razglednic, nakup 
Zbirka razglednic in fotografij Idrija, 39 fotografij, dar 
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NADŠKOFIJSKI ARHIV LJUBLJANA 

Bogoslovno semenišče v Ljubljani, 1787—1960, 4,8 tm 
Fotografska zbirka, 20. stol., 2,4 tm 
Kartografska zbirka, 1965—1969, 35 kosov 
ŠAL V, 20. stol, 0,1 tm 
Škofijska računska pisarna, 0,1 tm 
Zapuščina Alojz Groznik, 1921-1999, 0,2 tm 
Zapuščina Jože Jagodic, 1918-1938,0,1 tm 
Zapuščinajože Kregar, 1987-1992, 0,1 tm 
Zapuščina Karel Gros, 1891-1955, 0,1 tm 
Zapuščina Melhior Golob, 1915-2003, 0,2 tm 
Zavod Sv. Stanislava, 1928-1945,1 knjiga 
Zbirka Beatifikacije, 1970,1 mapa 
Zbirka društva in ustanove, 1904,1 mapa 
Zbirka načrtov, 20. stol., 11 kosov 
Zbirka videokaset, 2004, 2 kosa 
ŽA Ambrus; 18.-20. stol., 4 tm 
ŽA Bled, 2005, 0,1 tm 
ŽA Bohinjska Bela, 1816-1904,1 knjiga 
ŽA Brezovica, 1857-1904, 3 knjige 
ŽA Čemšenik, 1876-1904,1 knjiga 
ŽA Dob, 1880-1904,1 knjiga 
ŽA Dobrava, 1860-1904,1 knjiga 
ŽA Jesenice, 1876-1904, 2 knjigi 
ŽA Kresnice, 1884-1904,1 knjiga 
ŽA Leskovec, 1725-1945,1,8 tm 
ŽA Ljubljana - Sv. Jakob, 1889-1904,1 knjiga 
ŽA Ljubljana - Sv. Peter, 1892-1904,1 knjiga 
ŽA Ljubno, 1873-1904,1 knjiga 
ŽA Metlika, 1881-1904,1 knjiga 
ŽA Moravče, 1895-1904,1 knjiga 
ŽA Stična, 1870-1904,1 knjiga 
ŽA Struge, 1844-1904,1 knjiga 
ŽA Sv. Križ pri Litiji, 1840-1904, 1 knjiga 

ŽA Šentjurij pri Grosuplju, 1870-1904, 1 knjiga 
Župnijski inventarji, 1900-1960, 4,8 tm 

ŠKOFIJSKI ARHIV MARIBOR 

Teološka knjižnica Maribor, 19., 20. stoletje, neure- 
jeno spisovno in knjižno gradivo, 0,1 tm 

ŠOM, Fond škofijska pisarna, spisovno gradivo, 20. 
st, 0,1 tm 

ŠOM, Fond škofijska pisarna, spisovno gradivo, 20. 
st, 4,6 tm 

ŠOM, Fond škofijska pisarna, protokoli in indeksi, 
1975-1985,1 trn 

ŠOM, Zapuščine škofov, Grmič Vekoslav, 20.-21. st., 
7,2 tm 

Župnijski urad Braslovče, matične knjige in zapisniki 
duš 1632-1921, 1 tm 

Andrej Hozjan, zapuščina po dr. Koropcu — fond 
župnije Fram, 0,3 tm 

ŠOM, Fond Prepisi matičnih knjig, 21. st., 1,1 tm 
PAM, Fond župnija Nazarje, 17.-20. st., 0,6 tm 

ŠKOFIJSKI ARHIV KOPER 

Prepisi matičnih knjig za leto 2004, 0,55 tm 
Razne fotografije cerkva (1971), 43 kosov 
Razni spisi, knjige, ... — Cnajdeno pri sv. Marti'), 3,2 

tm 
Album slik (8. 1.1977), 31 
Glasbena zbirka prenesena iz stolne župnije v Kopru, 

1 tm 
Škof Jenko, avdienca v Rimu, 11 
Osebno gradivo j- duhovnika Franca Rupnika, 1,30 

tm 
Kopije skeniranih listin, 10 CD 
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Vajeniško spričevalo čevljarskemu vajencu Valentinu Schartschainu i^Jare sv. Martina na Gorenjskem. 
(ZAL, Enota v Skojji Loki, Listine Skojja Loka). 
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Bibliografija arhivskih delavcev v letu 2005 

Sonja ANŽIČ 

Prebivalstvo občine Vrhnike na prelomu 19. in 20. 
stoletja - 2. del. V: Vrhniški razgledi. 6, - (2005), 
str. 225-334. 

75. nemško arhivsko zborovanje, Stuttgart 27. do 30. 
9. 2005. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 409-411. 
(Soavtorica Mira Hodnik) 

Der Arhivar. V: Arhivi. - 28, št. 2, (2005), str. 433- 
436. 

München, Nemčija. Evidentiranje arhivskega gradiva, 
ki je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence 
v letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), 
str. 452-454. (S soavtorji) 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806-1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 stra- 
ni. (Ena izmed popisovalcev slovenskega arhiv- 
skega gradiva) 

TeaANŽUR 

Fotografsko gradivo Zgodovinskega arhiva in muzeja 
Univerze v Ljubljani. V: Argo. - 48, 2 (2005), str. 
15-22. 

Bojana ARISTOVNIK 

Nezadržno čez bregove strug. V: Mesto v objemu voda, 
Poplave v Celju v 20. stoletju, Zgodovinski arhiv 
Celje, Celje 2005, str. 7—36. (Soavtorica Tatjana 
Kač) 

Mesto v objemu voda, Poplave v Celju v 20. stoletju, 
Zgodovinski arhiv Celje, Celje 2005, katalog, 67 
strani. (Urednica) 

Andrej Pančur, V pričakovanju stabilnega denarnega 
sistema, Celje 2003. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), 
str. 429-430. 

Borut BATAGELJ 

Zgodovina kot sredstvo: Propagandni naboj bloškega 
smučanja v slovenski smučarski identiteti: V: Sport. 
- 53, št. 4 (2005), str. 12-16. 

Žarko BIZJAK 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806-1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Eden izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Zdenka BONIN 

Koprske soline v poročilih beneških uradnikov. V: 
Kronika, letnik 53/3, (2005), str. 283-300. 

Poročna pogodba iz leta 1580 iz Dola pri Hrastovljah. 
V: Ad fontes : Otorepčev gornik, Ljubljana 2005, str. 
127-137. 

Pokrajinski arhiv Koper. V: Napoléon et son admi- 
nistration en Adriatique orientale et dans les Alpes de 
l'Est 1806-1814, Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 
str. 771-801 (771-772, 777-784, 791-801). 

Pokrajinski arhiv Koper, geslo v enciklopediji, V: Is- 
tarska enciklopedija, Leksikografski zavod Miroslava 
Krleže, Zagreb, str. 605. 

Razstava ob 50-letnici priključitve cone B STO k 
Jugoslaviji. V: Arhivi - 28, št. 1, (2005), str. 129. 
(Soavtorica Mirjana Kontestabile Rovis) 

Razstava "Učitelj naj bo". V: Arhivi. - 28, št. 1, (2005), 
str. 129-130. (Soavtorica Mirjana Kontestabile 
Rovis) 

Razstava Hrpelje skozi čas. V: Arhivi. — 28, št. 1, 
(2005), str. 130. (Soavtorica Mirjana Kontestabile 
Rovis) 

Rassegna degli Archivi di Stato (letnik LX1I, Rim 
2002, zvezek 1-3). V: Arhivi. - 28, št. 1, (2005), 
str. 115-117. 

Nataša BUDNA KODRIČ 

Blaž Terpinc, kranjski meščan in trgovec. V: Kranjski 
Zbornik 2005, str. 381-392. 

Fran ja Tavčar, narodna in dvorna dama. V: Gea, št. 
12/2005. 

Komedija, cirkus in druge zabavne prireditve v Ljub- 
ljani. V: Podobe družabnosti. Ljubljana 2005, str. 13— 
20. 

Potovanje trgovskega pomočnika Valentina Češka 
(odlomki pisem). Ad fontes : Otorepčev tabornik, 
Ljubljana 2005, str. 367-382. 

Metka BUKOŠEK 

Zemljiška knjiga od začetka do danes. V: Arhivi. — 28, 
št. 2, (2005), str. 183-200. 

Sodišča  med  nemško  okupacijo  Spodnje  Štajerske 
(1941-1945). V: Arhivi. - 28, št. 2, (2005), str. 
201-204. 

Pravosodni organi med obema vojnama na Celjskem 
in njihovo gradivo, Celje 2005. (magistrsko delo) 
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Jože CIPERLE 

Pota do moderne gimnazije na Slovenskem. V: Sto let 
Zavoda sv. Stanislava, Ljubljana 2005, str. 353—364. 

Pota do moderne gimnazije na Slovenskem. V: Vest- 
nih. - št. 3-4 (2005), str. 16-19. 

Začetki šolstva v Vodicah. V: Kopitarjev glas. — št. 110 
(2005), str. 21; št. 111 (2005), str. 23-24; št. 112 
(2005), str. 21; št. 4 (2005), str. 25. 

Zlate in črne knjige v Slovenskem šolskem muzeju. V: 
Šolska kronika. - 14(38), št. 1 (2005), str. 36-44. 

Bojan CVELFAR 

Savinjska  regija,   Od Rinke do  Sotle;  fotomonografija 
Savinjske regije, Celje 2005, str. 3—6. 

Zdravilišče Rogaška Slatina v prvi polovici 19. stoletja, Celje 
2005. (magistrsko delo) 

Gradec, Avstrija, Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
215-234. 

Nada ČIBEJ 

Upravljanje z zapisi in metapodatki v ISO standardih. 
V: Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elek- 
tronskega arhiviranja, št. 4 (2005), str. 265-275. 

Prekomorske brigade. V: Branko Cermelj, Sara Perini, 
Bataglioni speciali — kalvarija primorskih mladoletnikov v 
sliki in besedi, Renče, str. 66—71. 

Elektronski arhivi — novi izzivi za stroko. V: Sistemi %a 
upravljanje ^ dokumenti, DOK_SIS 2005, str. III—1— 
III—8. 

Arhivi in arhivsko gradivo v gospodarstvu. V: Zbornik 
referatov ADS, Murska Sobota 2005, str. 43-46. 

Slovensko-hrvaška prosvetna zveza, geslo v enciklo- 
pediji. V: Istarska enâklopedija, Leksikografski za- 
vod Miroslava Krleže, Zagreb, str. 732. 

Uvodjenje medjunarodnih standarda u poslovanje ar- 
hiva, te poslovanja stvaraoca gradje. V: Arhivska 
praksa. - 8 (2005), Tuzla, BIH, str. 25-35. 

Poslovanje denarnih zavodov v coni B STO, V: Acta 
Histriae. - 13, št. 2 (2005), str. 423-446. 

Marija ČIPIĆ REHAR 

Odbor duhovnikov članov OF oziroma Cirilmeto- 
dijsko društvo na Primorskem v letih 1947—1952. 
V: Kronika. - 53 (2005), 91-106. 

Odnos Antona Vovka do CMD. V: Vovkov simpozij v 
Rimu, Celje 2005, str. 131-144. 

Življenje duhovnikov po drugi svetovni vojni na se- 
vernem Primorskem 1953-1965. V: Tretji dan, št. 
5/6, 2005, str. 98-110. 

Marjan Vogrin, Drago tine škofije Koper. V: Arhivi. - 
28, št. 1,(2005), str. 128-129. 

Tatjana DEKLEVA 

Ime mi je — : o slavenskih matičnih knjigah in imenih 
v krstnih maticah (1651-1920). V: Slavenski gor- 
nik, Vrhnika : Galerija 2, 2005, str. 231-252. (So- 
avtorica Alenka Cuk) 

France M. DOLINAR 

Imenovanje in posvećenje Antona Vovka za ljub- 
ljanskega škofa. V: Vovkov simpozij v Rimu, Celje 
2005, str. 59-74. 

Sittich/Stična als kirchliches Zentrum für Krain im 
Mittelalter. V: Zister^irensisches Schreiben im Mittel- 
alter- Das Scriptorium der Reiner Mönche, Bern 2005, 
str. 53-61. 

Cerkvenopravni položaj freisinške in briksenske po- 
sesti v oglejskem patriarhatu. V: Blatnikov gornik, 
Ljubljana 2005, str. 133-137 (nemški prevod 149- 
154). 

Erzbischof Anton Vovk von Ljubljana und die aktu- 
elle läge der Kirche in Slowenien. V: Impulse für eine 
religiöse Alltagsgeschichte des Donau-Alpen-Adria-Rau- 
mes, Wien 2005, str. 167-179. 

Kärntens katholische Kirche aus der Sicht der Slo- 
wenen — vom Zerfall der österreichisch-ungari- 
schen Monarchie bis zur Verselbständigung Slo- 
weniens. V: Nationale Frage und Öffentlichkeit, Kla- 
genfurt 2005, str. 291-307. 

Tuji tisk o vlogi Cerkve v procesu demokratičnih 
sprememb, osamosvajanja in mednarodnega pri- 
znanja Republike Slovenije. V: Živeti hočemo v su- 
vereni državi slovenskega naroda: 15. obletnica izvolitve 
Demosove vlade, Celje 2005, str. 51-83. 

Spremna beseda. V: Griesser — Pečar Tamara, Cerkev 
na ^ato^ni klopi: sodni procesi, administrativne ka^ni, 
posegi "ljudske oblasti" v Sloveniji od 1943 do 1960, 
Ljubljana 2005, str. 13-15. 

Spremna beseda. V: Zagorski %vonovi, Ljubljana 2005, 
str. 3-4. 

Damjan Hančič, Klarise na Kranjskem. V: Arhivi, 29 
(2005), str. 107-108. 

Ljubljanski škofje in Zavod sv. Stanislava. V: Sto let 
Zavoda sv. Stanislava, Ljubljana 2005, str. 291—307. 

Od pražupnije do jožefinskih reform. V: Več kot tisoč 
let: kronika %upnije sv. Jurija Stara Toka, Stara Loka 
2005, str. 33-43. 

Ob šestdesetletnici Rozmanovega procesa. V: Koledar 
Goriške Mohorjeve drugje 2006, Gorica 2005, str. 
80-82. 

Sto let Škofijske klasične gimnazije v Ljubljani. V: 
Megaron 2005/2006, Ljubljana 2005, str. 16-19. 

Mihael Brigido (1741-1816): prvi ljubljanski nadškof 
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in metropolit (1788-1806). V: Mohorjev 
leto 2006, Celje 2005, str. 135-138. 

Ljuba DORNIK ŠUBELJ 

Podatki o dr. Vi tu Kraigherju so bili državna tajnost. 
V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 77-85. 

The role of Naujock in Venlo and after. V: Prispevek 
na mednarodnem posvetovanju v Amsterdamu : German — 
Dutch relations in the 20th century, June 17—19, 2005. 
(Prispevek na konferenci brez natisa) 

Konferenca o nemško-nizozemskih odnosih v 20. 
stoletju in mednarodnih obveščevalnih vidikih, 
Amsterdam. V: Zgodovinski časopis. — 59, št. 3/4 
(2005), str. 519-523. 

Aleš Kermauner, sin Dušana Kermavnerja, v doku- 
mentih Arhiva Republike Slovenije. V: Med politiko 
in zgodovino : življenje in delo dr. Dušana Kermavnerja 
(1903-1975). - Ljubljana 2005, str. 81-87. 

Darinka DRNOVŠEK 

Politične stranke ter njihovo dokumentarno in arhiv- 
sko gradivo. V: Varstvo arhivskega gradiva privatne 
provenience, Zbornik referatov Murska Sobota 2005, 
str. 28-34. 

Alojzija Stebi, (1883-1956) : političarka, časnikarka, 
urednica, bojevnica za izboljšanje položaja žensk. 
V: Gea. - 15, št. 10 (2005), str. 72-75. 

organov in organi-^acij narodnoosvobodilnega gi- 
v Sloveniji. Knj. 10, Dodatek, Januar 1942— 

September 1943. - Ljubljana 2005, 631 strani. (So- 
avtorice Marjeta Adamič, Metka Gombač, Marija 
Oblak Čami) 

Okupacija je kriva za vse?! : pogovor z zgodovinarji. 
V: Svobodna misel : TV-15. - 43, št. 9 in št. 10 
(2005), str. 17-21,11-12. (Intervjuvanec) 

Arhivski vjesnik, letnik 46/2003, Zagreb 2003. V: 
Arhivi. - 27, št. 2 (2004), str. 387-390. 

Vladimir DROBNJAK 

Informatizacija odbiranja arhivskega gradiva pravo- 
sodja na primeru južne Primorske. V: Sistemi %a 
upravljanje ^ dokumenti, DOK_SIS 2005, str. III—9— 
III—20. (Soavtorica Duša Krnel-Umek) 

Suzana FELICIJAN BRATOŽ 

Aleksander Žižek, Karel VI. potrdi celjske mestne 
svoboščine, Celje 2004. V: Arhivi. - 28, št. 2 
(2005), str. 423-424. 

Dunaj, Avstrija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
67-101. (Soavtor Matevž Košir) 

%a     Jolanda FON 

Dostop do informacij javnega značaja. V: Arhivi. — 28, 
št. 2 (2005), str. 235-237. 

Ivan FRAS 

30 zvezkov gradiva za zgodovino Maribora. V: Med- 
narodni arhivski raziskovalni tabor 2005, elekt. vir. 
(Soavtorica Gordana Sovegeš Lipovšek). 

7^ arhivarjeve skrinje : 30 ^ve^kov Gradiva %a zgodovino 
Maribora : oddaja na RTS, 6. december 2005. 

Natalija GLAŽAR 

Konferenca CITRA 2003, Cape Town. V: Arhivi. — 
28, št. 1 (2005), str. 94-95. 

COMMA, 2003-1 ; COMMA, 2004-2. V: Arhivi. - 28, 
št. 1 (2005), str. 118-120. 

Organisation of Slovene public archives sector. V: 
INSAR : European Archives News. - No. 10 (Sum- 
mer 2005), str. 7. 

MoReq : model ^ahtev •• upravljanje elektronskih doku- 
mentov, Ljubljana 2005, 96 strani. (Prevod iz an- 
gleškega jezika) 

Maja GOMBAČ 

Pomladna moda. Alojzij Paulin in prvi slovenski re- 
klamni modni film. V: Arhivi. - 28, št. 2, (2005), 
str. 375-380. 

Darko Darovec, Davki nam pijejo kri. Gospodarstvo 
severozahodne Istre v novem veku v luči beneške 
davčne politike, Koper 2004. V: Arhivi. - 28, št. 2 
(2005), str. 425-426. 

Mateja Jeraj, Slovenke na prehodu v socializem. V: 
Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 430-431. ^ 

Hiša spominov: rodbinski arhiv Simonič-Slebinger iz 
Gornje Radgone. V: Varstvo arhivskega gradiva pri- 
vatne provenience, zbornik referatov Murska Sobota 
2005, str. 110-114. 

Irene Guenther, Nazi Chic? Fashioning women in the 
Third Reich. V: Zgodovinski časopis. - 59, št. 3/4 
(132) (2005), str. 537-538. 

Metka GOMBAČ 

Cona B Svobodnega tržaškega ozemlja (1947—1954), 
Zbornik ob 50-letnici priključitve cone B STO 
Jugoslaviji. V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 109- 
110. 

Otroci v italijanskih koncentracijskih taboriščih 1942— 
1943. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 389-394. 

nja v Sloveniji. Knj. 10, Dodatek, Januar 1942-Sep- 
tember 1943. — Ljubljana : Arhiv Republike Slove- 
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nije, 2005. — 631 strani. (Soavtorice Marjeta Ada- 
mič, Darinka Drnovšek, Marija Oblak Carni) 

Quando morì mio padre : disegni e testimonianze di bambini 
dei campi di concentramento del confine orientale — Ko je 
umrl moj oče : risbe in pričevanja /^ koncentracijskih 
taborišč na italijanski vbodni meji (1942—1943). Gra- 
disca d'Isonzo, 2004, 71 strani. (Soavtorja Boris 
M. Gombač, Dario Mattiussi) 

I bambini sloveni nei campi di concentramento ita- 
liani (1942—1943). V: Deportate, esuli, profughe : rivista 
telematica di studi sulla memoria feminile, nr. 3 (2005). 

Vesna GOTOVINA 

Arhiviranje e-zapisov v treh skandinavskih državah. 
V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 89-91. (Soavtorja 
Jože Skofljanec, Miroslav Novak) 

Marija GRABNAR 

Zasebne zapuščine v Arhivu Republike Slovenije. V: 
Varstvo arhivskega gradiva privatne provenience, zbornik 
referatov Murska Sobota 2005, str. 103-106. 

Stanka GRKMAN 

Leafcasting : the influence of starch and methyl cel- 
lulose sizing on the properties of leafcasted paper. 
V: PapierRestaurierung. — Vol. 6, no. 3 (2005), str. 
30—36. (Soavtorici Jedert Vodopivec, Meta Cernie 
Letnar) 

Vpliv škroba in metil celuloze na lastnosti papirja, iz- 
delanega na napravi za dolivanje s celulozno 
maso. V: Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in 
elektronskega arhiviranja, št. 4 (2005), str. 329—340. 
(Soavtorici Jedert Vodopivec, Meta Cernie Letnar) 

Comparison between starch and methil cellulose sur- 
face coating during the leaf casting technique. V: 
Proceedings of the International Conference Durability of 
Paper and Writing,  November  16—19,  Ljubljana, 
2004, str. 62-64. (Soavtorici Jedert Vodopivec, 
Meta Cernič-Letnar) 

Marija HERNJA MASTEN 

Nekaj drobcev o zdravstvu ormoškega območja do 
prve polovice 19. stoletja. V: Ormo^sko^i stoletiaV, 
Ormož 2005, str. 256-273. 

Prva svetovna vojna, skoraj pozabljena tragedija 20. 
stoletja. V: Slovenstvo na Ptujskem v 20. stoletju, Ptuj 
2005, str. 118-136. 

Upravna dejavnost mestnega sveta Ptuj v času 1653— 
1655. V: Studia Historica Slovenka, Mlinaričev zbor- 
nik, - 5, št. 1/3 (2005), str. 215-233. 

Nemirna meja borlsko završke gospoščine z ogrsko 
Hrvaško. V: Cirkulane 2005, str. 109-118. 

e; Turistična zloženka Turističnega društva Jeru- 
zalem. 

Trsničarska zadruga v Juršincih 1905—1941. V: 2. Slo- 
venski posvet o razvoju in perspektivah trsničarstva ob 
vstopu v Evropsko unijo in 100-letnica Trsničarske za- 
druge J uršinci 1905—2005. Juršinci, 23.-24. septem- 
ber 2005, str. 15-26. 

Pri nas se čas ne ustavi, le arhiviramo ga! V: Ptujčan. — 
11, št. 1, januar 2005, str. 16-17. 

Ali jih lahko še rešimo? Konservacija in restavracija 
pisne dediščine. V: Ptujčan. - 11, št. 5, 30. maj 
2005, str. 21. 

Gradec, Avstrija, Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
440-450. 

Bojan HIMMELREICH 

Bombe na Celje; letalski napadi na Celje med drugo svetovno 
vojno, razstava in katalog, Zgodovinski arhiv Celje, 
Celje 2005, 52 strani. (Soavtor Jure Miljevič) 

18. mednarodno posvetovanje "Arhivska praksa 
2005", Tuzla. V: Arhivi. - 28, št. 2, (2005), str. 
414-415. 

Voda še za v čevelj ni dobra, razstava. V: Arhivi. — 28, 
št. 1, (2005), str. 127-128. 

Mira HODNIK 
Ob 22. zborovanju Arhivskega društva Slovenije. V: 

Varstvo arhivskega gradiva privatne provenience, zbornik 
referatov Murska Sobota 2005, str. 5. 

Poročilo o delu ADS v letu 2005. V: Arhivi. - 28, št. 2 
(2005), str. 405. 

75. nemško arhivsko zborovanje, Stuttgart 27. do 30. 
9. 2005. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 409-411. 
(Soavtorica Sonja Anžič) 

München, Nemčija. Evidentiranje arhivskega gradiva, 
ki je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence 
v letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), 
str. 452-454. (S soavtorji) 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
— Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Mojca HORVAT 

Jure Maček, Ukinitveni komisar za društva, organi- 
zacije in združenja na Spodnjem Štajerskem, in- 
ventarji 11, Maribor 2004. V: Arhivi. - 28, št. 1, 
(2005), str. 108-109. 

Jure Maček: Šolstvo v Mariboru med prvo in drugo 
svetovno vojno, Maribor 2002; isti: Splošnoizo- 
braževalno šolstvo v Mariboru po drugi svetovni 
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vojni, Maribor 2004. V: Šolska kronika. - 14 (38), 
št. 1 (2005), str. 196-197. 

Ervin Hartman starejši; glasbeni učitelj, dirigent in 
skladatelj  (1904-1988).  V: Arhivi. - 28,  št.   1, 
(2005), str. 130. 

Mariborska društva in društveno življenje pred drugo 
svetovno vojno. V: Arhivi. - 28, št. 1, (2005), str. 
130-131. 

Naših 180. let, Impol, d. o. o. V: Arhivi. - 28, št. 1, 
(2005), str. 131. 

Gradivo  o  kočevskih  Nemcih  v  privatnem  fondu 
Herberta Otterstädta. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), 
str. 381-388. 

Andrej HUDOMALJ 

Dušni pastirji župnije Zagorje ob Savi. V: Za± 
•i, Ljubljana 2005, str. 101-142. 

Mateja JERAJ 

Slovenke na prehodu v socializem : (vloga in položaj genske v 
Sloveniji 1945—1953). Ljubljana : Arhiv Republike 
Slovenije, 2005. - 360 strani. 

Spoznajmo Ljubljano : vodnik po mestu %a otroke (male in 
velike). Ljubljana : Tehniška založba Slovenije, 
2005,128 strani. (Soavtorica Jelka Melik) 

Slovenija in Slovenci v britanskem arhivu — malo 
drugače. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 395-403. 
(Soavtorica Jelka Melik) 

Arhivsko gradivo oseb, pomembnih za slovensko 
politično zgodovino. V: Varstvo arhivskega gradiva 
privatne provenience, zbornik referatov Murska So- 
bota 2005, str. 91-97. (Soavtorica Jelka Melik) 

Metka Gombač, Pokrajinski narodnoosvobodilni 
odbor za Slovensko Primorje in Trst 1944—1947. 
V: Zgodovinski časopis. - 59, št. 3/4 (132) (2005), str. 
538-540. 

Angela Vode. Skriti spomin, Ljubljana 2004. V: Zgo- 
dovinski časopis. - 59, št. 3/4 (132) (2005), str. 540- 
543. 

London, Velika Britanija. Evidentiranje arhivskega 
gradiva, ki je izven države ter zadeva Slovenijo in 
Slovence v letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 
2 (2005), str. 5-49. (Soavtorica Jelka Melik) 

Rim, Italija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki je 
izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
419—437. (Soavtorica Lilijana Vidrih Lavrenčič) 

Danijela JURIČIĆ ČARGO 

Vodnik po urbarjih Arhiva Republike Slovenije. Zv. 1, 
Urbarji v sjrirki urbarjev in fondih zemljiških gospostev. — 
Ljubljana : Arhiv Republike Slovenije, 2005. — 326 
strani. (Soavtorica Lilijana Znidaršič Goleč) 

Gabrijel Gruber S. J. : 1740-1805 : 200 let. - Ljubljana : 
Arhiv Republike Slovenije, 2005. - 106 strani. (So- 
avtorji Aleksandra Serše, Stanislav Južnič, Matevž 
Košir) 

Spopadi na avstrijsko-beneški meji v Istri od 1535 do 
1615 — obmejno ozemlje gospostva Lupoglav in 
Rašporskega kapetanata. V: I confini militari di 
Venera e dellAustria nell'età moderna : genesi, struttura 
e aspetti militari della difesa territoriale dalle Alpi 
alìAdriatico — Beneške in avstrijske vojne krajine v 
novem veku : razvoj, struktura in vojaški vidiki teri- 
torialne obrambe med Alpami in Jadranom, Piran 2005, 
str. 45-59. 

Arhiv Republike Slovenije. V: Istarska enciklopedija. — 
Zagreb : Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 
2005, str. 31. 

Della Torre, Febo IV. (Stariji). V: Istarska enciklopedija. 
-Zagreb 2005, str. 175. 

Habsburgovci. V: Istarska enciklopedija. — Zagreb 2005, 
str. 291-292. 

Komun. V: Istarska enciklopedija. — Zagreb 2005, str. 
404-405. 

Urbari. V: Istarska enciklopedija. — Zagreb 2005, str. 
844. 

Privatno arhivsko gradivo u Republici Hrvatskoj / 
Zivana Heđbeli. V: Varstvo arhivskega gradiva privat- 
ne provenience, zbornik referatov Murska Sobota 
2005, str. 83-86. (Prevod povzetka) 

Privatna arhivska građa u Bosni i Hercegovini / Izet 
Sabotič. V: Varstvo arhivskega gradiva privatne prove- 
nience, zbornik referatov Murska Sobota 2005, str. 
87-90. (Prevod povzetka) 

Dziga Vertov, Mož s filmsko kamero (1896-1954) / 
Marko Babac. V: Arhivi. - 27, št. 2 (2004), str. 
259—262. (Prevod iz srbskega jezika) 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
— Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Nada JURKO VIČ 

Grafična zbirka — plakati: iz arhivske zakladnice. V: 
Ptujčan. - 11, 31. marec 2005, št. 3, str. 18. 

Pismo vojaka Blaža Hanželiča, leto 1832 V:  ••••^ 
skofri stoletja V, Ormož 2005, str. 274-282. 

Janez Krstnik Leopold Smigoc — pisec prve tiskane 
vzhodnoštajerske  slovnice. V: Zbornik Cirkulane, 
Cirkulane 2005, str. 413-417. 

Mitteilungen   des   Steiermarkischen   Landesarchivs, 
2004. V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 115. 

Gradec, Avstrija, Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
451. 
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Alenka KACICNIK GABRIC 

Serilnik — preprost izraz za stranišče : kako lahko tudi 
najbolj potrebna skrita reč pripomore k bogastvu 
knjižnega jezika. V: Zgodovina %a vse. — 12, št. 1 
(2005), str. 13-23. 

Marjan Toš (ur.): Stopinje življenja. Zbornik Občine 
Benedikt. V: Kronika. - 53, št. 1 (2005), str. 110- 
113. 

Napokon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806-1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Andreja KLASINC ŠKOFLJANEC 

Reka, Hrvaška. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki je 
izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
246-248. 

Urad domen Koper. V: Napoleon in njegova uprava ob 
vzhodnem Jadranu in na ozemlju vzhodnih Alp 1806- 
1814. Arhivski vodnik. Zagreb 2005, str. 773-775. 

Razstava ob 50-letnici priključitve cone B STO k Ju- 
goslaviji. V: Arhivi- 28, št. 1 (2005), str. 129. (So- 
avtorica Zdenka Bonin) 

Razstava "Učitelj naj bo". V: Arhivi- 28, št. 1, (2005), 
str. 129—130. (Soavtorica Zdenka Bonin) 

Razstava Hrpelje skozi čas. V: Arhivi — 28, št. 1, 
(2005), str. 130. (Soavtorica Zdenka Bonin) 

Janez KOPAČ 

ïvu Studia slovenica. - Ljubljana 
: Arhiv Republike Slovenije, 2005,148 strani. 

Studia slovenica : prvi primer razglasitve zasebnega 
arhivskega gradiva. V: Varstvo arhivskega gradiva pri- 
vatne provenience, zbornik referatov Murska Sobota 
2005, str. 107-109. 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na ozem- 
lju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. — Za- 
greb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 strani. 
(Ena izmed popisovalcev slovenskega arhivskega 
gradiva) 

Majda KOCMUR 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Vladimir KOLOŠA 

Slovenska mesta sko-^i čas = Slovene towns through tirne. 
Ljubljana : Arhiv Republike Slovenije, 2005, 271 
strani. (Soavtor Andrej Nared) 

Mirjana KONTESTABILE ROVIS 

Koprsko Moško učiteljišče 1872-1909 in Učiteljišče 
Portorož-Koper 1947-1968. V: Zbornik ob 60- 
letnici Gimnazije Koper, Koper 2005, str. 6—11. 

Italijanska praksa na področju privatnih arhivov. V: 
Varstvo arhivskega gradiva privatne provenience, zbornik 
referatov Murska Sobota 2005, str. 79-82. 

Trst, Italija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki je 
izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2, (2005), 
str. 235-245. 

Arhivska služba pri ustvarjalcih dokumentarnega in 
arhivskega gradiva zasebnega prava. V: Tehnični in 
vsebinski problemi klasičnega in elektronskega arhiviranja, 
št. 4. (2005), str. 369-374. 

Jože Zontar, Arhivska veda v 20. stoletju. V: Arhivi. — 
28, št. 1,(2005), str. 101-103. 

Arhivsko gradivo ustvarjalcev zasebnega prava s pod- 
ročja negospodarstva. V: Varstvo arhivskega gradiva 
privatne provenience, zbornik referatov Murska So- 
bota 2005, str. 47-51. 

Zaledna vojaška in civilna oblast na območju Kranja 
1944/1945. V: Kranjski gornik 2005, Mestna ob- 
čina Kranj, str. 45—51. 

Kranj 2000-2005 (od 1. januarja 2000-31. decembra 
2004), kronološki pregled. V: Kranjski gornik 
2005, Mestna občina Kranj, str. 433-461. 

Kraji in občine kot upravnoteritorialne enote 1945— 
1955. V: Arhivi. - 28, št. 2, (2005), str. 205-212. 

Adrijan KOPITAR 

Napoleon in njegova uprava ob vbodnem Jadranu in na ozem- 
lju vzhodnih Alp 1806-1814 : arhivski vodnik. - Za- 
greb : Hrvatski državni arhiv, 2005. - 1078 str. 
(Urednik slovenskega dela arhivskega vodnika, tudi 
eden izmed popisovalcev slovenskega arhivskega 
gradiva) 

Marija KOS 

Delovanje Okrajnega odbora SZDL Kranj med leto- 
ma 1953 in 1962. V: Kranjski opornik 2005, Mestna 
občina Kranj, str. 75-85. 

Marjana KOS 

m njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na ozem- 
lju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. - Za- 
greb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 strani. 
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(Ena izmed popisovalcev slovenskega arhivskega 
gradiva) 

Matevž KOŠIR 

Gabrijel Gruber S. J. : 1740-1805 : 200 let. Ljubljana : 
Arhiv Republike Slovenije, 2005, 106 strani. (So- 
avtorji Aleksandra Serše, Stanislav Južnič, Danijela 
Juričić Cargo) 

Gabrijel Gruber 1740—1805. V: Finance (priloga Zorni 
kot), št. 89,10. maj 2005. 

Carovniški procesi na Borlu in v Halozah. V: Cir- 
kulane 2005, str. 93-107. 

Written heritage in archives, libraries, museums — 
situation in the Republic of Slovenia. 

V: Archives among the memory institutions : papers of the 
international conference on archives of the Central and 
Eastern Europe, Warsaw, May 28-29, 2004, str. 
181-186. 

Dunaj, Avstrija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
67—101. (Soavtorica Suzana Felicijan Bratož) 

Branko KOZINA 

Praga, Češka. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki je 
izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
50—58. (Soavtor Branko Radulovič) 

Slovenians on the Adriatic. V: The Slovenian—Croatian 
border in Istria, Ljubljana 2005, str. 15-36. 

Videm (Udine) Italija. Evidentiranje arhivskega 
gradiva, ki je izven države ter zadeva Slovenijo in 
Slovence v letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. — št. 
2 (2005), str. 249-262. 

Urad za hranjenje hipotek Koper, Komun Piran, Sodni 
dvor za civilne in kazenske zadeve Koper, Notariat 
Koper, Mirovni sodnik Koper, Mirovni sodnik 
Piran. V: Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem 
Jadranu in na o^mlju vbodnih Alp 1806—1814. Ar- 
hivski vodnik. Zagreb, str. 776-777,785-791. 

Jure MAČEK 

Šolska reforma med letoma 1953 in 1962 v Mariboru. 
V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 41-61. 

Mariborska društva in društveno življenje pred drugo svetovno 
vojno. Pokrajinski arhiv Maribor 2005, Katalogi — 
21, 59 strani. 

Nataša MAJERIČ KEKEC 

Matične knjige Splošne bolnišnice Ptuj : služijo nam 
lahko za raziskovanje bolezni nekega časa. V: Ptuj- 
čan. - 11, št. 6 (27. jun. 2005), str. 20. 

Okrajno sodišče Ormož med obema vojnama. V: 
Ormo-^skoîristoletja V, Ormož 2005, str. 316-338. 

Meta MATIJEVIČ 

Tone KRAMPAC 

V Cerkvi sem arhivist. V: 
Varstvo arhivskega gradiva v 

Ljubljana. V: Varstvo a, 
venience, zbornik referatov 
str. 62-64. 

Vovkove  vizitacije  in  birme. 
Rimu, Celje 2005, 213-226. 

Duša KRNEL-UMEK 

•a. - 31 (2005), str. 32. 
Nadškofijskem arhivu 

•a gradiva privatne pro- 
Murska Sobota 2005, 

V:   Vovkov simpozij v 

Informatizacija odbiranja arhivskega gradiva pravo- 
sodja na primeru južne Primorske. V: Sistemi %a 
upravljanje ^ dokumenti, DOK_SIS 2005, str. III—9— 
III—20. (Soavtor Vladimir Drobnjak) 

Meja med Histri in Veneti v opisu iz leta 1775. V: 
Zbornik tretje mednarodne konference Staroselci v Evropi, 
Ljubljana 2005, str. 7-19. 

Pomen slovenske gimnazije za narodni razvoj. V: Prva 
slovenska gimnatri/a 1961—1984, Piran 2005, str. 63— 
69. 

Slovenci na Jadranu. V: Slovensko-hrvaška meja v Istri 
(dopolnjena izdaja), Ljubljana 2005, str. 13—32. 

in trgovci, razstava in katalog Zgo- 
dovinskega arhiva Ljubljana Enote za Dolenjsko 
in Belo krajino, Novo mesto 2005, 75 strani. (So- 
avtorica Zorka Skrabl) 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
— Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Jelka MELIK 

Spoznajmo Ljubljano : vodnik po mestu %a otroke (male in 
velike). — Ljubljana : Tehniška založba Slovenije, 
2005, 128 strani. (Soavtorica Ma tej a J eraj) 

Upravno sodišče Republike Slovenije kot ustvarjalec 
arhivskega gradiva. V: Arhivi. — 28, št. 1 (2005), 
str. 1-5. 

Slovenija in Slovenci v britanskem arhivu — malo 
drugače. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 395-403. 
(Soavtorica Mateja Jeraj) 

Arhivsko gradivo oseb, pomembnih za slovensko po- 
litično zgodovino. V: Varstvo arhivskega gradiva pri- 
vatne provenience, zbornik referatov Murska Sobota 
2005, str. 91-97. (Soavtorica Matej a J era j) 
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Vilfanova pravna formacija : pravni red, pravne raz- 
mere in delo slovenskih pravnikov Avstro-Ogrske 
ob koncu 19. in začetku 20. stoletja. V: Josip 
Vilfan, Annales- 44, Koper 2005, str. 19-26, 166- 
169. 

London, Velika Britanija. Evidentiranje arhivskega 
gradiva, ki je izven države ter zadeva Slovenijo in 
Slovence v letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. — št. 
2 (2005), str. 7-49. (Soavtorica Mateja Jeraj) 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Leopold MIKEC AVBERŠEK 

Od bakra do aluminija. V: Naših 180 let. Slovenska 
Bistrica: Impol d. d., 2005, str. 8-11. 

Naših 180 let : 1825—2005 : vodnik, po razstavi. Slo- 
venska Bistrica: Impol d. d., 2005, zloženka, 8 
strani. 

Polona MLAKAR 

La gazette des archives, št. 173. V: Arhivi. — 28, št. 1 
(2005), str. 117-118. 

La gazette des archives, št. 174—175. V: Arhivi. - 28, 
št. 2 (2005), str. 433. 

Zborovanje madžarskih arhivistov v Egerju, 22.-24. 
avgust 2005. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 415- 
416. 

Lučka MLINARIC 

Viri za gradbeno zgodovino Maribora po 1850. Po- 
krajinski arhiv Maribor, 2005. - Viri, 2, zv. 17. 
(Urednica) 

Mi j a MRAVLJA 

Zasebno arhivsko gradivo zvez društev in društev, 
Zveze kulturnih društev in kulturna društva. V: 
Varstvo arhivskega gradiva privatne provenience, zbornik 
referatov Murska Sobota 2005, str. 52-58. 

Aleksandra MRDAVŠIČ 

Sevilija, Španija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
58-66. 

Ilaria MONTANAR 
Primerjava delovanja škofijskih cerkevnih arhivov v 

Sloveniji  in  Italiji   na  primeru   Furlanije-Julijske 

krajine. V: Varstvo arhivskega gradiva privatne prove- 
nience, zbornik referatov Murska Sobota 2005, str. 
71-78. 

Andrej NARED 

Seznami kranjskega plemstva in kranjskih deželnih 
stanov. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 313-334. 

Slovenska mesta sko^i čas = Slovene towns through tirne. 
Ljubljana : Arhiv Republike Slovenije, 2005, 271 
strani. (Soavtor Vladimir Kološa) 

22. zborovanje Arhivskega društva Slovenije, Murska 
Sobota, 12.-14. oktober 2005. V: Arhivi. - 28, št. 2 
(2005), str. 406-409. 

II. kongres hrvaških arhivistov, Dubrovnik, 25.-27. 
oktober 2005. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 
412-414. 

Régine Pernoud, Nehajmo že s tem srednjim vekom. 
V: Zgodovinski časopis. - 59, št. 1/2 (2005), str. 219- 
222. 

Boris Goleč: Ormož v stoletjih mestne avtonomije. 
Posestna, demografska, gospodarska, socialna, et- 
nična in jezikovna podoba mesta ob Dravi 1331— 
1849. V: Kronika. - 53, št. 3 (2005), str. 378-380. 

Varstvo arhivskega gradiva privatne provenience / 22. zbo- 
rovanje Arhivskega društva Slovenije, Murska Sobota, 
12. do 14. oktober 2005. - Ljubljana : Arhivsko 
društvo Slovenije, 2005,120 strani. (Urednik) 

Napoleon in njegova uprava ob vbodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
— Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Eden izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Miroslav NOVAK 

Najvažniji arhivski problemi arhiviranja tekstualnih i 
netekstualnih oblika digitalnih dokumenata. V: Ar- 
hivska praksa. - 8, št. 1 (2005), str. 36-67. 

Strokovne in tehnološke rešitve e-arhiviranja v okviru 
prihodnje arhivske zakonodaje - ZVDAGA. V: 
Sistemi %a upravljanje ^ dokumenti, DOK_SIS 2005, 
str. III-21-••. 

Načini in oblike izobraževanja v sistemu "AERISS". 
V: Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elek- 
tronskega arhiviranja, št. 4, (2005), str. 248-262. 

80 let Prostovoljnega gasilskega društva Radomelj e : 1925- 
2005 -.jubilejni -^bornik ob 80. obletnici delovanja Pro- 
stovoljnega gasilskega društva Radomerje. Radomerje 
2005,184 strani. (Urednik) 

Najbolj varno in verodostojno gradivo je tisto, do ka- 
terega nima nihče dostopa : arhivi. V: Delo (2005), 
4. jun. 2005, leto 47, št. 128. (Intervjuvanec) 

Arhiviranje e-zapisov v treh skandinavskih državah. 
V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 89-91. (Soavtorja 
Jože Skofljanec, Vesna Gotovina) 
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1^ arhivatjeve skrinje : arhiv v Osijeku in Knjiga o vinu /^ leta 
1779 : oddaja na RTS, 8. november 2005; doku- 
mentiranje in s tem povedni problemi na počitnicah : 
oddaja na RTS, 7. junij 2005; dr. Karol Grossmann in 
prvi slovenski film : oddaja na RTS, 26. april 2005; e- 
arhivsko gradivo in arhivi na Švedskem, Danskem in 
Norveškem : oddaja na RTS, 1. marec 2005; film — 
posebna oblika arhivskega gradiva : oddaja na RTS, 10. 
maj 2005; knjige v arhivu — oblike, restavriranje in 
strokovna obdelava : oddaja na RTS, 25. januar 2005; 
portret dr. Klare Kukovec : oddaja na RTS, 15. marec 
2005; posvetovanje arhivskih delavcev — Radenci 2005 : 
oddaja na RTS, 12. april 2005; restavriranje doku- 
mentov velikih formatov — načrtov : oddaja na RTS, 11. 
januar 2005; Slovenski filmski arhiv pri Arhivu 
Republike Slovenije : oddaja na RTS, 24. maj 2005; 
uničevanje slovenske kulture na slovenskem Štajerskem 
sredi 20. stol. : oddaja na RTS, 15. februar 2005. 

Brane OBLAK 

Historičnogeografski oris Vinorodnih Haloz in Cir- 
kulan. V : Cirkulane 2005, str. 13-22. 

Nastanek in razvoj Kmetijskega kombinata Jeruzalem 
Ormož do združitve s Slovinom. V: Ormo^ sko%i 
stoletja V, Ormož 2005, str. 522-537. 

Emica OGRIZEK 

"Do božiča bomo doma". V: Ormo^ sko^i stoletja V, 
Ormož 2005, str. 302-315. 

Gradivo za zgodovino zadružništva v Ormožu in 
okolici, ki ga hrani sodni register Okrožnega so- 
dišča v Mariboru. V: Ormo^ sko^j stoletja V, Ormož 
2005, str. 380-397. 

Sodni register Okrožnega sodišča Maribor 1898—1941, Za- 
družni register, (Inventarji, 12, 1). Pokrajinski arhiv 
Maribor, 2005, 284 strani. 

Blaž OTRIN 

Franc Bernik in razvoj Domžal. V: 
(Historia 10), Ljubljana 2005, 445-458. 

Vovkova zaslišanja. V: Vovkov simpozij v 
2005, 83-94. 

Aleksandra PAVŠIČ-MILOST 

Varstvo zasebnega arhivskega gradiva gospodarskih 
organizacij. V: Varstvo arhivskega gradiva privatne 
provenience, zbornik referatov Murska Sobota 2005, 
str. 39-42. 

Tolminsko učiteljišče po drugi svetovni vojni, Učiteljice v šolskih 
klopeh (gornik ob 130. obletnici ustanovitve slovenskega 
učiteljišča %a dekleta v Gorici), Pokrajinski arhiv v Novi 
Gorici, Nova Gorica 2005, str. 253-276. 

Ivanka Uršič, Srečko Kumar 1888—1954, razstava. V: 
Arhivi. - 28, št. 1, (2005), str. 125. 

Barbara PEŠAK MIKEC 

Prijetna praksa ali leto in pol življenja dr. Josipa 
Vošnjaka v Kranju (1859-1861). V: Kranjski gor- 
nik, Mestna občina Kranj 2005, str. 421-428. 

Ljubljanski fijakarji. V: Kronika. — 53 (2005), št. 1, str. 
1-15. 

Olga PIVK 

Čolnarjenje po Ljubljanici. V: Vrhniški razgledi. — 6 
(2005), str. 59-70. 

Od obrtnih delavnic do Industrije usnja Vrhnika. V: 
Vrhniški razgledi. - 6 (2005), str. 71-87. 

Vrhnika v prvi svetovni vojni : razstava, Galerija Can- 
karjevega doma na Vrhniki, od 11. oktobra do 7. 
novembra 2005, 1 zgibanka. 

MoReq : model %ahtev %a upravljanje elektronskih doku- 
mentov: specifikacija MoReq. — Ljubljana : Arhiv Re- 
publike Slovenije, 2005, 96 strani. (Prevod iz an- 
gleškega jezika) 

Napoleon in njegova uprava ob vbodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Lucija PLANINC 

Konserviranje in restavriranje risb Karle Bulovec 
Mrak. V: Argo. - Lem. 47, št. 2 (2004), str. 140- 
144. 

Darija PLEVEL 

Praktične izkušnje pri vzpostavljanju, prevzemanju, 
vzdrževanju in uporabi zbirk osebnih podatkov. 
V: Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elek- 
tronskega arhiviranja, št. 4 (2005), str. 166—175. 

, Celje     Branko RADULOVIČ 

Praga, Češka. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki je 
izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
50—58. (Soavtor Branko Kozina) 

Tatjana RAHOVSKY ŠULIGOJ 

Celje na zemljevidih od 16. do sredine 19. stoletja /^ 
zakladnice Osrednje knjižnice Celje : razstavni katalog : 
Muzej novejše zgodovine Celje 2005, 62 strani. 
(Soavtorici Tatjana Kač, Renata Šolar) 
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Marta RAU SELIC Aleksandra SERŠE 

23. festival nemega filma v Pordenoneju in Sacilu. V: 
Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 98-100. 

Slovenska filmska dediščina — posvečeno 100-letnici 
slovenskega filma. V: Tehnični in vsebinski problemi 
klasičnega in elektronskega arhiviranja, št. 4 (2005), str. 
211. 

Tatjana REZEC STIBILJ 

Slovenski dokumentarni film : 1945—1958. Arhiv Repub- 
like Slovenije, Ljubljana 2005, 224 strani. 

Obisk 11. mednarodne konference "Colloquia Jerzy 
Skowronek", Torun, 20. -21. maj 2005. V: Arhivi. 
- 28, št. 1 (2005), str. 100. 

Jurij ROSA 

Učiteljišča na Goriškem v primorskem slovenskem 
časopisju med obema vojnama. V: Učiteljice v šol- 
skih klopeh, opornik ob 130. obletnici ustanovitve slo- 
venskega učiteljišča %a dekleta v Gorici, Nova Gorica 
2005, str. 197-218. 

Stanko Premrl, skladatelj slovenske državne himne, 
ob 40-letnici smrti, Koledar Goriške Mohorjeve 
družbe za leto 2005, Gorica 2004, str. 161-162 in 
Koledar Mohorjeve družbe za leto  2005, Celje 
2004, str. 242-243. 

Pesnik Zgur iz Podrage — vipavski slavček. V: Vi- 
pavski glas, junij 2005, št. 73, str. 12—14, oktober 
2005, št. 74, str. 13-15 in december 2005, št. 75, 
str. 20-22. 

Zdenka SEMLIČ RAJH 

Arhivska terminologija u teoriji i praksi. V: Arhivska 
praksa. - 8, št. 1 (2005), str. 190-204. 

Javna vera arhivskega gradiva med varstvom osebnih 
podatkov in pravico do dostopa do informacij 
javnega značaja. V: Tehnični in vsebinski problemi kla- 
sičnega in elektronskega arhiviranja, št. 4, (2005), str. 
440-447. 

"Ali jih lahko še rešimo? — Konservacija in restav- 
racija pisne dediščine". V: Arhivi. — 28, št. 1 
(2005), str. 121-125. 

Od Koclja do Kučana : gradbena zgodovina mesta Maribor : 
oddaja na Radiu Maribor, 29. januar 2005. 

Gradec, Avstrija, Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
263-357. 

Gabrijel Gruber S. J. : 1740-1805 : 200 let. - Ljubljana : 
Arhiv Republike Slovenije, 2005. - 106 strani. (So- 
avtorji Danijela Juričič Cargo, Stanislav Južnič, 
Matevž Košir) 

Vodnik po arhivskem gradivu o Prekmurju v Arhivu Železne 
^upanje v Sombotelu. Del 2, (1849-1871). - Ljub- 
ljana : Arhiv Republike Slovenije, 2005, 240 strani. 
(Sourednik Antoša Leskovec) 

Dr. Fran Viljem Lipič, Osnovne značilnosti dipso- 
biostatike (Grundzuge zur Dipsobiostatik), oziro- 
ma predstavitev posledic zlorabe alkohola. V: Ar- 
hivi. - 28, št. 2 (2005), str. 427-429. 

Učiteljice, prve izobraženke. V: Učiteljice v šolskih klopeh 
: opornik ob 130. obletnici ustanovitve Slovenskega uči- 
teljišča %a dekleta v Gorici. — Pokrajinski arhiv Nova 
Gorica 2005, str. 39-54. 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vbodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005,1078 stra- 
ni. (Ena izmed popisovalcev slovenskega arhiv- 
skega gradiva) 

Zorka SKRABL 

Novomeška trgovina in trgovci, razstava in katalog Zgo- 
dovinskega arhiva Ljubljana Enote %a Dolenjsko in Belo 
krajino, Novo mesto 2005, 75 strani. (Soavtorica 
Meta Matijevič) 

Gorazd STARIHA 

Mestna občina Kranj v zapisnikih občinskega odbora 
in občinskega sveta od 1855 do 1865. V: Kranjski 
gornik 2005, Mestna občina Kranj, str. 63—75. 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806-1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Eden izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Jože SUHADOLNIK 

in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
{hodnih Alp 1806-1814 : arhivski vodnik. 

— Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Eden izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Vladimir SUNČIČ 

100-letnica slovenskega filma in 61. kongres medna- 
rodnega združenja filmskih arhivov in kinotek 
(FIAF) v Ljubljani. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), 
str. 417-419. 
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Judita SEGA 

Evidentiranje arhivskega gradiva freisinškega loškega 
gospostva. V: Blatnikov opornik, Ljubljana — Skofja 
Loka 2005, str. 173-176. 

München, Nemčija. Evidentiranje arhivskega gradiva, 
ki je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence 
v letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), 
str. 452-454. (S soavtorji) 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806-1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Jože ŠKOFLJANEC 

Arhiviranje e-zapisov v treh skandinavskih državah. 
V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 89-91. (Soavtorja 
Vesna Gotovina, Miroslav Novak) 

Frančiškani, prvi prebivalci gimnazije. V: Naših 60 let : 
1945-2005, Brežice 2005, str. 30-35. 

Gašper ŠMID 

Koriščenje arhivske građe u Arhivu Republike Slo- 
venije. V-.Arhivska praksa. - 8 (2005), str. 156-173. 

Še o katastrih. V: Delo. - 47, št. 213 (14. september 
2005). 

Arhiv Republike Slovenije. — 4. izd. — Ljubljana : Arhiv 
Republike Slovenije, 2005, 44 strani. (Soavtor Vla- 
dimir Zumer, urednik) 

Archives of the Republic of Slovenia. - 4th ed. - Ljubljana : 
Arhiv Republike Slovenije, 2005, 44 strani. (So- 
avtor Vladimir Zumer, urednik) 

evidentiranje arhivskega gradiva, kije i^ven države in cadeva 
Slovenijo in Slovencev letu 2004 : popisi. - Ljubljana : 
Arhiv Republike Slovenije, 2005, 454 strani. - 
(Obvestila Arhiva Republike Slovenije; letn. 21, št. 
2) (Urednik) 

Gordana ŠOVEGEŠ LIPOVŠEK 

Arhivsko gradivo za Prekmurje v 19. in 20. stoletju s 
posebnim poudarkom na madžarskih fondih. V: 
Varstvo arhivskega gradiva privatne provenience, zbornik 
referatov Murska Sobota 2005, str. 22-27. 

XV. Mednarodni arhivski raziskovalni tabor Cikečka 
vas, Dolenci, Stevanovci, Verica-Ritkarovci, An- 
dovci. V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), str. 91-93. 

Josip Benko : razstava ob simpoziju 10. 9. 2005. Moravske 
Toplice, 10. september 2005, 2005. 

Zala, Madžarska. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
385-407. 

Žarko STRUMBL 

Čuvanje elektronske dokumentacije i njeno vredno- 
vanje. V: Arhivska praksa. - 8 (2005), str. 218-225. 

Hramba elektronske dokumentacije v povezavi z roki 
hrambe. V: Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in 
elektronskega arhiviranja, št. 4 (2005), str. 189-195. 

Ljiljana ŠUŠTAR 

Teorija in praksa varovanja arhivskega gradiva poli- 
tičnih strank. V: Varstvo arhivskega gradiva privatne 
provenience, zbornik referatov Murska Sobota 2005, 
str. 35-38. 

Slavica TOVŠAK 

Privredne organizacije između stečaja i privatizacije. 
V: Arhivska praksa. - 8, št. 1, (2005), str. 68-80. 

Skrb za materialno varstvo arhivskega gradiva. V: Ali 
jih lahko še rešimo? : konservacija in restavracija pisne 
dediščine. Pokrajinski arhiv Maribor 2005, str. 5-7. 

Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elek- 
tronskega arhiviranja v letu 2005. V: Tehnični in 
vsebinski problemi klasičnega in elektronskega arhiviranja, 
št. 4, (2005), str. 5-6. 

Viri %a gradbeno zgodovino Maribora po 1850, (Viri, 2). 
Pokrajinski arhiv Maribor, 1990-, 2005, str. 3-4 
(Avtorica uvodnega besedila). 

Najbolj varno in verodostojno gradivo je tisto, do ka- 
terega nima nihče dostopa : arhivi. V: Delo (2005), 
4. jun. 2005, leto 47, št. 128. (Intevjuvanec) 

Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elektron- 
skega arhiviranja. V: Arhivi. — 28. št. 1, (2005), str. 
87-89. 

Hrvin Hartman starejši : glasbeni učitelj, dirigent in skladatelj 
: 1904-1988, (Katalogi, 20), Pokrajinski arhiv Ma- 
ribor 2005, 51 strani. (Avtorica uvodnega besedila) 

Mariborska društva in društveno invljenje pred drugo svetovno 
vojno, (Katalogi, 21). Pokrajinski arhiv Maribor, 
2005. 59 strani. (Avtorica uvodnega besedila) 

30 -^ve^kov Gradiva %a zgodovino Maribora, (Katalogi, 22). 
Maribor: Pokrajinski arhiv Maribor 2005, 31 str- 
ani. (Avtorica uvodnega besedila) 

1% arhivarjeve skrinje : osebni fondi v Pokrajinskem arhivu 
Maribor — Hrvin Hartman starejši : oddaja na RTS, 
29. marec 2005; poklici v arhivih : oddaja na RTS, 
18. oktobra 2005. 

Zadružništvo severov^odne Slovenje kot segment socialistične 
kmetijske politike v letih 1945—1951 : doktorska di- 
sertacija, Pedagoška fakulteta Maribor, 2005. 392 
f. 
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Drago TRPIN 

Čedad, Italija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki je 
izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
438-439. 

Lojz TRŠAN 

Varuhi slovenskih filmov. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), 
str. 221-222. 

Filmski zapisi o dogajanju na Slovenskem v času 
druge svetovne vojne. V: Svobodna misel : TV-15. — 
43, št. 9 (2005), str. 38-39. 

Ljudje med barvami : filmi iz Medvod in njegove 
okolice v Slovenskem filmskem arhivu. V: Sotočje : 
priloga Gorenjskega glasa o občini Medvode. — 6, št. 3 
(2005), str. 17. 

Obrtno dober izdelek z jasno vsebino : tak mora biti 
dober film po "kriterijih" vodje Slovenskega film- 
skega arhiva pri Arhivu Republike Slovenije Lojza 
Tršana — ob stoletnici prvih metrov slovenskega 
filma. V: Sotočje : priloga Gorenjskega glasa o občini 
Medvode. - Leto. 6, št. 3 (2005), str. 16. (Inter- 
vju vanec) 

5521 filmov, 24.548 kolutov : Slovenski filmski arhiv. 
V: Delo. - 47, št. 127 (3. junij 2005), str. 11. 

Vlasta TUL 

Šola v Kostanjevici na Krasu v primežu prve svetov- 
ne vojne. V: Kronika. - 53, št. 1, 2005, str. 53-68. 

Slovensko izobraževališče za učiteljice v Gorici. V: 
Učiteljice v šolskih klopeh, -^bornik ob 130. obletnici usta- 
novitve slovenskega učiteljišča %a dekleta v Gorici, Nova 
Gorica 2005, str. 111-137. 

"Človekoljubno in koristno podjetje" vrtec v Tolminu 
1901-1943. V: Vrtec 2005, str. 41-45. 

Šolska kronika, leto 2004. V: Arhivi. - 28, št. 1 (2005), 
str. 113-114. 

Ivanka URŠIČ 

Življenjska zgodba učiteljice Marije Koršič. V: Uči- 
teljice v šolskih klopeh, gornik ob 130. obletnici usta- 
novitve slovenskega učiteljišča %a dekleta v Gorici, Nova 
Gorica 2005, str. 219-236. 

50-letnica župnije Gorjansko. V: Koledar %a leto 2006, 
Goriška Mohorjeva družba, Gorica 2005, str. 98— 
100. 

Napoleon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806—1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Ena izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Lilij ana VIDRIH-LAVRENCIC 

Arhivska dediščina—del naše kulture, Vipavski glas 2005, 
št. 72, str. 1-3. 

Rim, Italija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki je 
izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
410-437. (Soavtorica Mateja Jeraj) 

Jedert VODOPIVEC 

Leafcasting : the influence of starch and methyl cel- 
lulose sizing on the properties of leafcasted paper. 
V: PapierRestaurierung. — Vol. 6, no. 3 (2005), str. 
30—36. (Soavtorici Stanka Grkman, Meta Cernie 
Letnar) 

Vpliv škroba in metil celuloze na lastnosti papirja, iz- 
delanega na napravi za dolivanje s celulozno ma- 
so. V: Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in 
elektronskega arhiviranja, št. 4 (2005), str. 329-340. 
(Soavtorici Grkman Stanka, Meta Černič Letnar) 

Konservatorski pogled na matične knjige in popise 
družin župnije Slavina. V: Slavenski gornik. - Vrh- 
nika : Galerija 2, 2005, str. 213-229. 

Vrste poškodb in stopnje ohranjenosti starejšega gra- 
diva v obliki knjige na primeru dela zbirke urbar- 
jev Arhiva Republike Slovenije. V: Tehnični in vse- 

li. 4 (2005), str. 312-323. (Soavtorica Jana Ludvik) 
Raziskovalka, ki prisega na papir. V: 7D. — 54, št. 18 

(4. maj 2005), str. 10-11. (Intervjuvanka) 
Application of the PIXE method to organic objects. 

V: Nuclear instruments & methods in physics research. 
Section B, Beam interactions with materials and atoms. — 
Vol. 239 (2005), str. 85-93. (Soavtorja Miloš Bud- 
nar, Primož Pelicon) 

IFLA načela %a hrambo knjižničnega gradiva in %a ravnanje 
% njim. — Ponatis. — Ljubljana : Filozofska fa- 
kulteta, Oddelek za bibliotekarstvo : Arhiv Repub- 
like Slovenije, 2005, 122 strani. (Urednica sloven- 
ske izdaje) 

Marjan VOGRIN 

Cerkvena zakonodaja in cerkveni arhivi. V: Varstvo 
arhivskega gradiva privatne provenience, zbornik refe- 
ratov Murska Sobota 2005, str. 59-61. 

Škofijski arhiv Koper : večina arhivskega gradiva je še 
vedno "na terenu". V: Varstvo arhivskega gradiva pri- 
vatne provenience, zbornik referatov Murska Sobota 
2005, str. 65-67. 

Podeželje še vedno hrani dragocenosti — "Tri lepe 
molitve". V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), str. 347- 
352. 

škofije Koper : vodnik po razstavi. Koper : Ško- 
fija, 2005, 68 strani. (Urednik - fotograf) 
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Jure VOLCJAK 

Stari arhivi — nove tehnologije, Dunaj/Göttweig, 19. 
- 22. oktober 2005. V: Arhivi. - 28, št. 2 (2005), 
str. 419-421. 

Oris  zgodovine  šolstva  v  Preddvoru  do  konca  1. 
svetovne vojne. V: Kronika. - 53, št. 3 (2005), str. 
319-350. 

Videm, Italija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki je 
izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
107—132. (Soavtorica Lilijana Znidaršič Goleč) 

Andrej ZADNIKAR 

Napokon in njegova uprava ob vzhodnem Jadranu in na 
ozemlju vzhodnih Alp 1806-1814 : arhivski vodnik. 
- Zagreb : Hrvatski državni arhiv, 2005, 1078 
strani. (Eden izmed popisovalcev slovenskega ar- 
hivskega gradiva) 

Ivanka ZAJC-CIZELJ 

I. gimnazija v Celju 1808—1975, Inventarji 10, Zgodo- 
vinski arhiv Celje 2005,188 strani. 

Zbirka dr. Herberta Kartina (1804-1960). V: Arhivi. - 
28, št. 1 (2005), str. 63-76. 

Zbirka ali osebni fond. V: Varstvo arhivskega gradiva 
privatne provenience, zbornik referatov Murska So- 
bota 2005, str. 98-102. 

Narodna čitalnica v Celju 1862-1972. V: Arhivi. - 28, 
št. 2, (2005), str. 353-374. 

Aleksander "Žižek, Mesto v senci gradu. V: Arhivi. — 
28, št. 1, (2005), str. 126-127. 

Gradec, Avstrija. Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
142-172. 

Hedvika ZDOVC 

Gradec, Avstrija, Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
letu 2004. V: Obvestila Arhiva RS. - št. 2 (2005), str. 
173-188. 

Sejmi na Celjskem v 19. in prvi polovici 20. stoletja, Celje 
2005. (magistrsko delo) 

Katja ZUPANIČ 

Ob 60. letnici konca druge svetovne vojne, spomin na 
dogodke v Ptuju ob osvoboditvi maja 1945. V: 
Ptujčan. - 11, št. 4, april 2005, str. 10-11. 

Ptujsko območje v času osamosvojitvene vojne leta 
1991. V: Zbornik Slovenstvo na Ptujskem v 20. stoletju, 
Ptuj 2005, str. 78-93. 

Barbara ZABOTA 

Razvoj protestantizma na slovenskih ozemljih briksenške in 
freisinške škofije (Die Entwicklung des Protestantismus in 
den slowenischen Gebieten der Brixner und Freisinger 
Hochstifie), Blaznikov zbornik, Založba ZRC 
SAZU in Muzejsko društvo Skofja Loka, Ljub- 
ljana 2005, str. 147-154,165-174. 

Grb družine Khisl in njegove izboljšave. V: Ad fontes, 
Otorepčev ^bornik, Ljubljana 2005, str. 227—235. 

Zgodovina ljubljanskih sodnikov in županov: 1269—1820. 3. 
zvezek. Zupani in sodniki 1605-1650. Gradivo in 
razprave 28, Zgodovinski arhiv Ljubljana, Ljub- 
ljana 2005. 

Aleksander ŽIŽEK 

Pol očenaša za umor. V: Zgodovina %a vse. — 12, št. 1 
(2005), str. 5-12. 

Mesto v senci gradu, razstava in katalog, Zgodovinski 
arhiv Celje, Celje 2005, 52 strani. (Soavtorica Ro- 
landa Fugger Germandik) 

32. Zborovanje slovenskih zgodovinarjev in zgodo- 
vinark, Celje, 30. september — 2. oktober 2004. V: 
Zgodovinski časopis. — 59, št. 1,2, (2005), str. 203— 
204. 

Spremna beseda, Med politiko in zgodovino, Slovenska 
akademija znanosti in umetnosti: Zveza zgodovin- 
skih društev Slovenije, Ljubljana 2005, str. 5—6. 

Martin Moli: Kaj pomeni nacionalni boj? Primer iz 
Spodnje Štajerske okoli leta 1900. V: Zgodovina %a 
vse. - 12, št. 1 (2005), str. 65-78. (Prevod) 

Vrnitev odpisanih (Ivan Grobelnik — Ivo, Harmonika, 
škarje in Stari pisker, Muzej novejše zgodovine 
Celje; 2004; 152 strani). V: Zgodovina %a vse. — 12, 
št. 1 (2005), str. 99-100. 

Se dan današnji vidiš razvalino (Dušan Kos, Vitez in 
grad). V: Zgodovina %a vse. - 12, št. 2 (2005), str. 92. 

Glava za glavo najhitrejše pravo (Malefične svobo- 
ščine Ljubljančanov 1514). V: Zgodovina %a vse. — 
12, Št. 2 (2005), str. 93,94. 

Sem puško zagledal, sem jokat začel (Rok Stergar, 
Slovenci in vojska, 1867—1914. Slovenski odnos 
do vojaških vprašanj od uvedbe dualizma do za- 
četka 1. svetovne vojne. V: Zgodovina %a vse. — 12, 
št. 2 (2005), str. 96-97. 

Sočno o suhi pašti, bombah in še o čem (Marta Ver- 
ginella, Suha pašta, pesek in bombe). V: Zgodovina 
• vse. - 12, št. 2 (2005), str. 97-99. 

Gradec, Avstrija, Evidentiranje arhivskega gradiva, ki 
je izven države ter zadeva Slovenijo in Slovence v 
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